

طلوع اسلام



اکتوبر ۱۹۵۷ء

YUSUF

اکابرِ طلوع اسلام کراچی

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

فَاَهْلَامُنَا مُحَمَّدًا
کراچی

بدل اشتراک

ہندوستان اور پاکستان سالانہ ۱۰ روپے
غیر مالک سے سالانہ ۴ اشٹلنگ

قیمت فی پرچہ

ہندوستان اور پاکستان
بارہ آنے

ٹیلی فون: ۴۱۴۸۸

خط و کتابت کیپتھ: ناظم ادارہ طلوع اسلام
۱۵۹-۳ اپریل (پی۔ ای۔ سی) ڈونگائی، کراچی

نمبر ۱۰

اکتوبر سنہ ۱۹۵۷ء

جلد ۱۰

فہرست مضامین

۶ — ۲	لمعات
۸ — ۷	طلوع اسلام کنونشن
۲۱ — ۹	بتقریب جشن عید میلاد النبی
۳۵ — ۲۳	تہران اور تاریخ (محترم پروفیسر صاحب)
۶۷ — ۳۸	مجلس اقبال (محترم پروفیسر صاحب)
۵۶ — ۲۹	اسلام کی سرگزشت (محترم ڈاکٹر احمد امین مصری)
۵۹ — ۵۷	حقائق و عمبر
۶۵ — ۶۰	نقد و نظر
۷۷ — ۷۰	قرآنی معاشرہ (محترم مولانا صاحب عثمانی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعتا

قرآن نے مسلمانوں کو امتہ واحدہ بنا دینے کے بعد واضح الفاظ میں تشبیہ کر دی تھی کہ **وَلَا تَمْلُؤُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا فَمَا اتَّخَذُوا مِنْ بَعْدِ مَلَائِكَةً هُمْ أَلْبَتَيْتُمْ**۔ دیکھنا اس وحدت و یکجاگت کے بعد ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے دین حقیقت آجائے کے بعد پھلے پھلے تفرقہ پیدا کر لیا اور نئے اختلاف کئے۔ اور اس کے بعد انہیں بتا دیا کہ **أُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ** (۳۱)۔ اگر تمہارے ایسا کیا تو اس سے کسی اور کا کچھ نہیں کہے گا۔ خود تم پر سخت تباہی آجائے گی۔ یہ اور اس قسم کی بیسیوں آیات سے ظاہر ہے کہ اسلام اور تفرقہ۔ انسان اور باہمی اختلافات، دو تضاد نہیں ہیں جو یکساں وقت اٹکھی نہیں ہو سکتیں۔ اگر تفرقہ سازی اور پارٹی بازی ہے تو اسلام نہیں۔ اگر باہمی تشدد و اختلاف سبب انسان نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ طلوع اسلام رہے قرآنی فکر و نظام کے تقییب ہونے کا شرف و سعادت حاصل ہے۔ پہلے دن سے نہ یہی فرقوں اور سیاسی پارٹیوں کے اس قدر مخالف ہے اور یہ کوشش کر رہا ہے کہ فرقہ تفرقہ اور اختلافات مٹ کر کسی طرح امتہ میر، وحدت اور اتفاق پیدا ہو جائے۔

پاکستان کا مطالبہ درحقیقت اسی وحدت ملت کی حقیقت ریاکم از کم آرزو کا مظاہرہ تھا۔ یہاں کے رہنے والے مسلمانوں نے اعلان کیا تھا کہ ہم (بربنائے دین) ایک قوم ہیں اور اپنے لئے ایک خطہ زمین چاہتے ہیں جس میں اپنے تصورات کے مطابق جن میں کوئی اختلاف نہیں، اپنی حکومت قائم کر سکیں۔ پاکستان بن گیا لیکن اس کے ساتھ ہی چشم فلک نے عجیب تماشہ دیکھا کہ وہی ارباب بست و کشاد جو "واگہ" کی سرحد تک آتے، واحدہ کے غرے بلند کرتے چلے آ رہے تھے۔ سرزمین پاکستان پر قدم رکھتے ہی انفرق و اختلاف کی سازشوں میں مصروف ہو گئے۔ ہم نے خاص طور پر ارباب بست و کشاد اس لئے کہنے ہے کہ (ہمارے مطالبہ کے مطابق) پاکستان کے عوام کے دل میں کبھی اختلاف، انفرق کے جذبات از خود پیدا نہیں ہوئے۔ یہ سب انہی ارباب حل و عقد کے پیدا کردہ اور مبیہار کردہ ہیں۔ ہمارے ہاں مذہبی تفرقے تو پہلے سے موجود تھے۔ پاکستان پہنچ کر سیاسی تفرقوں نے از سر نو ان کو ایسا یعنی شروع کر دیں۔ اس کے ساتھ ہی یہاں سرحدی، پنجابی، سندھی، بلوچی، بنگالی اور غیر بنگالی کے مذہب اور کیرفیر اسلامی عقیدے کو بھڑکایا جانے لگا۔ اس شعلہ ریزی کو سب سے زیادہ ہوا اس شخص اور تباہ کن فیصلے نے دی جس کی رُو سے ملازمتوں وغیرہ میں بانی

تناسب قائم کیا گیا۔ رفتہ رفتہ یہ آگ اس قدر تیز اور اس کے شعلے اتنے بلند ہو گئے کہ خود پاکستان کی سالمیت خطرہ میں پڑ گئی۔ اس تباہی سے بچنے کے لئے، طلوع اسلام نے ۱۹۵۷ء میں یہ تجویز پیش کی کہ اگر بہ حالات موجودہ، جغرافیائی بُعد اور دیگر موانع کے پیش نظر شرقی اور مغربی پاکستان میں سردست وحدت پیدا کرنا مشکل ہے۔ اور یہ شکل محض ذہنی نہیں واقعی ہے، تو کم از کم، مغربی پاکستان کے صوبوں کو سیکرٹری ایک وحدت "قائم کر دی جائے۔ بلکہ الحمد کہ یہ تجویز کامیاب ہو گئی اور ایک وحدت (ONE - UNIT) کی تشکیل ہو گئی۔

"ایک وحدت" کی تشکیل ہونے کو تو ہو گئی لیکن اس کی زمین میں بھی اسی شجرۃ الذقون کا بیج رکھ دیا گیا جس نے پاکستان بھر میں اختلاف و افتراق کے کانٹے بکھیر دیئے تھے۔ یعنی مغربی پاکستان کے خطہ کی وحدت تو تسلیم کر لی گئی لیکن ملازمتوں اور اسمبلی میں بیٹھے ہوئے صوبوں کے تناسب کو برقرار رکھا گیا۔ بالفاظ دیگر، اسلام کے بعد بھی مصیبت جاہلیہ کے بتوں کی پرستش بدستور ہوتی رہی۔ "دن نیٹ" میں ملک اور قوم کا تو ہر پہلو سے فائدہ تھا۔ لیکن ہمارے لیڈر اس میں اپنا سخت ذاتی نقصان دیکھتے تھے۔ اگر "ایک وحدت" کی بجائے مختلف صوبے برقرار رہتے تو ایک اسمبلی کی بجائے تین چار اسمبلیاں ہوتیں۔ پھر اسی نسبت سے وزارتیں بنتیں۔ اتنے ہی ذرائع اعظم ہوتے۔ دولت ملتی۔ مناصب و مدارج حاصل ہوتے۔ ہوس اقتدار کی تسکین ہوتی۔ عیش سامانیوں کی فراوانی ہوتی۔ جب محروم مہین کے اس گروہ کو ان لذتوں کی یاد ستانی تو ان کے سینے پر سانپ لوٹ جاتا۔ چنانچہ انھوں نے اس ڈیڑھ دو سال کے عرصہ میں "دن نیٹ" کو ختم کرنے کے لئے ہر ممکن سازش کر ڈالی اور۔ داسے برآمد بر قوم ما۔ کہ آخر یہ اس میں کامیاب ہو کر رہے اور اتحاد و اتفاق کی طرف جو ایک ہلکا سا قدم اٹھا تھا اسے بھی پیچھے ہٹا دیا گیا۔ اس وقت مغربی پاکستان اور مرکز میں تین پارٹیاں زیادہ مؤثر تھیں۔ سی پی ایم، رنوزائیڈ، نیشنل عوامی پارٹی اور مسلم لیگ۔ ان میں سے اول الذکر دو پارٹیوں نے اس وحدت کوئی شمشیر برہنہ سے کام لیا اور مسلم لیگ کی ممانعت نے خیر زبیر آستین کا حربہ استعمال کیا۔ ملک اور قوم کی اس تباہی اور بربادی میں یہ سب برابر کے شریک اور یکساں مجرم ہیں۔ ان کے سامنے نہ قوم کا مفاد ہے نہ ملک کی سلامتی کا خیال۔ ان کے پیش نظر صرف ذاتی مفاد کا حصول اور ہوس اقتدار کی تسکین ہے۔ جن لوگوں کے کیرئیر اور دیانت کا یہ عالم ہو، ان سے ملک اور قوم کے نام پر کچھ اپیل کرنا یا نکل بے سود ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آخر اٹھ تباہی کا علاج کیا ہے؟ ہماری مملکت آئینی ہے۔ لہذا اس مصیبت سے چھٹکارا بھی آئینی طور پر ہی حاصل کیا جاسکتا ہے۔ آئینی تبدیلیوں کے لئے ضروری ہے کہ عوام میں صحیح خیالات کو عام کیا جائے۔ اس قدر نام کہ ساری نشا ان خیالات سے معمور ہو جائے اور ہر شخص، مشوری اور غیر مشوری طور پر ان سے متاثر۔ یہاں یہ سوال پیدا ہوگا کہ وہ کون سے خیالات ہیں جنہیں "صحیح" قرار دیا جائے۔ اس لئے کہ یہاں ہر فرقہ اور ہر پارٹی اپنے اپنے خیالات کو صحیح قرار دیتی ہے؟ دوسروں کے لئے تو اس کا جواب مشکل ہوگا لیکن مسلمانوں کے لئے اس میں ذرا بھی دشواری نہیں۔ اس لئے کہ ان کا ایمان ہے کہ صحیح وہ ہے جو احکام خداوندی کے مطابق ہو اور غلط وہ ہے جو ان کے خلاف ہو جیسا کہ مسئلہ زیر نظر کا تعلق ہے،

اس باب میں کوئی دورے نہیں ہو سکتیں کہ احکام خداوندی کی رُخ سے امت میں تفرقہ اور اختلاف رخو اور مذہبی فرقوں کی شکل میں ہو اور خواہ سیاسی پارٹیوں کے رنگ میں خواہ وہ نسلی تفریق کی بنا پر ہو اور خواہ صوبائی تقسیم کی جہت سے، بہر حال وہ بہر کیفیت خلافت اسلام پر بہت اہم اور ذمہ دار تفرقیات اور اختلافات کو مٹانے کے لئے اٹھایا جائے گا، اسلامی تقاضوں کے مطابق ہوگا اور جو کوشش ان اختلافات کے پیدا کرنے یا انھیں برقرار رکھنے (اور عزم بنانے) میں مدد و معاون ہوگی وہ بہر کیفیت خلافت منشاء سے اسلام ہوگی۔ اس لئے اس سوال کا جواب کچھ مشکل نہیں۔ اصل شکل یہ ہے کہ جن لوگوں کا مفاد ہی انفریق و اختلاف میں پوشیدہ ہے، وہ اس تمام اقرار و اعتراف کے باوجود کہ انفریق و اختلاف خلافت تقاضا سے اسلام ہے، ہر ایسی کوشش کی مخالفت کریں گے (اور سخت ترین مخالفت) جو ان اختلافات کو مٹانے کے لئے کی جائے گی۔ اس کی مبنی مثال خود طلوع اسلام کے خلاف مخالفت کا طوفان ہے جو ایک عرصے سے برپا کیا جا رہا ہے۔ طلوع اسلام کا جرم اس کے سوا کیا ہے کہ یہ فرقہ بندی اور گردہ سازی کو اسلام کے خلاف قرار دیتا ہے۔ ان حضرات میں (جو اس کی مخالفت کرتے ہیں) اتنی جرأت تو ہو نہیں سکتی کہ وہ، یہ کہہ کر مخالفت کریں کہ طلوع اسلام فرقہ بندی اور گردہ سازی کو کیوں بُرا کہتا ہے۔ اس سے تو کوئی ایک شخص بھی ان کا ساتھ نہیں دے گا۔ وہ اس مخالفت کو ایسے نقابوں میں چھپا کر سامنے آتے ہیں جن سے عوام کے جذبات کو آسانی سے مشتعل کیا جاسکے۔ ہم بڑے کچھ کہہ رہے ہیں مفروضہ کی بنا پر نہیں کہہ رہے۔ ولائک و شواہد کی بنا پر کہہ رہے ہیں۔ مثلاً رمانی کو چھوڑیے اور صرف اس ایک واقعہ کو لیجئے جسے آجکل بٹری شروع سے آگے بڑھایا جا رہا ہے یعنی (پرویز صاحب کی لاکیشن میں شمولیت کا واقعہ۔

لاکیشن کی تشکیل کے فوراً بعد، جمعیت العلماء مغربی پاکستان (دلاہور) کی طرف سے اعلان ہوا کہ اس میں خلاف اسلام عناصر کو نسا کیا گیا ہے اس کی تصریح کے لئے (مولانا) احمد علی صاحب، صد جمعیت کا ایک بیان رونوائے پاکستان مورخہ ۲۲ اگست میں) شائع ہوا۔ جس میں انھوں نے فرمایا کہ "سٹر غلام احمد پرویز منکر حدیث ہے۔ مولانا امین احسن، اصلاحی، مولانا حمید الدین خاڑی کے شاگرد ہیں جو معروف منکر حدیث تھے۔ سٹر بردی وہ بزرگ ہیں جنھوں نے فرمایا تھا کہ قرآن مجید میں ایک آیت ہے اس قابل نہیں کہ اس سے انسانوں کا دستور مرتب کیا جائے۔ ان کے ان خلاف اسلام نظریات کے خلاف ملک بھر میں غم و غصہ کی لہر دوڑ گئی تھی؟ اپنی خیالات کا اظہار دوسرے مذہبی گوشوں کی طرف سے بھی ہوا۔ مثلاً یکم ستمبر کے نواسے پاکستان میں اسلامیان شیخ پورہ کی ایک قرارداد شائع ہوئی جس میں کہا گیا کہ سٹر غلام احمد پرویز اور سٹر امین احسن اصلاحی صاحب دو ایسی ہستیاں ہیں جو منکرین حدیث میں خاص مقام رکھتے ہیں۔

لیکن اس کے باوجود آپ نے دیکھا ہوگا کہ اس ڈیڑھ ماہ کے عرصے میں مخالفت کا جو طوفان اٹھایا گیا اس کا رخ تنہا پرویز صاحب کی طرف رہا۔ اس میں نہ (مبینہ) "منکر قرآن" کو شامل کیا گیا۔ نہ (دوسرے) منکر حدیث، جناب اصلاحی صاحب کو۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ پرویز صاحب کی یہ مخالفت انکار حدیث کی بنا پر نہیں ہو رہی۔ اس کا اصلی سبب کچھ اور ہے۔

ضمناً یہ بھی دیکھتے جائیے کہ جس شخص کو منکر قرآن رسالت اور منکر حدیث اور ایک نئے فرقے کا بانی قرار دیا جا رہا ہے، اس کے

تقارن کیا ہیں۔ جہاں تک رسول اللہ کے اسوہ حسنہ کا تعلق ہے، یہ شخص سیرتِ نبویؐ پر اپنی ضخیم تصنیف 'مراجِ انسانیت میں' لکھتا ہے۔

اب انسانیت کے مقامِ بندت تک پہنچنے کے لئے وہی ایک سراطِ مستقیم ہے جس پر اس ذاتِ اقدس و عظیم کے
نقوش قدمِ عظامِ جگمگ کر رہے ہیں اور جنہیں دیکھ کر ہر خیر و بصیر بچار اگتسا ہے کہ

مقامِ خویش اگر خواہی دریں دیر

مراجِ انسانیت نقلاً

بجنِ دل بسند و راہِ مصطفیٰ زو

احادیث کے متعلق جس کا اعلان یہ ہے کہ

جو روایات نہ قرآن کے خلاف ہیں اور نہ ہی ان سے حضورؐ کی سیرتِ مقدسہ پر کسی قسم کا حرج آئے ہے ہم انہیں صحیح
مستند ہیں۔ (بادۂ زندگی صفحہ ۱)

اور اسلامی احکام دارکان (نماز، روزہ وغیرہ) کے متعلق جس کا مسلک یہ ہے کہ

امت کے مختلف فرقے جس جس اذان سے ان پر عمل پیرا ہیں کسی کو حق نہیں پہنچتا کہ ان میں کسی قسم کا رد و بدل کئے۔
(بادۂ زندگی صفحہ ۱)

وہ امت کے اختلافات مٹانے کے لئے اسلامی حکومت کا قیام ضروری سمجھتا ہے۔ وہ پاکستان کی موجودہ حکومت کو اسلامی نہیں قرار
دیتا۔ صرف اس حکومت کو اسلامی کہتا ہے جو 'علیٰ مہناجِ نبوت' (یعنی خلافتِ راشدہ کے نقش قدم پر) قائم ہو۔ اس سے بھی ظاہر
ہے کہ پرتیز صاحب کی مخالفت کی وجہ ان کا "شکر حدیث" ہونا نہیں۔ کیونکہ جس شخص کے یہ عقائد ہوں اسے شکر حدیث کیسے کہا
جاسکتا ہے؟ اس کی وجہ کچھ اور ہے۔

اس مخالفت کا ایک دل چسپ پہلو اور بھی ہے۔ پاکستان لاکمیشن گیارہ افراد پر مشتمل ہے۔ (دس ممبر اور ایک صدر)۔ ان گیارہ
میں ایک پرتیز صاحب ہیں۔ اس کمیشن کا کام صرف اتنا ہے کہ یہ سفارشات کرے کہ موجودہ قوانین کو کتابِ سنت سے تطبیق کس طرح
دی جاسکتی ہے۔

لاکمیشن کی یہ سفارشات، پاکستان کی مجلس قانون ساز کے سامنے پیش ہوں گی۔ یہ مجلس ان سفارشات میں سے جسے چاہے گی
اُسے قانونی حیثیت دیدے گی۔ اس مجلس میں ایک خاص تعداد غیر مسلموں (ہندوؤں اور عیسائیوں) کی بھی ہوگی۔

اُس لاکمیشن کو جس کا کام صرف سفارشات کرنا ہے، ایک ایسے شخص کی موجودگی کی وجہ سے جس سے ان حضرات کو عقیدہ کا اختلاف
ہے، غیر اسلامی قرار دیا جا رہا ہے۔ لیکن اُس اسمبلی کو جس نے یہ فیصلہ کرنا ہے کہ کون سے قوانین کتابِ سنت کے مطابق ہیں، اسنے

اس کتاب کا ایک باب، چند صفحات بعد آپ کے سامنے آئے گا اس سے آپ خود اندازہ لگائے کہ کیا اس کا مصنف واقعی شکر حدیث اور شکرشان رسالت ہے؟

غیر مسلموں کی شرکت کے باوجود، غیر اسلامی قرار نہیں دیا جا رہا اور اس کے خلاف ایک حرف تک بھی زبان تک نہیں لایا جاتا؟ اور اس پہلی
کو اگر کسی نے غیر اسلامی کہا ہے تو وہ یہی پر دیتا ہے!!

اس سے بھی آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ یہ مخالفت "کتاب و سنت" کی محبت کی بنا پر نہیں کی جا رہی۔ اس کے پیچھے جذبہ
کوئی اور کار فرما ہے۔ اور وہ جذبہ صرف یہ ہے کہ یہ شخص فرقوں کے وجود کو خلاف اسلام کیوں قرار دیتا ہے۔ اس لئے کہ ان فرقوں
کے مٹ جانے سے ان حضرات کی اپنی ہستی باقی نہیں رہتی، جس طرح پارٹیوں کے مٹ جانے سے، پارٹی لیڈروں کا وجود باقی نہیں
رہتا۔

یہ ہے پاکستان کا اصلی روگ اور یہ ہے اس کا علاج۔ اگر آپ اس ملک کی سلامتی اور اس میں اسلام کا فروغ چاہتے
ہیں تو جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، کرنے کا کام یہ ہے کہ اس خیال کو زیادہ سے زیادہ عام کیا جائے کہ اقرار اور اختلاف۔ خواہ
وہ مذہبی فرقوں کی شکل میں ہو اور خواہ سیاسی پارٹیوں کے رنگ میں۔ خواہ وہ نسلی بنیادوں پر ہو اور خواہ صوبائی تقسیم کی وجہ
سے۔ بہر صورت اسلام کے خلاف ہے اور جو شخص اور جو جماعت فرقہ سازی اور گروہ بندی کی حمایت کرتی ہے وہ نہ ملت
کی نماندہ ہو سکتی ہے نہ اسلام کی دوست۔ اگر آپ نے اس خیال کو عام کر دیا تو اس کے مبارک اور مسعود نتائج آپ اپنے سامنے
دیکھ لیں گے۔ طلوع اسلام اپنی زندگی کو اسی مقصد کے لئے وقف کر چکا ہے۔

کہ یہی ہے امتوں کے مرضِ کین کا چارہ

لیکن یہ تو مرض کا وہ علاج ہے جس میں وقت لگے گا۔ سوال یہ ہے کہ ملک میں کثرت و انتشار کے جو شعلے اس وقت بھڑک رہے
ہیں ان کا فوری مدا کیا ہے؟ اگر ہم جذبات سے الگ ہٹ کر سوچیں تو یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ ہر اس سال کے تجربے نے ہمیں بتا دیا ہے کہ جب
زمام حکومت نا اہلوں اور بے کرداروں کے ہاتھ میں دیدی جائے تو مملکت کا کیا حشر ہو جاتا ہے۔ اس تجربے سے اب حالت یہاں پہنچ چکی ہے کہ خود زبانا
حکومت ایک دوسرے سے دست دگریاں ہو رہے ہیں۔ ایک ہی پارٹی کا ایک لیڈر کچھ کہتا ہے دوسرا کچھ۔ ایک ہی کابینہ کا ایک وزیر
ایک طرف کو جاتا ہے دوسرا دوسری طرف کو۔ وزیر اعظم کچھ کہتا ہے، اور اس کے دزرا کچھ اور۔ مرکز سے ایک حکم نافذ ہوتا ہے اور
صوبہ کا چیف منسٹر اس کی کچھ پروا نہیں کرتا۔ ظاہر ہے کہ اگر اس صورتِ حالات کو کچھ عرصہ کے لئے اسی طرح رہنے دیا گیا تو
حکومت کی مشینری میں انار کی پھیل جائے گی۔ لہذا حالات ہمیں خود بخود اس منزل تک لے آئے ہیں جہاں اس کے
سوا کوئی چارہ باقی نہیں رہتا کہ اس "جمہوری تماشے" کو ختم کر کے ملک میں ہنگامی حالات کا اعلان کر دیا جائے اور نظم و
نسق کو فوج کے مستحکم ہاتھوں میں دیدیا جائے تاکہ انتخابات پُر امن اور منظم فضا میں تکمیل تک پہنچ سکیں۔ ہمیں امید ہے کہ اگر
انتخابات کے لئے فضا پُر امن ہو گئی تو ہمارے عوام ان لیڈروں میں سے تو کسی کو ورت نہیں دیں گے جنہوں نے ملک کو اس
حالت تک پہنچا دیا ہے۔ ہمارے نزدیک موجودہ حالات پر قابو پانے کے لئے اس کے سوا کوئی اور شکل نہیں۔

طلوع اسلام کنونشن

ہوتا ہے جاہدہ پیمائے کارداں ہمارا

یہ آخری پرچہ ہے جو کنونشن سے پہلے آپ تک پہنچ سکے گا۔ اس لئے اس میں آخری ہدایات درج ہیں انھیں غور سے دیکھ لیں۔

(۱) کنونشن ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر (جمعہ-ہفتہ-آوار) راولپنڈی میں منعقد ہوگی۔ چونکہ کنونشن کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے نہ مذہبی فرقہ سے اسلئے جن احباب کو مدعو کیا گیا ہے۔ وہ بلا تامل اس میں شرکت کر سکتے ہیں۔

(۲) کنونشن۔ جنگ نمبر 3/114۔ مارکیٹ روڈ۔ صدر۔ راولپنڈی پھیلاؤنی ہے، منعقد ہوگی۔ یہ جگہ پنجاب ٹرانسپورٹ سروس (صدر) کے اڈہ کے قریب واقع ہے۔ اس اڈہ سے مارکیٹ کی طرف رخ کر کے قریب نصف فرلانگ کے بعد دائیں ہاتھ کی طرف مارکیٹ روڈ پر مڑ جائیں (اس روڈ کے ساتھ ساتھ ایک گنڈہ نالہ جاتا ہے) مارکیٹ روڈ سے جگہ گاہ کے نشانات نظر آجائیں گے۔

(۳) جو حضرات بذریعہ ٹرین تشریف لائیں وہ اسٹیشن پر اتار کر پنجاب ٹرانسپورٹ سروس کے اڈہ کی طرف آئیں۔ یہی جگہ گاہ کی طرف سیدھا راستہ ہے۔ یہ اڈہ اسٹیشن سے زیادہ دو درہنیں۔

(۴) ۲۰ اکتوبر (بروز جمعرات) رضا کمان باؤڈر پور طلوع اسلام کنونشن کا نشان لے، ریلوے اسٹیشن اور اڈہ پنجاب ٹرانسپورٹ سروس (صدر) پر موجود ہونگے۔

(۵) کنونشن کے دوران میں کیمپ لائف ہوگی یعنی دن رات وہیں قیام ہے گا۔

(۶) جمعرات کی شہبے آوار کی دوپہر تک رہائش اور خورد و نوش کا انتظام بزم طلوع اسلام راولپنڈی کے ذمے ہوگا جسکے لئے تمام شمولیت کنندگان (نامتدگان اور مصروفین) کو بارہ روپیہ فی کس ادا کرنا ہوگا۔ یہ روپیہ جگہ گاہ کے دفتر میں داخلہ کے وقت وصول کیا جائیگا۔ رقم پیشگی نہ بھیجئے۔

(۷) کنونشن میں شرکت کرنے والے تمام احباب کو (نام بنیام) دعوت نامے بھیجے جائیں گے۔ بزموں سے متعلق احباب کو، مطلق بزم کی معرفت اور دوسرے احباب کو براہ راست۔

(۸) کوئی صاحب۔ خواہ وہ کسی بزم کے رکن ہوں یا عہدیدار۔ یا ویسے ہی اس تحریک سے دلچسپی رکھتے ہوں۔ دعوت نامہ کے بغیر کنونشن میں شریک نہیں ہو سکیں گے۔ اس میں کسی کیلئے استثناء نہیں ہوگی۔ دعوت نامہ کا ہمراہ لانا نہایت ضروری ہے۔ اسے گیسٹ پرچک کیا جائیگا۔

(۹) نامتدگان بزم اپنے ہاں کی بزم کے ترجمان سے (دعوت نامہ کے علاوہ) اپنی نامتدگی کا ایک تعارفی خط بھی اپنے ہمراہ ضرور لائیں۔

(۱۰) تمام اہم نامان جن کے نام دعوت نامے جاری کئے جا رہے ہیں۔ اپنی آمد کی اطلاع (حسب ذیل پتہ پر) ۲۰ اکتوبر تک ضرور بھیجیں۔ اور وہ خود ۲۰ اکتوبر جمعرات کی شام تک جگہ گاہ میں ضرور پہنچ جائیں۔

(۱۱) دسواں اکتوبر راولپنڈی میں کافی ضروری ہو جاتی ہے، اس کے علاوہ رہائش شامیلے کے میچ ہوگی۔ اس لئے ضروری ہے کہ احباب

گرم لیٹر (ایک لحاف اور دو کبیل) اور گرم کپڑے (گرم کوٹ اور سوئیٹر) اپنے ساتھ لائیں۔
خط و کتابت کا پتہ: سکریٹری بزم طلوع اسلام، ۱۰ الگوٹر، بالمقابل گورنمنٹ زنانہ کالج، مری روڈ، راولپنڈی۔

ایجنڈا - تفصیلی ایجنڈہ کنونشن کے وقت مرتب کیا جائیگا۔ اجالی راولپنڈی کے لیے

- (۱) جمعرات (۷ اکتوبر) بعد نماز عشاء، تعارفی اجلاس ہوگا۔
- (۲) جمعہ صبح (۸ اکتوبر) مختلف خطبات، مع خطبہ محترم پرویز صاحب۔ (نماز جمعہ پنڈال میں ادا کی جائے گی)
- (۳) جمعہ (سپہر اور شب) اور ہفتہ کی صبح، مختلف تجاویز پر غور اور فیصلے۔ اور محترم پرویز صاحب کا تبصرہ۔
- (۴) ہفتہ (۹ اکتوبر)۔ بعد نماز ظہر، احباب کی نجی مجلس جس میں محترم پرویز صاحب پیش کردہ استفسارات کا قرآنی روشنی میں جواب دیں گے۔
- (۵) ہفتہ شب، بعد نماز عشاء، مجلس معارف القرآن۔
- (۶) اتوار (۱۰ اکتوبر)۔ صبح۔ پرویز صاحب کی عام تقریر۔ دوپہر۔ الوداعی اجتماع۔

تمام بزمیں نوٹ کر لیں کہ

- (۱) جن صاحبان کو وہ اپنا نمائندہ بنا کر کنونشن میں بھیجیں اس کی اطلاع براہ راست سکریٹری بزم طلوع اسلام، راولپنڈی کو قبل از وقت بھیج دیں۔ یہ ضروری ہے۔
- (۲) کنونشن سے پہلے، ہر بزم سال آئندہ کے لئے اپنے نمائندہ کا انتخاب کر کے کنونشن کے موقع پر ضلع کی بزموں کے نمائندے اپنے میں سے ایک کے (سال آئندہ کے لئے) ضلع کا ترجمان منتخب کریں گے۔ انتخابات جمعہ (۸ اکتوبر) بعد نماز جمعہ ہو جائیں گے۔
- مختلف اضلاع کے ترجمان حضرات کا ایک خصوصی اجلاس ہوگا جس میں محترم پرویز صاحب لائحہ عمل اور طریق کار کے متعلق ضروری ہدایات دیں گے۔
- (۳) محترم پرویز صاحب کے خطاب کا پمفلٹ کنونشن میں موجود ہوگا۔ ہر بزم کو جس قدر پمفلٹ مطلوب ہوں وہ اپنے نمائندہ کو اسکی بابت ہدایت دیدے۔ نمائندگان کو مطلوبہ تعداد 'باخذ نقد قیمت' دیدی جائے گی۔ (اسکی قیمت اندازاً ۲۰ روپے کی کافی ہوگی)
- (۴) اس مرتبہ بزموں کی ماہانہ کاروائی کی روئداد (عدم گنجائش کی وجہ سے) شائع نہیں کی جا رہی۔ بزموں کے نمائندے اپنی اپنی رپورٹ کنونشن میں لے آئیں۔ نئی بزمیں اپنے اپنے ضلع کی بزم کے سکریٹری صاحب سے رابطہ قائم کریں۔
- وہ وقت کی کمی کی وجہ سے اب تمام بزمیں اپنی تجاویز براہ راست سکریٹری بزم طلوع اسلام، راولپنڈی کو بھیجیں۔ اور کنونشن کے سلسلے میں بھی اپنی سے براہ راست خط و کتابت کریں۔

بتقریب

حسینؑ میلاد النبیؐ علیہ التحیۃ والسلام

”خدا کے جلیل نے اپنے بندوں سے جو کچھ کہا تھا آخری مرتبہ کہدیا۔ بشریت
انسانیت کی تکمیل کے لئے جو قوانین دیئے جاتے تھے وہ اپنی انتہائی شکل میں
دیئے گئے اسکے بعد انسان کو اپنی منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے کسی
دوسری مثل راہ کی ضرورت اور کسی اور ہادی طریقت کی احتیاج نہ
رہی۔ اب انسانیت کے مقام بلند تک پہنچنے کے لئے وہی ایک صراط مستقیم
ہے جس پر اس ذات اقدس و اعظم کے نقوش قدم جگمگ جگمگ کر رہے ہیں
اور جنہیں دیکھ کر ہر تہجد بصر بچار اٹھتا ہے کہ

مقام خویش اگر خواہی دریں دیر
بحق دل بند و راہ مصطفیٰ ارد“

(معراجِ انسانیت، مصنفہ پروفیسر صاحبہ کا آخری باب)

تکمیل کار

طوبیٰ لکم و حسنِ ثواب

اب ہم سلسلہ میں پہنچے ہیں۔ حیاتِ نبوی کی کتابِ مقدس کے تیس اوراق پچھے کواٹنے اور ایک طائرانہ نگہ باز گشت ڈالنے ان تمام احوالِ ذر و ذر اور کوائف و حوادث پر جو اس داستانِ اہلہ اقدس کے اجزاء و عناصر ہیں۔ دیکھئے اور غور کیجئے کہ اس پوری داستانِ حیات میں کس طرح زندگی اپنی انتہائی تابناکیوں اور فرشتائیوں، سرگرمیوں اور حرارتِ آمیزوں، جمالِ آفرینوں اور جلالِ انگیزیوں سے ابھری اور شاہد اہم کامرانیوں اور کامیابیوں، ناپید اکنار و دستوں اور بے پایاں گہرائیوں کے ساتھ مصروفِ عمل نظر آتی ہے۔ زندگی کیا ہے؟ ایک کاروانِ ذوقِ دشتِ بے جو یقین کاں اور ایمانِ محکمِ حنِ عمل اور جوششِ کردارِ تعظیمِ فکر اور پاکیزگیِ نگاہ۔ کشادہ ظہن اور بلند نگہی، سوز ساز اور تپش و غلش کی ایک دنیائے جلوس لئے ہرے انتہائی جذبِ انہماک کے ساتھ، این دآں کی دامن کشیوں سے بے خبر اور گرد پیش کی عنایں گریوں سے بے نیاز اپنی متبعین منزل کی طرف متانہ دار بڑھے پلا جا رہے۔ نہ راستے کے خطرات اس کے دل میں خوف و ہراس پیدا کرتے ہیں نہ سفر کی صعوبات اس کے پلئے استقامت میں لغزش کے آثار نمودار کرتے ہیں۔ گوسٹے کے الفاظ میں زندگی نہیں، ایک جوئےِ رواں ہے کہ نامساعدتِ حالات و ناموافقتِ زمانہ کی ہر چٹان اس کی رفتار میں اور تیزی اور اس کی موجوں میں مزید جوشِ خرواگی پیدا کر دیتی ہے۔

بندر کہ جوئے آبِ چستانِ می رود
درد خوابِ نابود بہ ہوارہِ سحاب
مانند کشتاں بگریبانِ مرغزار
داگرد چشمِ شوقِ باغوشِ کوہسار
از سنگِ یزہ نغمہ کشاید خراماد
سہلے ادچوں آئینہ بے رنگ و عیار

زی بکر بیکرانہ چہستانِ می رود

در خود بیگانہ از ہمہ بیگانہ می رود

یہ جوئے رواں نہ صرف ہجومِ تراجم اور انبوه تسلیم کی سنگلاخِ زنیوں ہی سے متانہ دار گذرتی آتی ہے بلکہ کششِ دجاذیبیت کی ہرادی

رنگ دل نظر اور امیال و عواطف کے ہر دامن کیف و نہکت پر ایک نکتہ تبسم آلود ڈالتی کج کلمانہ انداز سے آگے بڑھتی چلی آئی ہے۔

در را و ادب ہار پر نیانہ آفرید
نرگس دمید و لالہ دمید و سمن دمید
گل عشرہ داد و گفت یکے پیش بابیت
خندید غنچه و سر دامن اد کشید
نااشکے جلورہ فردشان سبز پوش
محراب پر بسینہ گوہ و کسر درید

ز می بحر بی کرانہ چہ ستانہ می رود

در خود بیگانہ از مہر بیگانہ می رود

غور کیجئے۔ ایک یتیم۔ غریب۔ ان پڑھ انسان روزمرہ کے کاروبار حیات میں مشغول دکھائی دیتا ہے کہ یکا یک حقیقت اپنا نقاب الٹ کر بے حجابانہ اس کے سامنے نمودار ہو جاتی ہے۔ اس کی زندگی میں بس اتنا حصہ نافذ الفطرت ہے۔ وہ نیز حقیقت کی روشنی میں جب اپنے گرد پیش پر غور کرتا ہے تو کائنات انسانیت کی کوئی شے اسے اپنی صحیح حالت پر نظر نہیں آتی۔ وہ سمجھ لیتا ہے کہ حقیقت کی اس پردہ کشائی سے مقصود یہ ہے کہ وہ اس بگڑھی ہوئی دنیا کی ہر شے کو اس مقام پر لے آئے جو فطرت نے اس کے لئے مستقیم کر رکھا ہے۔ وہ اسے اپنی زندگی کا مقصد اور ننگا ہوں کا منتہی قرار دے لیتا ہے۔ چونکہ وہ دنیا کے انسانیت کے ہر شعبے میں انقلاب پیدا کرنا چاہتا ہے اس لئے ساری دنیا اس کی مخالف ہو جاتی ہے۔ وہ اس وسیع و عریض دنیا میں اپنے آپ کو تنہا پاتا ہے کوئی اس کا شریک نہ سکر نہیں۔ کوئی ہمنوا اور محرم راز نہیں۔ وہ اپنی آواز بلند کرتا ہے تو دنیا بھر کا شہ چاروں طرف سے اس کا جواب دے کہ اس کی اس دعوت کو کسی باہوش کے کان تک نہ پہنچنے دیا جائے۔ لیکن وہ اپنی پکار کو برابر جاری رکھتا ہے۔ اس کے پاس کچھ ساز و سامان نہیں۔ کوئی دسائے و ذرائع نہیں۔ لیکن اسے اپنے نصب العین کی صداقت پر ایسا محکم یقین ہے کہ بے سرو سامانی کا ہر حوصلہ شکن مرحلہ اس کے لئے ہزار ساز و براق بن جاتا ہے اور وہ انتہائی ناپوسیوں میں گھرے ہونے کے باوجود نہایت عزم و استقلال سے پکار کر کہتا ہے کہ

بے دست و پائیم کہ سنوز از دفر عشق

سوداست در صرم کہ بہ سالماں یار بر است

سید و میں اس کی اس دعوت میں حقیقت، صداقت کی جھلک پائی ہیں اور اس طرح وہ اکیستہ دو اور دستے چار ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ کابل تیس برس اسے ننگ و تازہ انداز ہی جلد بہ دین گزر جاتے ہیں۔ اس تمام عرصہ میں اس مدعی حق و صداقت کی زندگی دنیا بھر کی طرح ہر روز دہریہ بستی کے سامنے کھلی ہوئی رہتی ہے۔ کوئی سازش نہیں۔ کوئی راز نہیں۔ کوئی سرسٹور نہیں۔ کوئی مافوق اعاد عنصر نہیں۔ مین دین۔ میل جول۔ بود و ماند۔ سب اپنے جیسے دوسرے انسانوں کی طرح۔ دشمن سے لڑائی ہے تو اس کے لئے پوری پوری تیاری کی جاتی ہے۔ شمشیر و سنان۔ تیر و تانگ۔ آلات و اسلحہ سب ہینکے جانے ہیں۔ جنگ کے میدانوں میں کامیابیاں بھی ہوتی ہیں اور ناکامیاں بھی۔ کامیابیاں مستحق لیکن ناکامی بالکل عارضی۔ اس لئے کہ ایک ناکامی سے اس کے اسباب و وجوہات پر غور و فکر کے آئندہ کے لئے اس کی تکرار کے امکانات کو ختم کر دیا جاتا ہے۔ اپنی جماعت کی تنظیم بھی ہو رہی ہے اور اس تنظیم میں ان کی تعلیم و تربیت

بھی۔ اسی تعلیم و تربیت سے ان کی سیرتوں کو بلند اور کیر کھیسر کو چمٹا کیا جاتا ہے۔ مخالفین کی قوت ڈبٹی جاتی ہے اور موافقین کی جمہوریت میں اضافہ ہوتا جاتا ہے۔ تدریج، رفتہ رفتہ حق و صداقت کا نظام روشنی کی طرح بڑھتا۔ اور ہر غیر فطری آئین سائے کی طرح سمٹتا جا رہا ہے۔ حتیٰ کہ وہ دقت آگیا کہ باطل کی ہر قوت مزنگوں ہو گئی اور حق کا ہر سمت غلبہ ہو گیا۔ بلوکیت، برہمنیت، برہمنیہ، داری، اعلیٰ شخصیت پرستی، ایسی تفریق، قبائلی تقسیم کے ہر نظام کہن کی بساط لٹ گئی۔ قرآنی غارت گری، درندگی، خونخواری، قمار بازی، شراب خواری، تعصب، جہالت، کینہ توڑی، ظلم و استبداد کی ہر روش بیٹ گئی۔

دریلے پر خردش از بتاؤ سخن گزشت
از سنگنائے وادی کوہ دامن گزشت
یکساں چو سیل کردہ نشیب فراز را
از کاخ شاہ دوبارہ دکشت چمن گزشت
بیتک تند و تیز دجلہ سوز بے تیر را
در بہر زماں بتا زہ رسید از کین گزشت

زی بحر سیل کراں چہ مستانہ می رود

در خورد بیگانہ از ہر بیگانہ می رود

یہ زندگی ہمیں تباہی ہے کہ ایک انسان کا ایمان محکم اور عزم راسخ دنیا میں کیا انقلاب برپا کر سکتا ہے۔ تیسری سال کی مسلسل جدوجہد اور پیہمی سے عمل کے بعد اب وہ دقت آگیا کہ اس مقصد عظیم کی تکمیل کا اعلان کیا جائے۔ جس کا آغاز اس بے سرو سامانی کے عالم میں ہوا تھا جس کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ یہ اعلان اس خطہ نشر الصوت (Broad Casting Station) سے ہونا چاہیے تھا جو نظام مشرب انسانیت کا مرکز تھا۔ اس مقصد کے لئے سلسلہ میں حضور نے حج کا ارادہ فرمایا۔ اس خبر کا عام ہونا تھا کہ سارے عرب ہر کوفی کی سعادت حاصل کرنے کے لئے اٹھ آیا۔ ذیقعدہ کی چھبیسویں تاریخ حضور مدینہ منورہ سے جانب کعبہ روانہ ہوئے۔ مدینہ سے باہر چھیل کے فاصلہ پر قیام فرمایا۔ دوسری صبح حضور نے احرام باندھا اور بلند آواز سے فرمایا۔

لبيك اللهم لبيك - لا شريك لك لبيك. ان الحمد والنعمة

لك لبيك - والملك لا شريك لك

ہم حاضر ہیں۔ اے خدا کے بزرگ و بڑے تیرے بندے تیرے حضور میں حاضر ہیں۔ حمد و ستائش کی مرکز تیری ہی ذات ہے۔ اس میں کوئی اور شریک نہیں۔ حکومت صرف تیرے لئے ہے۔ اس میں کسی اور

کا حصہ نہیں

حضور نے یہ کلمات بلند کئے اور سننے والوں نے سنا کہ لبيك اللهم لبيك کی صدا سے بازگشت سے تمام دشت و جبل گونج اٹھے کہ یہ کاروان عشق و ذوق تمام دہن صحرایہ پر ریت کے چمکے ہوئے ذروں کی طرح تاجی نظر پھیلا ہوا تھا۔ تقدیس و تحمید کی ان زہرہ بازیوں سے یہ قافلہ نور و نہایت منزل بمنزل آگے بڑھتا گیا۔ سینوں میں تڑپتے ہوئے دل، آنکھوں میں چمکتی ہوئی فراست،

پیشانیوں میں چلتے ہوئے سجدے۔ ذوقِ عبودیت کی متاعِ گراں بہادر مغوشِ حسنِ عمل کی کامرانیوں اور سعیِ پیہم کی شاد کامیوں کی ایک جنت اپنے جلو میں لئے۔ یہ زبدۂ کائناتِ گروہ۔ یہ عصاۂ نورِ کارِ جماعت۔ یہ جیشِ خداست۔ یہ عسکرِ خرد آگاہ۔ یہ حریت و مساوات کے علم بردار۔ یہ احترامِ انسانیت کے پیغامبر۔ یہ لائحہ عملِ علیہو وکالہو میجرانوں کے زندہ پیکر۔ ذی الحجہ کی چار تاریخ کو صبح کے پہلے وقت۔ تاروں کی خنک حسین چھاؤں میں مگر معظمہ میں داخل ہوئے۔ جب

مکہ میں اہل

لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ۔ لہ الملک ولہ الحمد یحیی و
 یمیت وھو علی کل شیء قادیر۔ لا الہ الا اللہ وحدہ
 انجز وعدا نصو عبدا وھزم الاحزاب وحدہ۔

(ہاں! آج اس حقیقتِ کبریٰ کا عملی اعلان ہو رہا ہے کہ خدا کے سوا کوئی حاکم اور اتقانہ نہیں۔
 اس کا کوئی شریک نہیں۔ سروری اور تائنش سب اس کے لئے زبیل ہے۔ وہی ہے جو زندگی عطا
 کرتا ہے اور وہی ہے جو موت دیتا ہے۔ وہ ہر شے پر قادر ہے۔ اس خدا کے واحد کے سوا کوئی حاکم نہیں
 اور اسے تیار اس کی بارگاہِ صمدیت میں جھکا ہوا ہے جبرمتے) اپنا وعدہ دیوں) پورا کیا۔ اس نے اپنے
 (بے سرو سامان) بنائے کی بلدی اور باطل کے تمام جوش و سسار کو شکست دے دی (اور حق

کی اس طرح فتح ہوئی)

نویں ذی الحجہ کو جمعہ کے روز یہ تمام جمیعتِ اسلامیہ یہ امتِ قانتہ۔ یہ ملتِ مسلمہ۔ یہ قدسیوں کی جماعت، عرفات کے میدان میں جمع
 ہو گئی کہ اپنے امام و مقتدا سے تشکیلِ حکومتِ الہیہ کا اعلانِ عظیم اپنے کانوں سے سُن لیں تاکہ اس کے بعد اسے کاملِ حتم و یقین کے ساتھ
 دنیا کے کونے کونے تک پہنچا دیں۔ دو پہر ڈھل گئی تو کتل کے خمیہ سے وہ ذاتِ گرامیٰ جلوہ بار ہوئی جس کے ایمان و عمل کے درخشندہ
 نتائج اس وقت یوں سامنے نمودار تھے۔ حضورِ نادر پر سوار ہوئے توجیر کے غلغلہ انگیز نعروں سے
 نضا متعش ہو گئی۔ آپ نے نادر پر سوار وہ خطبہ ارشاد فرمایا جو قیامِ نوعِ انسانی کے لئے منثور بالذہب ہے

خطبہ حجۃ الوداع

آپ نے فرمایا۔

الا کل شیء من امر الجاہلیۃ تحت تدھی موضوع

اں: جاہلیت کے زمانہ مظلمہ کے تمام آئین و دستور میرے پاؤں کے نیچے ہیں۔

اللہ اکبر! یہ اعلان اُس کی طرف سے ہو رہا ہے جسے اس مقام سے آج سے دس سال قبل ان ہی آئین و دستاویز کے علمبرداروں
 نے چاروں طرف سے یورین کر کے نکالا تھا۔

اس کے بعد فرمایا۔

ایھا الناس۔ الا ان ربکو واحد۔ وان اباکوا احد۔ الا کلا
فضل لعربی علی عجمی وکلا نعجمی علی عربی۔ وکلا لاسود علی اسود
وکلا لاسود علی احمر۔ الا بالثقیلی۔

اسے نوع انسانی (سن رکھو کہ تمہارا سب کا رب ایک ہے۔ اور تم تمام ایک ہی اصل کی شاخیں
ہو۔ اس لئے عربی کو عجمی پر بڑھی کو عربی پر سرخ کو سیاہ کو سرخ پر کوئی فضیلت نہیں مگر تقویٰ کے سبب

— غور کیجئے۔ بشریت انسانیت کی نمود و بالیدگی، اور فضیلت آدمیت کے عروج و ارتقا کی راہ میں سب سے بڑے سنگِ لاد۔ انسانوں
کی بھائی بھائی تقسیم (وطنیت) اور نسبی تقویٰ (نیشنلزم) کی اہلیانہ حدود و قیود ہیں۔ اس لئے اس منشور حریت و مساوات
انسانیت میں سب سے پہلے باطل کے ان ہی انسانیت سوز معیاروں پر خطِ تیغ کھینچا گیا۔ اس طرح تمام نوع انسانی کو ایک عالمگیر
برادری قرار دے کر بشریت انسانیت کو باعثِ تکریم اور وجہِ تعظیم بتا دیا گیا جو اتباعِ قوانینِ الہیہ سے حاصل ہوتا ہے۔ اس کے بعد اس
فطری تقسیم کی طرف اشارہ کیا گیا۔ جس کی رو سے انسان دو جماعتوں میں منقسم ہو جاتے ہیں۔ یعنی ایک وہ جماعت جو ہر انسان کی فطرت
سے انکار کر کے صرف ایک خدا کی حکومت کو جائز تسلیم کرے۔ اور دوسری وہ جماعت جو انسان کے خود ساختہ قوانین و دساتیر
کے سامنے اپنی گردن جھکا دے۔ خواہ وہ قوانین خود اپنے وضع کردہ ہوں یا دوسرے انسانوں کے مسلط کردہ۔ اول الذکر جماعت
(امت مسلمہ) اس بیک نگی اور ہم رنگی، اشتراکِ نصب العین اور وحدتِ مقصد کی بنا پر باہم مدگر بھائی بھائی۔ اور اس حقیقتِ کبریٰ
سے انکار کرنے والے تمام انسان کا فر ایک دوسری سوسائٹی کے افراد۔ اس لئے فرمایا کہ

ان کل مسلواخو مسلمو وان المسلمین اخوة

یاد رکھو ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے اور اس طرح تمام رشتے زمین کے مسلمان رشتہ
اخوت میں منگ اور سلفِ مؤدت سے منوط۔

اور یہ رشتہ اخوت و ناطہ مؤدت محض ایک نظری عقیدہ نہیں بلکہ یاد رکھو کہ

ان دما شکروا موالکھو راعماؤکھو علیکھو حرام کھرمۃ یومکم ہذا
فی شھرکھو ہذا۔ فی بلدکھو ہذا۔ الی یوم تلقون ربکھو۔

تمہارا خون اور تمہارا مال اور تمہاری آہرد قیامت تک کے لئے ایک دوسرے کے نزدیک اسی طرح محترم
ہونی چاہیے جس طرح یہ دن اس مہینہ میں، اور اس شہر میں وجہِ احترام ہے۔

یاد رکھو۔

لا ترجعوا بعدی ضالاً لبینرب بعضکھو رقاب بعض و ستلقون ربکھو
فی سئلکھو عن اعمالکھو

کہیں میرے بعد راستہ کی صورت میں چھوڑ کر آشتی و اذیت کی گراہی نہ اختیار کر لینا کہ
خدا کی دوسرے گنگے کاٹنے لگ جاؤ۔ یاد رکھو تمہیں خدا کے سامنے حاضر ہونا پڑے گا۔ اور وہ تم سے
تمہارے اعمال کی بنا پر سس کرے گا۔

یہ وحدت دیکھیں گی صرف تمہارے نظام سے قائم رہ سکے گی۔ اس نظام کی بنیاد ہے قرآن پر۔ اور یہی قرآن ہے جسے میں اپنے بعد
تمہارے لئے چھوڑ جاؤں گا۔

دانی قدسرتکت و نیکو مان تضرلو بعد ۷۔ ان اعتمست و بیہ

کتاب اللہ

میں تم میں ایک چپیہ چھوڑے جاتا ہوں۔ اگر تم نے اسے مضبوطی سے تھامے رکھا تو کہیں گراہ نہ ہو گے
وہ چیز کیا ہے؟ کتاب اللہ!

یہ ہے تمہارے نظام کا ضابطہ قانون۔ اور اس قانون کو نافذ کرنے والا تمہارا امیر جس کی اطاعت خدا اور رسول کی اطاعت ہوگی۔

ان امر۔ لیکو عبد مجاہد اسود یقتہ دکر بکتاب اللہ۔

فاسمعوا و اطیعوا

اگر کوئی عیبیٰ مینی بریدہ متلام بھی تمہارا امیر ہو اور وہ تمہیں قرآن کے مطابق چلے تو اس کی
اطاعت اور فرمانبرداری کرو

اس نظام دینی میں ہر رکن کو اس کی اپنی جگہ پر رکھو۔ اس کے مقام سے اُسے اونچانے جاؤ کہ تمہوں کی ہلاکت و بربادی اس کی غلطی سے
ہوتی ہے۔

ایکرو الغلانی الدین۔ فانما اهلك تیلک والغلونی الدین

دین میں غلومت کرو کہ تم سے پہلی قومیں اسی سے برباد ہوئیں۔

پھر نہ ریا کہ یاد رکھو قوموں کی تعمیر و تربیت میں آغوشِ اہمیت کا حصہ بڑا نبیادی ہوتا ہے۔ اسی لئے اپنے نظامِ مذہب میں عورتوں کی
صحیح پرورش کو نظر انداز نہ کر دینا۔

فاتقوا اللہ فی النساء۔ ان لکم علی نساءکم حقا ولهن علیکم حقا

عورتوں کے معاملے میں (بھی) قانونِ خداوندی کی ہمہ داشت کرو۔ یاد رکھو تمہارے عورتوں پر اور
عورتوں کے تم پر حقوق ہیں۔ (ان حقوق کو نظر انداز مت کرو۔)

یہ فرما کر آپ نے مجمع پر ایک غائر نظر ڈالی۔ قریب ایک لاکھ پرہیزگاروں کا ہجوم اس شمعِ نبوت کے گرد تھا۔ وہ گرد و غبارِ عظیم جس کی گردنیں دنیا کی
کسی طاغوتی قوت کے سامنے نہیں جھک سکتی تھیں اپنے خدا کے حضور سر جھکائے کھڑا تھا۔ اس سعادتِ عظمیٰ کی فراوانی

پر شاداں و ذناراں جو انہیں مجاہدانہ سعی و عمل کے سلسلے میں بارگاہِ رب العزت سے اس طرح عطا ہوئی تھی اور ان ذمہ داریوں کے بارگراں کے احساس سے لرزاں و ترساں جو نوعِ انسانی کی امامت و قیادت کے سلسلے میں ان پر عائد ہو رہی تھیں۔ حضور نے انہیں مخاطب کر کے فرمایا۔

انتھو مسؤلون عنی فما انتھو قائلون

تمہے خدائے ہاں پوچھا جائے گا۔ کہو تم کیا جواب دو گے؟

لاکھوں زبانیں ایک ہی دقت پکارا انہیں کہ ہم کہیں گے کہ آپ نے خدا کا پیغام پہنچا دیا۔ اور اپنا فرض ادا کر دیا؟

کتنی عظیم الشان ہے یہ شہادت جو کسی انسان کو اپنے فرائض کی تکمیل کے بعد میرا جلدے۔ آپ نے آسمان کی طرف اٹکی اٹھائی اور زمین بار نہرایا۔

اللھم! شھدا اے خدا! تو گواہ رہنا

جس شاہد عادل کی گواہی کی استدعا کی گئی تھی اس نے اپنی شہادت کو کھل پر اٹھا رکھنے کے بجائے آئی دقت اعلان کر دیا کہ

أَلْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ عَلَيْكُمْ

رِغْمَتِي وَسَرَّضْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا

تکمیل دین کا اعلان

آج میں نے تمہارے لئے دین کو مکمل کر دیا۔ اور اسی طرح اپنی نعمت کا اتمام کر دیا۔ اور تمہارے

لئے اسلام کا دین انتخاب کر لیا

ہزاروں آنکھیں تھیں جو تمام نعمت کی اس بشارتِ عظمیٰ پر فرط مسرت سے عطر یا ش تھیں۔ لیکن سینکڑوں آنکھیں ایسی بھی تھیں جو اپنے محبوب کی جدائی کے احساس سے شہنم نشاں تھیں اس لئے کہ انہوں نے اس راز کو سمجھ لیا تھا کہ تکمیل دین کے بعد اس ذاتِ گرامی کی دنیا میں ضرورت نہیں رہے گی۔ اور یہ آئیہ مقدر اس آبیوالی ساعتِ فراق کی پیش آہنگ ہے۔

تخلیص سے فارغ ہو کر حضورِ جانِ منیٰ روانہ ہوئے۔ اس شانہ بلبوس کا انداز یہ تھا کہ ایک حبشی غلام (حضرت بلالؓ) ناز کی ہمارے پچڑے تھے اور ایک غلام ابن غلام (حضرت اسامہ بن زیدؓ) مشرک یک سواری، کپڑا تان کر فرق مبارک پر سایہ کئے تھے۔ اور اونٹنی پر ایک پالان تھا جس کی قیمت ایک بڑے سے زائد نہ تھی۔ خدا کی طرف سے تکمیل دین کا اعلان ہو چکا تھا۔ اور یہ دین اپنی عملی شکل میں خدا کی زمین پر نافذ یعنی نظامِ انسانیتِ فطرت کے صحیح خطوط پر متشکل ہو چکا تھا۔ وہ نظام جس پر چلنے کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا تھا۔ لیکن جس میں انسان کے جوڑنے تو انین دوساتیر کی آمیزش نے اس کی ہیئت بدل ڈالی تھی۔ آج اس کی تمام کٹانستیں اور آلودگیاں یکسر ددر ہو گئیں اور وہ نظام اسی حالت پر آ گیا جس پر اسے خلاقِ فطرت نے متعین کیا تھا۔ اس لئے آپ نے فرمایا کہ

ان الزمان قد استدار کھیتہ یوم خلقن اللھ

المسلمات و الارض۔

زمانہ اپنے مرکزِ صلی پر

زمانہ پھر پھر آج پھر اسی نقطہ پر آگیا جس پر اللہ نے سے تخلیق ارض و سموات کے وقت متعین کیا تھا۔
 یہی مقصود نطرت تھا۔ یہی انسانی تنگ قرار کا انتہائی تھا۔ یہی اس کا روانہ رشد و ہدایت کی آخری منزل تھی جو کبھی جو دی کی چوٹیوں پر پہرا
 اور کبھی شام کے سبزہ تر اردوں میں رکا۔ کبھی نیل کی دادیوں میں گھوما اور کبھی سینا کے پہاڑوں سے گذرا۔ ہمیں یہ دشلم کے میداؤں میں
 اترا اور پھر لیطحا کے صحراؤں میں نزو کش ہوا۔ یہی وہ جنت تھی جو جنت سے نکلے ہوئے آدم کو اس کے اعمال کے بدلے میں ملنی تھی اور مل
 کر پھر نہ چھینی تھی بشرطیکہ وہ اس نظام پر عمل پیرا رہتا۔

اس اعلانِ عظیم کے بعد حضور نے پھر مجمع کو مخاطب کر کے فرمایا کہ

الاهل بلغت

کیوں؟ میں نے پیغامِ خداوندی تم تک پہنچا دیا؟

سب بول اٹھے۔ ہاں پہنچا دیا۔ آپ نے فرمایا کہ

اللھم اشھد

انے خدا تو گواہ رہتا

پھر لوگوں کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا۔

فلیبلغ المشاہد الغائب

جو لوگ اس وقت موجود ہیں وہ اس پیغام کو ان تک پہنچادیں جو موجود نہیں ہیں۔

اور اس طرح اس پیغامِ خداوندی کی دستوں کو ابدیت سے ہمکنار کر دیا۔

مدینہ کو داپسی

تکمیل دین کے اس ترفیضہ ہمہ سے فارغ ہو کر یہ کاروانِ سعادت و رحمت امرِ جنت فرمائے مدینہ
 ہوا۔ نواحِ مدینہ پر نگاہ پڑی تو فرمایا۔

اللہ اکبر۔ کا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ۔ لہ الملک ولہ

المحمد وهو علی کل شیء قادیرہ آشیون۔ قاشیون۔ عابدون۔

ساجدون۔ لربنا حامدون۔ صدق اللہ وعدہ و نصرہ علی

دھنم الاحزاب وحدہ لا

کبروائی و جبروت سب خدا کے لئے ہے۔ اس کے سوا کوئی ایسی ہستی نہیں جسکے سامنے سر جھکا جائے اور

لا شریک للہ حکومت صرف اسی کے لئے ہے اور ستائش و نیایش کی مرکز صرف اسی کی ذات۔ اور

پر قادر ہے۔ لئے آئیے ہیں اس کے بندے ساری دنیا سے ہر روز کھڑے اسی کے امتنان کی طرف متوجہ

کئے ہوئے (قاشیون)۔ تمام طاغوتی قوتوں کی سرکشیوں کو پامال کر کے صرف اسی کی حکومت کا تقادہ

زیب گونے ہوئے، عابدوں، ساری دنیا کے سامنے خود راہنہ والی پیشیاں اس کے سبب آتاں
 یہ کجہ ریز۔ (ساجدوں) تمام دنیا سے خزانہ تھیں وصول کرنے والے اس مرجع حسن و خوبی کی محدود تلاش
 میں زمزمہ بار اس لئے کہ اس نے اپنا وعدہ سچا کیا اپنے بندے کی مدد کی۔ اور تمام مخالفت توڑوں کو شکست
 دی۔ آپسے ہیں خدا کے بندے لوٹ کر۔

نظام انسانیت کی امامت کبریٰ کا یہ مرکز اولین تکمیل دین و تمام نعمت کی ہزار نعمتیں اپنے جلو
استقبالِ خسروانہ | میں نے کمال حسن و رعنائی دلپس اور ہنسے۔ اور مدینہ کی گلیوں کا ذرہ ذرہ ابھر کر کہہ رہا ہے کہ

لے سوارِ اشہبِ درراں بیبا
 لے زمیں از بارگاہت از جہند
 اے فرخِ دیدہ امکاں بیبا
 آسماں از بوسہ بامت بستد
 از تو بالا پایہ این کائنات
 فقر تو سرمایہ این کائنات

سجدہ اے طفلمک دیرنا دپیر
 از جبین و چشم اے ما بگیر

سکافِ ارضی محدود ستائش میں اس طرح نغمہ سنج و زمزمہ بار تھیں اور آسمان سے خدا اور اس کے فرشتے اس تکمیل کا راز و حسن تاب پر
 یہ کہہ کر تبریک و تہنیت کے پھول برسکے تھے کہ

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ
 وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا

تس قدر مبارک ہے وہ آغاز جس کا انجام اس قدر حسین ہو۔ اور کسی پر بہا رہے وہ شاہراہ زندگی جو اس آغاز و انجام کے
 حفاظت سے مربوط ہو۔

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذَٰلِكَ حَمْدًا كَثِيرًا

دین کی تکمیل ہو گئی۔ انسانوں کی راہ نمائی کے لئے جس قدر اصولی قوانین کی ضرورت تھی وہ قرآن کی دستہ
وفات میں محفوظ کر دیے گئے۔ ان اصولی قوانین کی عملی تشکیل سے اس قوانین پر آسمان کی بادشاہت ممکن کر دی گئی
 انسان کی نگہ بیری نے اس صراطِ مستقیم کو واضح طور پر دیکھ لیا جس پر گامزن ہو کر وہ اپنے مشرف و مجدد کے نقطہ آخری تک پہنچ
 سکتا ہے۔ ان اربابِ قلب و نظر کی ایک جماعت تیار ہو گئی جو خود اس شاہراہ زندگی پر جاہد ہوا اور دوسروں کے لئے دہلیز راہ
 بنیں اور اس طرح دارالشفاعت کتاب الہی بن کر اس نظامِ جمعیۃ انسانیہ کو آگے چلائیں۔ رسول اپنا فریضہ ادا کر چکا تھا۔

ہر انسان کو طبیعی زندگی کے لئے خاتمہ تقنی ہے۔ رسول بھی ایک انسان ہے۔ اس لئے اس کی حیات ارضی کے لئے بھی خاتمہ کا
 دن ضروری ہے۔ گذشتہ اوراق میں چہاں نبی کریم کی بشریت کے متعلق بحث آئی ہے۔ آپ نے دیکھ لیا کہ آپ کے متعلق وضع اللہ فیہا

گیانہ انٹک میت دانہ صیتون۔ ہر پیدایا ہونے والے کے لئے مرنا ہے لیکن خوش بخت ہے وہ موت جو مقصد حیات کی تکمیل کے بعد آئے۔ یہی وہ موت ہے جس پر نفس شماری کی ہزاروں زندگیاں تصدق کی جاسکتی ہے۔ اسی موت میں حیات ابدی کا راز پوشیدہ ہے کسی انسان کی زندگی کی کامیابی اور ناکامی لپٹنے کا ایک ہی مقیاس ہے اور وہ یہ کہ جس وقت وہ دنیا میں آیا اور جس وقت اس نے دنیا کو چھوڑا ان دونوں حالتوں میں اس نے کیا تغیر پیدا کیا۔ اگر اس نے دنیا کو اسی حالت میں چھوڑا ہے جس میں پایا تھا تو یہ زندگی انسانی زندگی نہیں۔ خواب و خور کی جوانی زندگی ہے۔ اور اگر اس نے اس میں صحیح خطوط پر تغیر و تبدل کیا تو اس کی عظمت اسی تغیر و تبدل کے مجتہد ہے پس کس قدر عظیم المرتبت ہے وہ حیات جلد جس نے دنیا کے انسانیت میں ایسا انقلاب پیدا کیا جس کے بغیر دنیا کے آخری انسان کی زندگی تک کو محیط ہیں۔ یہی انقلاب مقصودِ فطرت تھا جس نے انسانی ممکنات کے لئے ایک نئی دنیا کا راستہ کھول دیا۔ ایسے انسان کی موت محسوسہ حیات ہے۔

تکمیل دین کا اعلان دمی الحجہ ۱۸۰۱ھ میں ہوا۔ ۱۸ یا ۱۹ جنوری کو نبی اکرم کا مزاج ناساز ہوا۔ قریب تیرہ روز عیادت رہی۔ زمانہ عیادت میں حضور اپنے فرائض کی سرانجام دہی میں اسی جذبہ انہماک سے مصروف رہے اور دین کے ان اساسی اصولوں کو بار بار سامنے لاتے رہے جن میں تبدیلی پیدا کرنے سے اس کی ریفیغ اٹھانے اور اپنی بنیادوں سے ہل جاتی رہے۔ دین کا نقطہ ہمسک اور غرۃ الیقینی۔ اصل عظیم ہے کہ قانون دینے کا حق صرف ذاتِ خداوندی کو ہے کسی انسان کو نہیں اور مرنے کا قانون فطرتِ اولیٰ ہے۔ اس لئے ہر انسان کو اپنی نگاہ کی ہر جنبش اور قلب کی ہر حرکت کے لئے جواب دہ ہونا پڑے گا۔ اپنے آخری خطبہ میں اپنی مہماتِ اصول کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ

علال اور حرام کی نسبت میری طرف نہ کرنا۔ میں نے وہی چیز سوال کی ہے جو خدا نے اپنی کتاب میں
علال کی ہے اور وہی چیز حرام کی ہے جو خدا نے حرام کی ہے۔

پھر فرمایا۔

اے پیغمبرِ خدا کی بی وفائی اور اسے پیغمبرِ خدا کی پھوپھی صفیہ! خدا کے ہاں کئے گئے کچھ کرو۔ میں تمہیں
خلعے نہیں پہنچا سکتا۔

عیادت کے تیرھویں روز یکم ربیع الاول ۱۸۰۱ھ میں ۶۳۲ھ صبح کے وقت طبیعت میں کچھ سکون تھا لیکن تقاضا بہت زیادہ تھی۔ اس لئے اپنے حجرہ مبارک سے لیٹنے لینے پر وہ اٹھا کر مسجد کی طرف دیکھا تو لوگ نماز میں مشغول تھے۔ اللہ کے بندوں کو اپنے اللہ کے سامنے سجدہ ریز دیکھ کر فرطِ مسرت سے چہرہ ہلکا ہو گیا۔ جھکی ہوئی نگاہوں سے درگاہِ رب العزت میں شکر و امتنان کے سجدے ادا کیے۔ جوں جوں دن چڑھتا گیا مرض کی شدت بڑھتی گئی۔ تقاضا بہت سے بار بار غشی طاری ہو جاتی۔ لیکن جب ہوش آتا تھا تو زبان مبارک پر یہ الفاظ ہوتے تھے کہ مع الذین علیہم السلام ان رحمت منہم جنتوں کی معیت جن جنس اللہ نے

رفیقِ علیؑ اپنے انعامات سے لہذا اور کبھی یہ کہ اللہ صمد الرفیق الاعلیٰ سے بڑی رفاقت خدا کے بزرگ و بزرگی

ہے۔ سر پر کے قریب تین مزید فرمایا بن الرفیق الاعلیٰ۔ قلب کا سکون و اطمینان ایک ہلکے سے تبسم جاں نواز کی صورت میں چہرہ پر ہنکت پاش نور افشاں ہوا۔ نگہ فطرت کو یہ معصومانہ انداز ایسا خوش آیا کہ اس نے ہمیشہ کے لئے محفوظ کر لیا۔ اور اس طرح اس پر مبارک زندگی کی جوئے رضاں دامن صحرے صحن گلستاں میں داخل ہو گئی۔ اور آنسو سے افلاک سے ندائے جہاں یہ کہتی ہوئی استقبال کے لئے آگے بڑھی کہ

يَا أَيَّتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ أَرْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً
فَأَدْخِلِي فِي عِبَادِي ۚ وَادْخُلِي جَنَّاتٍ ۙ (۸۹-۷۴)

سے وہ درجہ کہ جسے کمال اطمینان نصیب ہے اپنے رب کی طرت لوٹ آ۔ تو اس سے راضی وہ تجھ سے راضی۔ سو پھر بے بندوں میں داخل ہو جا۔ میری جنت میں داخل ہو جا۔

سحر ہا در گریبان شب اوست
دو گیتی رافرنغ از کوکب اوست
نشان مرد حق دیگر چہ گویم
چو مرگ آید تبسم ہر لب اوست

شعب نبوت کے پردانوں کے لئے محبوب کی یہ جدائی تیا مت صغریٰ سے کم نہ تھی۔ ان کے دلوں کی بستریوں میں ایک شہر برپا ہو گیا۔ دردِ نراق سے سینے شق ہو رہے تھے۔ دل کا خون آنکھوں میں کھنچا آ رہا تھا۔ دنیا ان کی آنکھوں میں اندھیر ہو رہی تھی۔ بزم کائنات انہیں بے کیف نظر آ رہی تھی اور بہار زندگی افسردہ و پشیمانہ۔ شب کرب اور آہتاہتے درد سے صبر و سکون اور ضبط و ہوش ہر ایک سے دوا ہو رہا تھا۔ لیکن کہرام و خلفشار کے اس ہوش ربا عالم میں ایک ایسا پیکر ضبط و سکون بھی تھا جسے تربیت نبویؐ نے حیرت اختیار اور بے قراری میں قرار کا سلیقہ اور شریعتِ جذبات میں بقل کے تسکین دہوش اور آہتاہتے احساسات میں قائمی حواس اور از خود رزق کا قرینہ بکھلایا تھا۔ وہ جسے خلک یا س انگیز تہائیوں میں لا تخف ان اللہ معتا کی تعلیم ایمان افروز دستقامت بخش سے نا امیدوں کے ہجوم میں امیدوں کا روشن استقبال دیکھنے کا انداز بتایا تھا۔ وہ پیکر ضبط استقامت۔ وہ یار غازی ہوئی وہ جس کے کاندھوں پر جانشینی رسولؐ کا بار عظیم آنے والا تھا۔ غم و اندہہ کے اس تلاطم میں روشنی کے بلند مینار کی طرح اٹھا اور دو جہلوں میں مجمع کے سامنے اس حقیقت کبریٰ کو بے نقاب کر گیا کہ اسلام کا نظام حق و صداقت ہے کسی ایک کی وفات سے سارے نظام کا خاتمہ ہو جائے۔ آپ حضرت ابو بکر صدیقؓ (ممبر نبویؐ پر تشریف لائے اور مجمع کو مخاطب کر کے فرمایا۔

أيها الناس! من كان يعبد محمداً فانته قد مات ومن كان
يعبد الله فانته حي لا يموت۔

لوگو! جو شخص محمد کو اپنا معبود سمجھتا تھا وہ جان لے کہ اس کا معبود یقیناً مر گیا۔ لیکن جو اللہ کی

عبودیت اختیار کئے ہوئے ہے اسے کچھ لینا چاہیے کہ اللہ ہمیشہ کے لئے زندہ ہے۔ اسے کبھی موت نہیں۔

اور اس کی سندیں فرمایا کہ

وما محمد الا رسول۔ قد خلت من قبله الرسل..... الخ

حضور کی تجہیز و تکفین کا کام بہت ضروری تھا۔ لیکن اس سے بھی مقدم ایک اور کام تھا۔ دین کی یہ حقیقت واضح طور پر سامنے آجکی تھی کہ ملت ایک ثانیکے لئے بھی بے امام نہیں رہ سکتی۔ نظام کی مرکزیت ہر وقت موجود رہنی چاہیے۔ اس لئے انہوں نے سب سے پہلے انتخاب امام کا اہم ترین فریضہ ادا کیا۔ اس طرح اس نظام کو بلا انقطاع آگے بڑھا دیا جسے خلائف نے ترتیب دیا۔ اس کے رسول نے مشکل کیا تھا اور جسے اسی طرح سلسلہ بہ سلسلہ آگے بڑھتے چلے جانا چاہیے تھا۔ حتیٰ مطلع العصر۔ یہ سلسلہ الذہب کہاں تک آگے بڑھا اور پھر روکا کیوں؟ یہ حقہ اس داستان کی اگلی کڑی سے متعلق ہے جس کے لئے آپ کو کچھ وقت کے لئے زحمت کش انتظار ہونا پڑے گا۔

پرویز

معراجِ انسانیت

از۔ پرویز

حضور صلعم کی ذات اقدس و عظیم شرف و مجد انسانیت کے کس بلند مقام پر فائز تھی۔ اسے قرآنی آئینہ میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ مذاہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ سیرت مقدسہ کے متنوع گوشے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ بڑے سائز کے نو سو صفحات۔ اعلیٰ دلائی گلینڈ کاغذ مضبوط حسین جلد۔ قیمت:۔ بیس روپے۔

قرآن اور تاریخ

پرویز

دنیلے انسانیت میں جو اہمیت تاریخ کو حاصل ہے وہ ارباب فکر و بصیرت سے پوشیدہ نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ حیوان اور انسان میں ایک بڑا امتیازی نشان تاریخ ہے۔ حیوانات کی حالت یہ ہے کہ وہ ہزار ہا سال گزرنے کے بعد بھی اسی مقام پر ہوتے ہیں جہاں ان کی نوع کا پہلا حیوان تھا۔ (مثلاً) جو ہرن آج ہمارے سلسلے آتھ ہے وہ انہی صلاحیتوں اور خاصیتوں کا حامل ہوتا ہے جو دس ہزار سال پہلے کے ہرن میں پائی جاتی تھیں۔ لیکن اس کے برعکس، آج کا انسان (صلاحیتوں اور خاصیتوں) نیز احوال و ظرف کے اعتبار سے) دس ہزار سال پہلے کے انسان سے بکھر مختلف ہے۔ دس ہزار سال پہلے کا انسان آگ تک جلانا نہیں جانتا تھا۔ اسے گھر بنانا نہیں آتا تھا۔ اس کے پاس نہ کسی قسم کے اذکار اور ہتھیار تھے۔ نہ آلات و ادوات۔ اس کی زندگی قریب قریب حیوانات کی سی زندگی تھی۔ لیکن آج کا انسان — آج کا انسان چاند تک پہنچنے کی فکر میں ہے۔ آج ہمارے بچے آنا کچھ جانتے ہیں جتنا آج سے سو سال پہلے کے عالم نہیں جانتے تھے۔ سو سال تو ایک طرف جو باتیں ہمارے بچپن میں طلسم ہوشربا کے افسانے اور الز دین کا چراغ معلوم ہوا کرتی تھیں وہ آج روزانہ کامیوں بن چکی ہیں۔ الفغان کی یہ ترقی کس بنا پر ہے؟ محض اس بنا پر کہ ایک نسل یا ایک زمانہ کا انسان اپنے تجربات اور مشاہدات کو اگلی نسل تک منتقل کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ (اور حیوانات میں یہ صلاحیت نہیں)۔ اسی کو تاریخ کہتے ہیں۔ انسان کی تمام ترقیوں کا راز اسی میں مضمر ہے۔ زمانہ اپنے ارتقائی منازل اس کے ہمارے طے کرتا آ رہا ہے۔ تہذیب و تمدن کی متاع گراں اور علم و ہنر کی شمع فردزاں جب اور جہاں نظر آئے گی، تاریخ ہی کی رہیں منت ہوگی۔ تاریخ کیلئے؟ قرآن کیا ہے؟

قرآن کی انسانی جدوجہد کا حاصل۔ ہزار ہا سال کی مسلسل ٹنگ تاز کا پھوڑا۔ اقوام و ملل کی سینکڑوں پشتوں اور نسلوں کا اندوختہ۔ انسان کے قلب و دماغ کی کاوشوں کا سیلِ رواں جو اپنے سرچشمہ کے قریب ایک جیسے کم آب سے زیادہ نہ تھا۔ لیکن جوں جوں آگے بڑھتا گیا حد درجہ فراموش ہوتا گیا۔

خارجی مشاہدات و تجربات سے ہٹ کر، انسانی معاشرہ کی طرف تہیے تو، اقبال کے الفاظ میں، ایک قوم کے لئے تاریخ کی حیثیت دہی ہے جو ایک فرد کے لئے حافظہ کی ہے۔ اگر کسی فرد کا حافظہ کم ہو جائے تو اس کی انفرادیت ختم ہو جاتی ہے۔ اسی طرح اگر

کسی قوم کی تاریخ صفوحہستی سے عموماً ہوجائے تو خود اس قوم کا وجود بہ حیثیت قوم ختم ہوجاتا ہے۔ تو میں اپنے ماضی کے پشتلے کو اپنی مگر پر لائے لائے آگے بڑھتی ہیں۔

لیکن سوال یہ ہے کہ انسان اپنے تاریخی سرمایہ یعنی ماضی سے مسلسل چلے آئے والے اور بڑھتے چلنے والے انداز سے جو اس قدر فیضیاب ہوتا ہے تو کس طرح ہوتا ہے؟ اس کا راز کیا ہے؟ اس کا راز یہ ہے کہ کائنات تاریخ کی افادیت کا راز اس خدا کے غیر متبدل قوانین کا راز ہے اس لئے جس بات کا جو نتیجہ آج سے ہزار سال پہلے برآورد ہوا تھا وہی بات اگر آج دہرائی جائے گی تو اس کا وہی نتیجہ مرتب ہوجائے گا۔ آج سے مثلاً پانچ ہزار سال پہلے کے انسان نے دیکھا کہ جو شخص منگھریا کھا لیتا ہے، مر جاتا ہے، اس نے اس تجربہ (ریاستہ) کو آگے منتقل کر دیا۔ ہذا ہم حتم و یقین سے کہہ سکتے ہیں کہ اگر آج بھی کوئی شخص منگھریا کھائے گا تو ہلاک ہوجائے گا۔

پھر جو کیفیت طبعی قوانین (Physical Laws) کی ہے وہی ان قوانین کی ہے جن کا تعلق انسان کی حیات اجتماعی سے ہے۔ جن قوانین کی خلاف ورزی سے آج سے دو ہزار سال پہلے کی قومیں تباہ و برباد ہوتی تھیں ان سے لوگ روانی کا نتیجہ آج بھی تباہی اور بربادی کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔ جن قوانین کی اتباع سے اس زمانے میں زندگی اور توانائی ملتی تھی۔ ان سے منکسپتے کا نتیجہ آج بھی سرسبز و سرسبز ہوجاگا۔

یہ بکیرہ کہ جو عمل ایک نیا نتیجہ پیدا کرتا ہے اس سے ہر بار ویسا ہی نتیجہ مرتب ہوتا ہے سائنس کہتا ہے۔ آج ہم تاریخ کی سائنس (Science of History) یا تاریخ بہ حیثیت سائنس کے الفاظ عام طور پر سنتے ہیں لیکن دنیا میں سب سے پہلے جس نے تاریخ کو اس حیثیت سے پیش کیا وہ قرآن تھا۔ قرآن

سے پہلے اول تو تاریخ مرتب کرنے کا عام رواج ہی نہ تھا۔ مورخین اپنی کہیں کہیں نظر آتے ہیں۔ لیکن ان کے نزدیک بھی تاریخ سے مقصود واقعہ نگاری (یعنی واقعات و حوادث کو اکٹھا کر دینے) سے زیادہ کچھ نہ تھا۔ تاریخ کو بحیثیت ایک سائنس کے پہلی مرتبہ قرآن نے پیش کیا ہے اور ایک تاریخ ہی پر کیا منحصر ہے۔ قرآن نے اپنے ہر دعوے کو سائنس کی حیثیت سے پیش کیا ہے۔ کالریج نے کہا ہے کہ شاعری (Poetry) کی مقابل (Anti-Thesis) نثر (PROSE) نہیں۔ سائنس ہے۔ قرآن نے جب اپنے تعلق اہلہ کہ میرے ہاں شاعری نہیں تو اس سے یہ مراد نہیں کہ یہ کتاب نثر میں لکھی گئی ہے۔ شعر میں نہیں لکھی گئی۔ اس سے مقصود یہ ہے کہ اس کا ہر دعوے سائنس کے اصولوں پر پورا اترے گا۔ یہ نثری شاعرانہ ادعا ثابت نہیں ہوگا۔ بہ حال ہم کہہ سکتے ہیں کہ تاریخ کو ایک سائنس کی حیثیت سے سب سے پہلے قرآن نے پیش کیا۔ اور یہی وجہ ہے کہ قرآن تاریخ کے مطالعہ پر اس قدر زور دیتا ہے۔

اس قدر زور دیتا ہے کہ اس نے کہا کہ **قُرْآنُكَذِّبُوا لَئِن لَّمْ يَكُنِ الْآيَاتُ بَيِّنَاتٍ لِّمَن يَخْتَلِفُ فِيهَا لَمُبْتَلٰتٍ** ہم نے تمہاری طرف اپنے واضح قوانین نازل کئے اور ان قوانین کے ساتھ دہشت گردی **مِنَ الْآيٰتِ نَحَلُّوْا مِنْ تَبٰدِكُمْ** اوہم سابقہ کے حالات نازل کئے کہ **رَمَوْا عِفْلًا لِّمَن يَّتَّقِيْنَ** (یعنی ان لوگوں کے لئے جو

زندگی کی خطرناک گھائیوں سے بچنا چاہتے ہیں، اس میں عبرت و معظمت یعنی قرآن کے غیر متبدل قوانین جنہیں نزع انسانی کے لئے ضابطہ ہدایت بنائے، اور ان کے ساتھ تاریخی امثال و نظائر، دونوں منزل من اللہ ہیں۔ اس سے آپ نے اندازہ لگا لیا کہ قرآن کی رُسے اقوام سابقہ کی تاریخ کی اہمیت کیلئے؟ قرآن میں اہم گزشتہ کے احوال و ظروفت کا تذکرہ جو اس شدت و بحران سے آیا ہے تو اس سے مطلب ہی یہ ہے کہ وہ اُس ضابطہ ہدایت کی زندہ شہادتیں ہیں جن کے مطابق زندگی بسر کرنے سے کامیابیاں اور کامیابیاں حاصل ہوتی ہیں۔ اور جن کی خلاف ورزی سے تو میں ہلاکت اور تباہی کے جہنم میں جا گرتی ہیں۔

اسی حقیقت کو قرآن نے سورہ حجر میں ایک اور انداز میں بیان کیا ہے۔ آپ نے یہ الفاظ اکثر دہشتہ سنے ہوں گے کہ تاریخ

لینے آپ کو دہرائی ہے: (History Repeats Itself) اس کے معنی

سبعاً من المثالی انہیں کہ تاریخ کے واقعات اُسی شکل و صورت میں بار بار سامنے آتے رہتے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ تاریخ بار بار اس حقیقت کا ثبوت پیش کرتی ہے کہ فلاں انداز زندگی کا نتیجہ فلاں قسم کا ہو گا اور فلاں روش کے عواقب فلاں نوعیت کے۔ تاریخ کے اپنے آپ کو اس طرح دہرانے کا تصور بھی پہلے پہل قرآن نے پیش کیا۔ سورہ حجر میں اقوام سابقہ کا تذکرہ اسی زاویہ نگاہ سے پیش کرنے کے بعد کہلے کہ **وَلَقَدْ آتَيْنَاكَ سَبْعًا مِّنَ الْمَثَلِيّٰ وَ الْقُرْآنَ الْعَظِيْمَ رِجِيْمًا** مَثَلِيّٰ کے معنی ہیں وہ چیز جو بار بار دہرائی جاتے۔ یعنی تاریخی شواہد۔ اس کے معنی یہ ہوئے کہ ہم نے تجھے ایک تو زندگی کے وہ نیا اصول دیئے جن کے مطابق اعمالِ حیات اپنا نتیجہ مرتب کرتے ہیں اور دوسرے وہ متعدد تاریخی واقعات جو اس امر کی شہادت پیش کرتے ہیں کہ ان قوانین سے فی الواقعہ اسی قسم کے نتائج مرتب ہوتے ہیں۔

یہ تاریخی نظائر اس لئے دیئے ہیں تاکہ ہم دیکھ سکیں کہ فلاں قوم نے اس قسم کی روش اختیار کی تو اس کا انجام کیا ہوا سورہ توبہ میں ہے۔ **اَفَلَا تَتَذَكَّرْنَ اَنْ لَّوْ كُنْتُمْ حٰدِثِيْنَ سَاكِنِيْنَ اَلْاَرْضِ فَيَنْظُرُوْا كَيْفَ سَاكَنَ عَادِيْتُهُ الْاَدْنٰبِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ كَمَا يٰۤاٰتِيْنَكُمْ حٰصِرِيْنَ فِيْ سَوَآءٍ مِّنْ جَبَلٍ يَّحْمِلُوْنَ اَنْحٰصًا** اس میں یہ نکتہ

بھی قابل غور ہے کہ قرآن کے نزدیک تاریخ کا مطالعہ لا بُریر یوں کے اندر کتابیں پڑھنے ہی سے نہیں ہوتا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ تاریخ کا طالب العلم ان قوموں کے دیار و احوال میں جا کر

اور ان کے اچھے ہوئے کا شانوں کے گھنڈرات سے ان کے عروج و زوال کی داستانیں مرتب کرے۔

سیروانی الارض ہر حال مندرجہ بالا آیت کا اگلا حصہ یہ ہے کہ **كَا نُوْا اَكْثَرُ مِمَّنْ هُمْ وَاَشَدَّ قُوَّةً وَّاَسْرَآءِيْنَ اَلْاَرْضِ عٰمًا** طور پر سمجھا جاتا ہے کہ اگر کوئی قوم کسی طرح دولت اور قوت جمع کرے اور ان کی تعداد بھی زیادہ ہو، تو اسے زوال نہیں آسکتا۔ وہ انہی مادی ذرائع کے بل بوتے پر زندہ و پائندہ اور صاحبِ غلبہ و اقتدار رہ سکتی ہے۔ لیکن قرآن کہتا ہے کہ یہ غلط ہے قوموں کی زندگی اور استحکام کے لئے صرف مادی اسباب و علل کافی نہیں۔ اس کے ساتھ اس قوم کو ان اصولوں کا حاصل بھی ہونا چاہیے جن کے مطابق معاشرہ قائم کرنے سے احکام اور بقا حاصل ہوتی ہے۔ چنانچہ جن اقوام سابقہ کی طرف قرآن نے مذکورہ صراحت میں اشارہ کیا ہے ان کے

متعلق کہا کہ وہ تعداد کے لحاظ سے بھی اس قوم نفا طیب سے زیادہ تھے۔ اور طاقت اور تربیتی آسمانوں میں بھی ان سے بڑھ کر۔ لیکن اسکے باوجود قَدَمَا اَعْتَدْنَا عَنكُمْ مَا كَانُوا يَكْتَسِبُونَ ان کا کسب و کما کس پر نہیں اس قدر ناز تھا ان کی غلط روش زندگی کے تباہ کن عواقب سے انہیں بالکل نہ بچا سکا۔ وہ ان کے کسی کام بھی نہ آیا فَمَا اَجَاءَتْهُمْ رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَرِحُوا بِمَا عَدَّتْهُمْ مِنْ الْجُلُودِ ان کے پاس نرسا و گان خداوندی صحیح اور واضح ضابطہ حیات لے کر آئے لیکن وہ اپنے خود ساختہ آئین و ضوابط ہی پر نازاں رہے اور جس روش زندگی کی طرف وہ رسول و مومنین تھے تھے اس کے مذاق اڑاتے تھے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ حَقَّ بِهٖمْ مَا كَانُوا يَحْتَسِبُْنَ اُن کی غلط روش خدا کے قانونِ مکارہتہ عمل کے مطابق (جس کا وہ مذاق اڑاتے تھے) تباہ کن نتائج مرتب کرتی تھی۔ لیکن یہ کچھ غیر محسوس طور پر ہو رہا تھا۔ اور اسی لئے وہ باوجود سخت تہنید اور تاکید کے اپنی غلط روش سے باز نہیں آئے۔ کیونکہ وہ سمجھتے تھے کہ یہ جو ان سے کہا جا رہا ہے کہ جو کچھ تم کو ملے ہو اس کے نتائج تمہیں تباہی اور بربادی کے جنم کی طرف سے جالبہ میں گویہ محض ڈراما ہی ڈراما ہے۔ لیکن اس کے بعد ذمہ یہ عبوری وقت نہ ہوا اور ان کے غلط معاشرے کے تباہ کن نتائج محسوس شکل میں ان کے سامنے آ گئے۔ فَمَا سَرَّآ وَاَبَآ سَرَّآ قَالُوْا اَمَّا يَآ ذٰلِكَ فَاِنَّا نَحْنُ بِالْحَقِّ وَهِيَ الْكٰفِرَاتُ الَّتِي كُنَّ يُكْفِرْنَ بِهٖمْ سَلَفًا ان کے سامنے آگئے تو اس وقت وہ پکار اٹھے کہ ہم اس کا اقرار کرتے ہیں کہ تمہارے قوانین واقعی سچے ہیں۔

اس مقام پر فَمَا سَرَّآ وَاَبَآ سَرَّآ کہلے یعنی انہوں نے جب ہمارے عذاب کو اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ (۱) وہ یہ جگہ کہہ رہے تھے فَمَا اَحْسَبُوْا اِنَّا لَنَعْلَمُ سِرَّهُمْ وَنَجْوَاهُمْ اِنَّا نَسْمَعُ مَا يَخْفٰى عَلٰی سَمْعِهِمْ وَاِنَّا لَنَعْلَمُ مَا هُمْ يَحْكُمُوْنَ (۲) جب انہوں نے ہمارے عذاب کو محسوس شکل میں سامنے دیکھا۔ اس سے ظاہر ہے کہ وہ عذاب اس سے بہت پہلے سے مشکل ہونا شروع ہو گیا تھا۔ لیکن پہلے وہ غیر محسوس اور غیر مرقی منازل میں تھا۔ اس کے بعد وہ محسوس و مرقی شکل میں سامنے آ گیا۔ عمل اور اس کے نتیجے کے پلور میں ایک وقت ہوتا ہے۔ یہ وقت درحقیقت اُس عبوری دور کا نام ہے جس میں اعمال کے تباہ کن نتائج وجود کو شس ہو جیسے ہوتے ہیں۔ لیکن ہنوز لوگوں پر یہ سکر میں سامنے نہیں آتے۔ اسی کو وہ مراحل ظہور و بروزت کا وقت کہتے ہیں۔ یعنی اس وقت میں یہ ممکن ہوتا ہے کہ اگر وہ قوم اپنی روش درست کرے تو اس کی صحیح روش کے زندگی بخش نتائج سابقہ روش کے تباہ کن عواقب کے اثر کو زائل کر دیں۔ لیکن جب طاقت محسوس شکل میں سامنے آ جائے تو اس وقت اس حقیقت کا اقرار کہ خدا کے قوانین سچے تھے کہہ فائدہ نہیں دیتا۔ فَسَخَّرْنَا لَهُمْ قُلُوبَهُمْ وَاَسْمَاعَهُمْ اٰیٰتِنَا لَعَلَّ هُمْ يَرْجِعُوْنَ (۳) جب شکایا ان کے جسم کی دریدیں اور شریا میں پہاڑ سے۔ اور زندگی کے فلیا ست (Life Cells) کے ٹھکانے اور خلیوں کے ذائقہ کا کھان ٹھیک تھا کہ شکایا متہیں مارے گا زندگی واپس نہیں آ سکتا۔

یہ کچھ کہنے کے بعد قرآن کہتا ہے کہ سُنَّۃِ اللّٰہِ الَّتِیْ قَدْ خَلَّصَتْ لِنَبِیِّہِٗۤ اٰیٰتِنَا لَعَلَّ ہُمْ یَرْجِعُوْنَ (۴) یہ ہمارا قانون ہے جو تو ہم عام میں ہی طرح پلا آ رہا ہے۔ اور تاہم اس کی شہادت دیتی ہے کہ وَخَبِّرْ رِبِّیْۤ اِنَّکُمْ لَفِیْۤ اٰیٰتِنَا لَعَلَّ ہُمْ یَرْجِعُوْنَ (۵) جس قوم سے بھی اس کی صداقت سے انکار کیا وہ تباہ

سُنَّۃِ اللّٰہِ

یہ کچھ کہنے کے بعد قرآن کہتا ہے کہ سُنَّۃِ اللّٰہِ الَّتِیْ قَدْ خَلَّصَتْ لِنَبِیِّہِٗۤ اٰیٰتِنَا لَعَلَّ ہُمْ یَرْجِعُوْنَ (۴) یہ ہمارا قانون ہے جو تو ہم عام میں ہی طرح پلا آ رہا ہے۔ اور تاہم اس کی شہادت دیتی ہے کہ وَخَبِّرْ رِبِّیْۤ اِنَّکُمْ لَفِیْۤ اٰیٰتِنَا لَعَلَّ ہُمْ یَرْجِعُوْنَ (۵) جس قوم سے بھی اس کی صداقت سے انکار کیا وہ تباہ

دیر باد ہوگی۔

غور کیجئے۔ قرآن نے اسے سنتہ اللہ کہلے۔ یعنی خدا کا قانون۔ لہذا قرآن کی رُو سے تاریخ کا مطالعہ درحقیقت سنت اللہ کا مطالعہ ہے جو شروع سے آخر تک ایک ہی بیج سے پلے جائے گی۔ اس میں کبھی اور کہیں تبدیلی نہیں ہوگی مُسْتَنَّةً اللّٰهُ فِي الَّذِيْنَ خَلَقُوا مِنْ قَبْلُ۔ وَلَنْ يَّجْعَلَ لِمُسْتَهْدِيْهِ اللّٰهَ تَسْبِيْلاً (۲۳)؛ خدا کا یہی قانون تھا جو ان لوگوں میں جاری تھا جو اس سے پہلے گذر چکے ہیں (اور یہی قانون اب ان لوگوں میں جاری ہو گا)؛ اس لئے کہ قانون خداوندی میں کوئی تبدیلی نہیں ہوتی۔ دوسری جگہ ہے وَلَنْ يَّجْعَلَ لِمُسْتَهْدِيْهِ اللّٰهَ تَسْبِيْلاً (۲۳)۔ اس قانون خداوندی کے نتائج و عواقب میں تبدیلی تو ایک طرف تم اس کے بیخ اور سمت میں بھی تبدیلی نہیں پاؤ گے۔ خدا کا قانون آندھی کا تھکڑا یا دریا کا سیلاب نہیں کہ جدہر جی میں ایسا رخ کر لیا۔ یہ ٹھیک اسی سمت میں جلے گا جس طرف اسے جانا چاہیے۔

یہ سنت اللہ یا قانون خداوندی کیا ہے جس میں کبھی کوئی تبدیلی یا استثناء نہیں ہوتی؟ اس کے متعلق قرآن نے مختلف مقامات میں بڑی شرح و بسط سے تفصیل دی ہے لیکن ان تفصیل کا مخلص یہ ہے کہ بَلْ نَقُصُّ عَلَيْكَ الْبَاطِلِ كَانَاَتِ بِيْنَ حَقِّ اِدْبَاطِلِ كِي كَشْمَكْشِ كَا سِلْسِلَا جَارِي بے۔ حَقِّ كَعْمَنِ هِيْنَ خَدَلْ كَعِ دَهْ حَكْمِ اَصْوَلِ كَشْمَكْشِ حَقِّ وِبَاطِلِ اَزْدَنْگِيْ بِنِ كَا نِيْجَهْ تَغْيِيْرِيْ هُوْتَا بے اِدْر جُو كَانَاَتِ اِدْر اِنْسَانِ كِي نَشْرُوْتَا كَعِ ذَمِّ دَارِ هُوْتَا بے۔

اس کے مقابل میں باطل کے معنی ہیں وہ تمام غیر خداوندی قوانین و ضوابط جو کائنات اور انسان کی نشوونما کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ اور جن کا نتیجہ تخریب ہی تخریب ہوتا ہے۔ لہذا کائنات میں ایک کَشْمَكْشِ سِيْمَمِ جَارِي بے جس میں حق اور باطل پر سر بیکار ہوتے ہیں۔ پھر اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ کیا یہ کہ کبھی اتفاق سے حق غالب آگیا۔ اور کبھی باطل کا مایاب ہو گیا؟ قرآن کہتا ہے کہ نہیں ہوتا ہے كَيْفَ يَنْصُرُ حَقُّ بَاطِلٍ كَا سَرُوْرٌ كَرَّرْ كَرَّ دِيْتَا بے قَا ذَا اَهُوْرَا هِيْتُ (۱۱۶)؛ سو دیکھو کہ وہ کس طرح نیست نابود ہو جاتا ہے۔ یہ اس لئے کہ خدائے کائنات کا یہ سلسلہ عظیم یونہی کھیل اور مذاق کے طور پر پیدا نہیں کر دیا کہ اس میں کبھی کچھ ہو جائے کبھی کچھ۔ (۱۱۶)؛ کائنات کا ذرہ ذرہ اس مقصدِ بلیل کے لئے سرگرم عمل ہے کہ ہر عمل کا ٹھیک ٹھیک نتیجہ مرتب ہوتا ہے وَذَلَّلْنَا مَا فِي الْاَشْمُوْتِ وَ مَا فِي الْاَرْضِ لِتَجْزِيْ الَّذِيْنَ اَسَا دُبْ مَا عَمِلُوْا وَ يَجْزِيْ الَّذِيْنَ اَحْسَنُوْا بِاِحْسَنِ (۵۳)؛ کائنات کی پستیوں میں بنادیوں میں ہر شے اللہ کے متین کردہ پردہ گرام کی تکمیل کے لئے مصروف عمل ہے۔ تاکہ ناہمواریاں پیدا کر نیوالے کاموں کا نتیجہ اپنی کے مطابق مرتب ہوا۔ حسن کارا نہ انداز سے زندگی بسر کرنے کا نتیجہ حسین و خوشگوار ہو۔

قانون مکافات

دوسرے مقام پر ہے اِنَّهٗ يَبْدُوْا وَاخْلُقُ مَا يَشَاءُ لِيُخْرِجَنِيْ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَ عَمِلُوا الصَّالِحٰتِ بِالْقِسْطِ (۱۱۶)؛ اس نے کائنات کے سلسلہ تخلیق کی ابتدا کی ہے۔ اور پھر اسے وہ گردشیں دیتا رہتا ہے تاکہ وہ لوگ جو اس کے قانون کو سپمان کر صلاحیت بخش کام کریں، انہیں حق و انصاف سے پورا پورا بدلہ ملتا ہے۔ اسی طرح سورہ تبایں ہے کہ کائنات کی پستیوں اور بلندیوں کا ایک ایک ذرہ خدائے مصلحہ کے قانون کے مطابق مصروف

نگ تازہ ہے لِيَجْزِيَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ دَعَىٰ تاکہ وہ ایمان صالح کا ٹھیک ٹھیک بدلہ دیتے ہیں۔ لہذا ہونے سے کہ کوئی قوم غلط درش زندگی اختیار کرے اور اس کا نتیجہ زندگی کی مرزا الحالیوں اور سر فرازیوں ہوں۔ اور کوئی قوم صحیح ضابطہ حیات پر عمل پیرا ہو اور وہ تباہ و برباد ہو جائے۔

ہم نے زمانہ میں تاریخ کو ایک سائنس کی حیثیت سے (مشہور فلاسفر) ہیگل نے پیش کیا اور اسی ذخیرہ پر رہیں سائنس نے اپنے معاشی نظام کی عمارت اٹھائی۔ لیکن ہیگل کے تصور اور قرآن کے پیش کردہ اصول میں بڑا بنیادی فرق ہے۔ ہیگل کا نظریہ یہ ہے کہ دنیا میں ایک تصور (Idea) پیدا ہوتا ہے۔ وہ اپنے ذمہ دار کی نشانی میں بڑھتا۔ پھولتا اور پروان چڑھتا ہے۔ جب وہ عین شباب تک پہنچ جاتا ہے تو اسی کے اندر سے ایک اور تصور ابھرتا ہے جو اس پہلے تصور کی ضد ہوتا ہے۔ یہ نیا تصور اس سابقہ تصور کو مٹا کر اس کی جگہ آپ لے لیتا ہے پھر یہ تصور اسی طرح بڑھتا۔ پھولتا۔ پھلتا اور جوان ہوتا ہے۔ اس کے بعد اس میں سے اس کی ضد دوسرا تصور ابھرتا ہے بصورت کی کشمکش شروع سے مسلسل چلی آ رہی ہے اور اسی طرح چلی جائے گی۔ تاریخ اسی کشمکش میں مگ کی داستان ہے۔

آپ نے دیکھا کہ ہیگل کے نظریہ کی رُستے دنیا میں ثبات اور دوام کسی تصور کو نہیں۔ ہر تصور کچھ مدت کے لئے جلوہ بہ ہوتا ہے اور پھر مٹتا ہے۔ اور اس کی جگہ اس سے متضاد تصور لے لیتا ہے۔ اس سے یہ بھی نظام ہوتا ہے کہ ہیگل کے نزدیک کوئی تصور نہ اپنی ذات میں خیر ہے نہ شر۔ نہ حق ہے نہ باطل۔ اس کے برعکس قرآن نے جو اصول پیش کیے اس کی رُستے ایک تصور اپنی ذات میں حق اور عداقت کا بزم نہیں رکھتا ہے۔ اور اسی میں اس کے ثبات و دوام کا نام مضمر ہے۔ اس کے برعکس دوسرا تصور اپنی تعمیر میں خرابی کی صورت پوشیدہ رکھتا ہے اور جب بھی حق کے مقابلہ میں آتا ہے۔ خاسر و نامراد رہ کر فرار ہو جاتا ہے تاریخ حق و باطل کی اسی کشمکش کی داستان ہے۔

سائنس نے ہیگل ہی سے تاریخ کا نظریہ لیا لیکن اس فرق کے ساتھ کہ اس نے کہا ہے کہ دنیا میں ایک نظام پیدا ہوتا ہے (ہیگل نے تصور کہا تھا کہ سائنس نے اس کی جگہ نظام کہا) کچھ عرصہ تک وہ نظام چلتا ہے۔ جب وہ شباب تک پہنچ جاتا ہے تو اس میں سے اس کی ضد دوسرا نظام ابھرتا ہے۔ جو پہلے نظام کو ختم کر کے اس کی جگہ خود مسلط ہو جاتا ہے۔ جب یہ نظام انتہائی عروج تک پہنچ جاتا ہے تو اس کی ضد دوسرا نظام پیدا ہوتا ہے جو اس کی جگہ متمکن ہو جاتا ہے۔ تاریخ انہی مختلف نظاموں کی آمد و شد کی کہانی ہے۔ قرآن کی رُستے یہ نظریہ بھی غلط ہے اس کا پیش کردہ اصول یہ ہے کہ جو نظام حق کی بنیادوں پر مشتمل ہوگا اس میں ناقص بننے کی صلاحیت ہوگی۔ جو باطل کے خطوط پر قائم ہوگا وہ حق کے سامنے ٹہر نہیں سکے گا۔ تاریخ کا مطالعہ ہمیں اسی نتیجہ تک پہنچاتا ہے۔

تاریخی وجوب | جب ہیگل یا سائنس سے پوچھا گیا کہ ایک تصور کی جگہ دوسرا تصور اور ایک نظام کی جگہ دوسرا نظام کس وقت کے

بل پر آنا اور چھا جاتا ہے تو ان کا جواب اس کے سوا کچھ نہ تھا کہ ایسا تاریخی وجوب (Historical Necessity) سے ہوتا ہے۔ اسی کو زلمے کا تقاضا کہتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ جواب ایک اصطلاح کی آڑ میں پناہ لینے سے زیادہ کچھ نہیں۔ قرآن کے انداز میں آسَمَاءٌ سَمِيَّتُوهَا أَنْ تَقُولَ إِجَاءَ كُفْرٌ دِيْلٌ، یونہی کچھ نام ہیں جو تم نے یا تمہارے اساتذہ نے رکھے ہیں۔ ان کی حقیقت کچھ نہیں۔ اس کے برعکس قرآن نے ہمیں بتایا ہے کہ کارگہ کار کائنات کا ایک ایک پرزہ اس متصدعِ عظیم کے لئے سرگرمی و عمل ہے کہ عمیری قوتیں کامیاب دیکھ سکیں اور تخریبی قوتیں آخر الامر مغلوب و منکوب ہوں۔ یعنی مقصد تخلیق کائنات حق کا نبلہ اور باطل کی شکست ہے۔ اس لئے ایسا ہو کر رہنا ناگزیر و لاینفک ہے۔

آپسے دیکھا کہ قرآن کے پیش کردہ تاریخی تصور اور سیکل اور مارکس کے تاریخی نظریہ میں کس قدر زیادہی فرق ہے۔

ثبات و دوام کس کے لئے ہے؟
اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ وہ کونسا تصور یا نظام ہے جس کے لئے ثبات و دوام ثابت اور جسے حق پر مبنی نظام کہا جائے گا۔ اس کی تفصیل طول طویل ہے لیکن قرآن نے اس تفصیل کو ایک چوتھے سے ٹکڑے میں یوں بٹھا کر رکھ دیا ہے جیسے آنکھ کے بل میں آسمان۔ سورہ نعلین ہے کہ
أَوَلَمْ يَكُنْ لَكُمْ آيَاتٌ أَنْذَارٌ فَاتَّبَعْتُمْ آيَاتِ الْكَاذِبِينَ
اور
أَوَلَمْ يَكُنْ لَكُمْ آيَاتٌ أَنْذَارٌ فَاتَّبَعْتُمْ آيَاتِ الْكَاذِبِينَ
اس طرح یہاں اس جھاگ (اور جسے خاشاک) کہ بہا کر رہے جا رہے ہیں اور آجانی ہے یعنی پانی جو لوگوں کے لئے باعثِ منفعت ہوتا ہے باقی رہتا ہے اور جسے خاشاک اور کوڑا کرٹ سب ہم جانتے ہیں۔

يَا مَعْشَرَ الَّذِينَ آمَنُوا أَتُؤْتُونَ مَالَكُمْ يَتِيمًا الَّذِي يَدْعُواكُمْ لِمُقَدَّاتِ الْكُفْرِ
یعنی خالص دھات کیے رہ جاتی ہے اور ملاوٹ جھاگ کی شکل میں اوپر آجاتی ہے جسے باہر پھینک دیا جاتا ہے۔ كَذَلِكَ يَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ وَالْأَمْثَالَ يَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ
کہ خالص الزبید ذہب جھاگ اور میل کچیل جنس ناکارہ کی طرح رکھنا چلی جاتی ہے۔ وَآمَنَّا
مَا يَنْفَعُ النَّاسَ قَلِيلًا مِمَّا كَسَبُوا فِي الْأَرْضِ
بخش دتی ہے زمین میں باقی رہ جاتی ہے كَذَلِكَ يَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ
یعنی اس طرح اللہ مثالوں سے تیان حقیقت کرتا ہے۔

یعنی کائنات میں ثبات و دوام کا بنیادی اصول یہ ہے کہ ما ینفع الناس قلیلاً فی الارض۔ ہر وہ نظریہ ہر وہ تصور ہر وہ نظام جو کسی خاص گروہ، خاص ملک یا خاص قوم نہیں۔ بلکہ تمام لوگوں انسانیت کے لئے منفعت بخش ہو۔

لئے بقا اور استحکام ہوگا۔ جو اس کے خلاف جائے گا وہ فنا ہو جائے گا۔ بالفاظ دیگر حق کی عملی پہچان یہ ہے کہ وہ نوع انسانی کے لئے منفعت بخش (تعمیری نتائج کا حامل) ہو تا ہے اور باطل ضرر رساں (یا تخریبی نتائج کا حامل)۔ یہی ہے وہ بنیادی معیار جس کے مطابق قوموں کی ہوت و حیات کا فیصلہ ہوتا ہے۔ تاریخ اسی کی زندہ شہادت کا نام ہے۔

لیکن قرآن محض میکائی طرز پر ایک نظام ہی نہیں دیتا بلکہ یہ بھی بتاتا ہے کہ یہ نظام قائم کیسے ہوگا۔ اس کے لئے وہ ایک ایسا بلند اور عمیق اصول سلسلے لاتا ہے کہ جو ان لوگوں کو بصیرت اس پر غور کرنے تے انسان دجا میں آجاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اصل شے یہ نہیں کہ تم نے یونہی خارجی اسباب کچھ اس قسم کے پیدا کر دیئے جن کا نتیجہ نفع رساں ہو گیا۔ اصل چیز یہ ہے کہ کیا تمہاری داخلی دنیا۔ تمہاری نفسیاتی کیفیت میں بھی اس قسم کی تبدیلی پیدا ہوئی ہے۔ اس کا فطری مظاہرہ خارجی نظام کی شکل میں ہوتا ہے۔ بالفاظ دیگر قرآن کہتا ہے کہ اصل اور حقیقی انقلاب وہ ہے جو انسان کی داخلی دنیا میں پیدا ہو۔ جو خارجی انقلاب انسان کی داخلی تبدیلی کا مظہر نہیں اسے انقلاب کہہ ہی نہیں سکتے۔ باہر کی دنیا کی تمام تبدیلیاں، متحیر ہوتی ہیں انسان کی داخلی دنیا کی تبدیلیوں پر۔ اس باب میں خدا کا اہل فاذن یہ ہے کہ

إِنَّ الدُّنْيَا لِرِجْسٍ طَيِّبٍ مَّا يَشْتَرِي بِحَسْبٍ يُعْتَرِ وَيَوْمَ لَا تَفِيضُ هَرُ (۳۳)؛ (پہ)

خدا کا دنوں یہ ہے کہ جب تک کوئی قوم اپنے اندر رذیلتی (تبدیلی پیدا نہیں کرتی۔ اس کی خارجی دنیا میں تبدیلی نہیں آسکتی۔

یہ داخلی دنیا کی تبدیلی۔ یہ انقلاب اندر شور ہے۔ قرآن "ایمان کی اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے (مثلاً) ایمان کے معنی ایک قوم مسلسل محنت اور ہمیشہ شجرت سے فطرت کی توتوں کو سحر کرتی ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ وہ پہلے

اس کے کہ ان توتوں کو اپنی قومی خوش حالی اور سر بلندی کے لئے صرف کیے، انہیں نوع انسانی کی منفعت کے لئے کیوں عام کرنے! قرآن کہتا ہے کہ یہ چیز صرف "ایمان" (انقلاب اندر شور) سے پیدا ہو سکتی ہے۔ یعنی ان حقائق کو تسلیم کرنے سے کہ

(۱) انسان صرف جسم کا نام ہی نہیں۔ جسم کے علاوہ ایک اور چیز بھی ہے جسے انسانی ذات کہا جاتا ہے۔

(۲) جسم کی پرورش ہر اس چیز سے ہوتی ہے جسے انسان خود اپنے لئے استعمال کرے۔ لیکن انسانی ذات کی نشوونما اس سے

ہوتی ہے جسے وہ دوسروں کی پرورش اور نشوونما کے لئے دیدے۔

(۳) انسانی زندگی کا مقصد انسانی ذات کی نشوونما ہے۔

جب کون قوم ان حقائق پر ایمان سے آئے گی تو اس کی نگاہ کا زاویہ بدل جائے گا وہ آہٹائی کو شش کرے گی کہ دوسروں کی نشوونما کے لئے زیادہ سے زیادہ اسباب و ذرائع ہم پہنچائے۔ اس سے وہ نظام قائم ہوگا جو نوع انسانی کے لئے منفعت بخش ہوگا۔ وہ اس نظام کے

قیام و استحکام میں دوسروں کی منفعت سے کہیں زیادہ خود اپنی ذات کی منفعت نہیں دیکھے گی۔ یہ ہے وہ داخلی انقلاب جس کا لازمی نتیجہ خارجی انقلاب ہوگا۔ لیکن اگر کسی وقت اس قوم کا یہ ایمان نہ رہے تو پھر یہ نظام قائم نہیں رہ سکتا۔ ہو سکتا ہے کہ یہ پہلے قائم شدہ

نظام محض اپنے زور و دروں (Momentum) یا عادت (Force of habit) سے کچھ دقت کے لئے چلتا ہے۔ لیکن تھوڑی دیر جا کر یہ رک جائے گا۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ کوئی قوم محض اپنے سیاسی مصالح یا اسی قسم کے اور محرکات کی بنا پر بعض منفعت بخش سامان زندگی میں دوسروں کو بھی شریک کرے۔ لیکن اسے آپ 'ذریعہ انسانی کے لئے نفع بخش نظام' نہیں کہہ سکتے۔ اس قسم کے نظام کا قیام بغیر اندرونی انقلاب کے ناممکن ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے تمام صلاحیت بخش اعمال (اعمال صالحہ رکے لئے) ایمان کو لازمی شرط قرار دیا ہے۔

قرآن پر لے حتم دیقین سے کہتے ہیں کہ وہ نہیں سکتا کہ کوئی قوم اس قسم کے صلاحیت بخش موازن نظام کی حامل ہو اور وہ تباہ و برباد ہو جائے۔ وَمَا كَانَتْ سَرَابًا لِّیُهْلِكَ النَّعْمَیْ لِیُظْمِرُوا وَرَأٰتُهَا مُصِلِحُونَ (۹۱) یاد رکھو! ایسا کبھی نہیں ہو سکتا کہ تیرا شو و نما دینے والا آبادیوں کو ناحق ہلاک کرنے کے لئے درآخالیہ اس کے لئے والے مصلحین ہوں۔ ہلاکت تو ہوتی ہی اس دقت ہے جب وہ قوم صبح رات کو چھوڑ کر غلط روش اختیار کر لیتی ہے۔

ہلاکت کس کے لئے ہے؟ **فَعَلَّیْ هَلَكُ إِلَّا الْقَوْمُ الْفَاسِقُونَ (۹۲)**

تو کیا غلط روش اختیار کرنے والوں کے علاوہ کوئی اور قوم بھی ہلاک کی جا سکتی ہے؟

ہرگز نہیں! اس لئے کہ کائنات میں اندھی قوتیں کام نہیں کر رہیں کہ جسے جی چلا پتی کے گڑھے میں دھکیل دیا جائے چاہا آسمان پر چڑھا دیا۔ یہاں ہر بات قانون اور قاعدہ کے مطابق ہوتی ہے۔ یہاں موت اور حیات کے فیصلے دلیل و برہان کی رُو سے کئے جاتے ہیں لِيَهْلِكَ مَنْ هَلَكَ عَنْ بَيِّنَةٍ وَرِيحِي مَنْ حَيَّ **موت اور حیات علیٰ بینه** عَنْ بَيِّنَةٍ (۹۳) کہ جسے تباہ ہونا ہے وہ بھی دلیل و برہان کی رُو سے ہلاک ہو۔

اور جسے زندہ رہنا ہے وہ بھی دلیل و برہان کی رُو سے زندہ ہے۔ خدا (معاذ اللہ) بھروسہ ماما یا کالی دیوی نہیں جو انسان کے خون ناحق سے خوش ہوتی ہے۔ وہ کسی پر ظلم اور زیادتی نہیں کرتی۔ قوموں پر تباہی ان کے اپنے اعمال کی وجہ سے آتی ہے۔

فَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعْظِمَهُمْ وَلَا يَكُنْ كَأَنزَا أَنفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ (۹۴)

ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا تھا کہ خدا ان پر ظلم کرتا۔ لیکن وہ خود ہی اپنے آپ پر ظلم کرتے تھے

یہاں ایک اور بحث بھی قابل غور ہے۔ جو قوم ظلم و ستم اور جور و استبداد کی روش اختیار کرتی ہے، لظاہر ایسا نظر آتا ہے کہ وہ دوسروں پر زیادتی کرتی ہے اور اپنے مفاد کا تحفظ۔ مگر یوں کہیں کہ وہ دوسروں سے لوٹ کھسوٹ کر سب کچھ اپنے لئے جمع کرتی چلی جاتی ہے۔ لیکن قرآن کہتا ہے کہ ان کا یہ ظلم اور زیادتی دوسروں کے خلاف نہیں ہوتا۔ خود ان کی اپنی ذات کے خلاف ہوتا ہے۔ اس لئے کہ یہی وہ غلط اعمال **ظلم خود اپنے خلاف ہوتا ہے**

ہیں جن کا نظری نتیجہ اس قوم کی تباہی و بربادی ہے۔ وہ قوم دوسروں پر زیادتی کرتی ہے اور سمجھتی ہے کہ اس سے ہمارا کچھ نہیں بچتا۔ لیکن قانون مکافات عمل ان کے ان جرائم کا تباہ کن نتیجہ مرتب کئے چلا جاتا ہے۔ جس کے بعد وہ قوم ایک دن ہلاکت کے جہنم

میں جاگرتی ہے۔

یہ تو جملہ مقررہ تھا۔ سلسلہ کام یوں چلا آ رہا تھا کہ خدا کسی پر ظلم نہیں کرتا۔ تباہ ہونے والی قومیں خود اپنے آپ پر ظلم اور زیادتی کرتی ہیں۔ خدا کسی پر ظلم کر کے کیا کرتا ہے؟

مَا يَفْعَلُ اللَّهُ بِعَذَابِكُمْ إِذْ شِئْتُمْ وَآمَنْتُمْ تَوَدَّكَاتِ
اللَّهُ شَاقِبًا عَلِيمًا۔ (۲۸)

اگر تم تو انہیں خداوندی کی صداقت پر یقین رکھو اور اس کی دی ہوئی نعمتوں کی قدر شناسی کرو تو اس نے تمہیں عذاب دے کر کیا کر لیا ہے؟ وہ تو ان لوگوں کے لپچھے کاموں کا قدر شناس اور ہر بات کا علم رکھنے والا ہے۔

یعنی یہاں سوال خدا کے نامہ افروض ہو جانے یا اس کے خوش ہو جانے کا نہیں بلکہ ال اس کے قانون اور اس کے فطری اور حتمی نتیجے کا ہے۔ یہاں نہ تو کوئی قوم خدا کی چاہتی اولاد ہے کہ وہ جو جی میں سے کرتی ہے، حکومت و سطوت اور دولت و ثروت کی لالہ دہی ہے گی۔ اور نہ ہی کسی قوم سے یونہی خدا واسطے کا یہ ہے کہ وہ جتنے اچھے کام جی چاہے کرے اسے ذلیل اور خواہی رکھا جائے۔ نا۔ خدا کے ہاں تو (قانون مکافات کی) میزان گزنی ہے جس میں ہر فرد اور ہر قوم کے اعمال کا ایک ایک ذرہ تامل سے

ذَمِّنْ لِّعَلَّ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَىٰ ۗ وَمَنْ يَكْمُلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَىٰ ۗ

مکافات کی میزان ایک ہی سے رعایت ہوتی ہے۔ نہ کسی سے بے انسانی۔ ہر عمل اپنا نتیجہ (ہلک و کاست) مرتب کرتا رہتا ہے۔ جب تک کسی قوم کے ایسے اعمال حیات جو تو انہیں خداوندی کے مطابق نوع انسانی کے لئے منفعت بخش ہوں زیادہ ہوں (یعنی ان کا پلڑا اچھا کا رہے) وہ قوم زندگی کی خوشگوار یوں اور سر بلند یوں سے فیضیاب رہتی ہے۔ (وَأَمَّا مَنْ ثَقُلَتْ مَوَازِينُهُ ذَهَبًا فِي عَيْشِهِ شَرًّا أُولَٰئِكَ فِي عَذَابٍ مُّهِينٍ) اور جس کا یہ پلڑا ہلکا ہو جائے وہ تباہی اور بربادی کے جہنم میں جاگرتا ہے۔ (وَأَمَّا مَنْ خَفَّتْ مَوَازِينُهُ فَأُمَّهُ هَادِيَةٌ رَّحِيمَةٌ)

قرآن نے اس سے مراد قوموں کی موت اور حیات کے متعلق ایک عظیم اصول بیان کیا ہے۔ دنیا میں اچھی سے اچھی قوم سے بھی بعض اوقات غلطیاں اور لغزشیں ہو جاتی ہیں تو اس کے یہی نہیں کہ جو نہی کسی قوم سے کوئی لغزش ہوئی وہ تباہی کے جہنم میں جاگرتی۔ اس قوم کے خوشگوار نتائج پیدا کرنے والے اعمال (حسنات) اس قوم کی لغزشوں کی تلافی کر دیتے ہیں۔ یہی تندرست و توانا آدمی سے اگر کوئی چھوٹی موٹی بد پرہیزی ہو جائے تو اس سے اس کی موت واقع نہیں ہو جاتی، یہی وہ اصول ہے جس کے مطابق قرآن نے کہا ہے کہ: **إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُفٍ ۚ** لیکن جب کسی قوم کی حالت یہ ہو جائے کہ اس کی حسنات کا پلڑا برابر اونچے اونچے اور نیچے نیچے آجکتا جائے تو اس کی ہلاکت یقینی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ کسی قوم کی ہلاکت فوراً نہیں واقع ہو جاتی۔ اس کی غلطیوں میں غور پر لپٹنے ہلاکت آفرین نتائج مرتب کرتی

پہلی جاتی اور اسے بتدیج خنکے گھاٹ کی طرف لئے جاتی ہے۔ قرآن میں ہے: **فَسَاءَ رُجُوبُ الَّذِينَ يُكْفِرُونَ** (ذکر) اُنکے رُجُوب، جو اس حقیقت ثابت ہو چکا ہے (اے رسول) تو اُسے میرے حوالے کر دے۔ میرا قانون مکافات ایسے لوگوں سے خرد پٹے لگا۔ **سَتَسْتَلِدُّ رُجُوبُهُمْ مِّنْ حَيْثُ شِئْتَ لَا تَعْلَمُونَ** (ذکر) ہم نہیں بتدیج ایسے تمام اُنکے جائیں گے جس کے متعلق وہ کچھ نہیں جانتے۔

بتدیج ہلاکت کی طرف

اگر وہ قوم ہلاکت کی آخری منزل تک پہنچنے سے پہلے اپنی روش میں تبدیلی پیدا کر لیتی ہے، جسے قرآن کی اصطلاح میں **تَابَ وَاصْلَحَ** کہتے ہیں، تو وہ ہلاکت سے بچ جاتی ہے۔ لیکن اگر وہ ایسا نہیں کرتی اور اپنی غلط روش پر پختہ ہو کر بڑھتی چلی جاتی ہے تو وہ آخر الامر ہلاک ہو جاتی ہے۔ اس طرح ہلاکت کے پھر دوبارہ زندہ نہیں ہو سکتی۔
وَمَنْ أَمَّ عَلَىٰ قَرْيَةٍ أَهْلَكْنَاهَا أَتَاهَا لَّا يَبْرُجُونَ (ذکر)
 اور اس قوم کے لئے جسے ہم نے (ان کے براہِ نام کی پاداش میں) ہلاک کر دیا، یہ جتنی نیک ہے کہ وہ دوبارہ لوٹ نہیں سکتے گی۔

چونکہ اس قوم کی یہ تباہی اس کے اپنے اعمال کی وجہ سے ہوتی ہے۔ اس لئے اس سے اس دورِ انجیل پر کائنات کی آخیں آنسو تک نہیں آیا۔

فَمَا جَعَلْتُمْ عَذَابُهُمْ إِنَّمَا أَسْمَاءُ ذُرَاهُ مِمَّنْ ذُرَاهُ كَانُوا أَتَقَارِبِينَ (ذکر)

(ان کے اس انجام پر نہ آسمان و دیوانہ زمین، اور نہ ہی انھیں میں ہلاکت، دی گئی)

یہ نکتہ جس میں کوئی قوم پر عجز و تعصب ہو، اس کے بلند مرتبہ تعزیرات میں گر ہلاک ہو جاتی ہے اس قوم کی اہل (میرداد) ہلاکتی ہے۔ لیکن **أُمَّةٌ آجَلٌ** (ذکر) ہر قوم کی ایک میعاد ہوتی ہے۔ **إِذَا جَاءَ أَوَّلُ آجَلِكُمْ** (ذکر)

اجل معینہ

فَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُدْخِلَنَّهُمْ فِي آيَاتِنَا لَعَلَّ يَتَذَكَّرُونَ (ذکر) اور جس قوم کی یہ میعاد ختم ہو جاتی ہے، (اہل) آجلی ہوتی ہے، تو پھر اس میں نہ ایک گھڑی بھر کی تاخیر ہو سکتی ہے بقدر عظیم۔ یعنی جب خدا کے قانونِ مکافات کے مطابق اس قوم کی ہلاکت ہو، تو پھر دنیا کی کوئی طاقت اس میں ذرا بھی دیر سویر نہیں کر سکتی۔

لیکن **أُمَّةٌ آجَلٌ** سے یہ نہیں سمجھ لینا چاہیے کہ ہر قوم کی میعاد پہلے سے متعین ہوتی ہے۔ یعنی ہر قوم کی **آجلی** میں پہلے سے لکھا ہوتا ہے کہ اس نے کتنے سال تک حکومت کرے گی اور اس کے بعد ختم ہو جائے گا۔ یہ **آجلی** غلط ہے۔ (جس کی یہ ہم لکھا جا چکا ہے) قوموں کی موت و حیات کے لئے ایک قانون مقرر ہے۔ ہذا کسی قوم کی زندگی اور عروج کی مدت بھی اسی قانون کے مطابق تعین ہوتی ہے۔ یعنی جب تک وہ قوم خدا کے حیات بخش پروردگار پر عمل پیرا رہتی ہے، زندہ اور توانا رہتی ہے۔ جب اس پروردگار کو چھوڑ دیتی ہے، اتنا ہوتا ہے، چنانچہ **آجلی** میں لکھا ہے کہ لیکن **أُمَّةٌ آجَلٌ** (ذکر) ہر قوم کی ایک مدت حیات ہوتی ہے، اور اس کے بعد اس کی **آجلی** ختم ہو جاتی ہے، مدت کیلئے ایک قانون مقرر ہے۔

گذشتہ صفحات میں قوموں کے لئے ہلاکت کا لفظ کئی بار استعمال ہوا ہے۔ ہلاکت کے معنی یہ نہیں کہ وہ قوم طبعی طور پر (Physically) ضعیف و جود سے مراد جاتی ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ بعض اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ کسی خاص خط میں بسنے والی قوم طبعی طور پر ختم ہو جائے۔ لیکن ہلاکت اُم کے معنی اس سے کہیں وسیع ہیں۔ قرآن کی روش سے قوموں کی ہلاکت کے معنی یہ ہیں کہ وہ قوم حکومت و سطوت اور عزت و اقبال کی بلندیوں سے گر کر نکتہ ذر ذوال اور گھنٹی اور سختی کے جہنم میں جا گرتی ہے۔ اس قوم کے افراد جیتے ہیں۔ سانس لیتے ہیں۔ چلتے پھرتے ہیں۔ لیکن ان کی حیات اجتماعیہ (دلی زندگی) مرث چکی ہوئی ہے۔ خواہ تعداد کمے و کثرت سے دیکھنے ہی کیوں نہ ہوں۔ اسے اُس قوم کی ہلاکت کہتے ہیں۔ جب کوئی قوم اس طرح ہلاک ہوتی ہے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس کی جگہ (منہ حکومت و سطوت پر) کوئی دوسری قوم متمکن ہو گئی ہے۔ اسے قوموں کا استحلال و ایک کے بعد

دوسری قوم کا اچانا) یا استبدال (ایک جگہ دوسری قوم کا بدل جانا) کہتے ہیں۔ قرآن نے

استحلال و استبدال قومی

استبدال قومی کا ذکر اسی حقیقت کی تیان کے لئے کیا ہے ہاں تَشَوُّرٌ هَلُوًّا و
 تَدْعُوْنَ لِتَشْفِقُوْا اِنِّیْ سَیِّئِلِ اذْذٰرِ۔ دیکھو! تم وہ لوگ ہو کہ تمہیں دعوت دی جاتی ہے کہ نظام خداوندی کے تیار اور
 احکام کے لئے اپنی محنت کے حاصل کو کھلا رکھو فَمَنْ لَّكُمْ مِّنْ یَّجْعَلْ۔ مگر تم میں سے ایسے لوگ بھی ہیں جو اس کے باوجود سب کچھ
 اپنے لئے سمیٹ کر رکھ لیتے ہیں۔ وَمَنْ یَّجْعَلْ فَاِنَّ مَا یَبْخُلُ عَنْ نَفْسِہِ سَوَادٌ مَّکْرٌ وَجَنَحٌ مِّنْ اِسْحَابِ اِنۡجِیۡلِ
 سمیٹ کر رکھ لیتا ہے اور دوسروں کو سامانِ نشور نہما سے محروم رکھتا ہے تو وہ سمجھ لے کہ وہ کسی اور کا کچھ نہیں بچا رہتا۔ خود اپنی ذات کو
 سامانِ نشور نہما سے محروم رکھتا ہے۔ باقی رہا اللہ۔ سو اس کی کیفیت یہ ہے کہ وَاللّٰهُ یَعْلَمُ مَا تَعْمَلُوْنَ اِنَّ تَمَّ اَسْمَہُ
 محتاج ہو وہ تمہارا محتاج نہیں۔ وہ کئی بھی محتاج نہیں۔ وَاِنَّ تَسْتَوِلُوْا اِنۡ سَہۡ لَّکُمۡ اَنْ تَعۡلَمُوْا اِنَّ قَانُوْنَ خَدَاوۡنِیۡ
 کی اطاعت سے رد گردانی کر دے گا تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ یَسْتَبِدُّ قَوْمًا غَیۡرَکُمْ وَاِنَّ تَعۡلَمُوْا اِنَّ قَانُوْنَ خَدَاوۡنِیۡ
 اُسے گلا تھڑا لے گا لَآ یَکُوۡنُوۡا اَمۡثَالَکُمْ (۲۷) اور وہ قوم تمہارے جیسی نہیں ہوگی۔

یہ قوموں کی ہلاکت سے مفہوم۔ مندرجہ بالا آیت کا آخری ٹکڑہ۔ (تَشَوُّرٌ کَلَّیۡکُمْ وَاَمۡثَالَکُمْ) قابلِ غور
 ہے۔ یعنی یہاں ہیکل اور مارکس کا فلسفہ تاریخ کا فرما نہیں کہ ایک قوم (تصور یا نظام) کی جگہ بہر حال دوسری قوم نے لینی ہے خواہ
 یہ دوسری قوم کسی قسم کی کیوں نہ ہو۔ یہاں قانون یہ ہے کہ تبدیل وہ قوم کی جاسکتی ہے جس میں باقی رہنے کی صلاحیت نہیں رہتی
 اور اس کی جگہ وہ قوم لیتی ہے جو اُس (جلنے والی) قوم سے بہتر ہوتی ہے اِنَّا لَنَقۡدِرُوۡنَ عَلَیۡ اَنْ نَّجۡدِلَکَ خَیۡرًا
 مِنْہُمْ (۲۸) ہم اس پر قادر ہیں کہ ان سے بہتر قوم کو ان کی جگہ بدل کر لے آئیں۔

یہ ہے خدا کا وہ اٹل قانون جس کی شہادت تاریخ کے صفحات پیش کرتے ہیں۔ اور یہی ہے وہ حقیقت جس تک

پہنچنے کے لئے اس نے تاریخ کے مطالعہ پر اس قدر زور دیا ہے۔ وہ اقوامِ حاضر کو مخاطب
 اقوامِ سابقہ کی تاریخ کر کے کہتا ہے۔

أَكْهَبًا يَسْمُرُ نَسَبُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَبْلُ. فَنَدَّا قَوْلًا بَالِ أَمْرِهِمْ
وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ. ذَالِكَ بِأَنَّهُ كَانَتْ تَأْتِيهِمْ مَسْئَلُهُمْ
بِالْبَيْتِ فَقَالُوا لَبِشْرُيَهُمْ ذُنُوبًا فَكُنَّا ذَاوُلُوًّا إِذَا سْتَعْنَى اللَّهُ. ذَاوُلَةٌ
عَرَبِيٌّ تَحْمِيلُهُ (۶۷)

کیا تمہارے پاس آوام سانبذ کی تاریخ نہیں پہنچی۔ یعنی ان آوام کی جنموں نے تو این خدا دندی سے انکار کیا
سو انھوں نے اپنی غلطیوں کا تباہ کن انجام دیکھ لیا۔ یعنی وہ درو اینگز مسز کے مستوجب بن گئے
یہ اس وجہ سے ہوا کہ ان کے پاس ان کے رسول واضح قوانین لے کر آئے تھے (لیکن وہ ایک ایک کی
تکذیب کرتے تھے) اور کہتے تھے کہ واہ! اب ہلکے جیسے انسان ہماری راہ ہمالی کریں گے ہوا انھوں نے
اس کا انکار کیا اور ان قوانین سے روگردانی کی۔ (سو اس سے اللہ کا کچھ نہیں بگڑا) اللہ تو سب سے مستغنی
ہے باصل مستغنی اور ہر قسم کی حمد و توصیف کا مالک۔

یہ بھی ظاہر ہے کہ یہ استبدال قومی (ایک قوم کی ہلاکت اور اس کی جگہ دوسری قوم کا ممکن فی الارض) یونہی سنے سوتے نہیں ہو جاتا۔
تباہ ہونے والی قوم کے اندر معاشرتی فساد و فتنہ ہوتا ہے۔ وہ آہستہ آہستہ بڑھتا جاتا ہے جس سے ان کی قوت کمزور ہوتی جاتی ہے۔ یہی
خدا کا عذاب (نجان کے اعمال کے نتائج اور ان کے جرائم کی پاداش) ہوتی ہے۔ اس عذاب کی کئی شکلیں ہیں۔ لیکن ان میں سب

سے نمایاں شکل وہ ہے جسے قرآن نے سورہ الغام میں ان الفاظ میں بیان کیا ہے قُلْ هُوَ
عَذَابُكَ شَكْلُ الْقَادِرُ عَلَىٰ أَنْ يَبْعَثَ عَلَيْكَ عَذَابًا بَلَدًا فَوَيْلٌ لِّلَّذِينَ كَفَرُوا
أَوْ يَلْبَسْكَو شَيْعًا دِيدِيُونَ بَعْضُكَو بَأْسَ بَعْضٍ. أَلَنْظُرُ كَيْفَ نَصَرْتُ الْآيَاتِ لَعَلَّهُمْ
يُفْقَهُونَ (۶۷) ان سے کہہ دو کہ اللہ اس پر قادر ہے کہ تمہارے اعمال کی سزائیں مختلف انداز میں وارد کرے۔ (مثلاً اس طرح
کہ تمہارے اوپر ستید اور حیار دکام مسلط ہو جائیں جو اپنے جو دستم سے روند ڈالیں۔ یا معاشرہ کے عوام نظام کے خلاف اٹھ کھڑے
ہوں اور اس طرح نظم و نسق کو تہس نہس کر دیں۔ یا اوپر کا طبقہ (لیڈر) عوام کو اپنے ساتھ ملا کر مختلف پارٹیاں بنالے اور اس طرح
یہ پارٹیاں آپس میں سر پھیل شروع کر دیں۔ یہ ہیں باہمی جنگ و جدال کی وہ مختلف شکلیں جن سے معاشرہ میں فساد پراپ ہوگا
اور اس طرح تم سے حکومت و سطوت چھن کر کسی دوسری ذمہ کے ہاتھ میں چلی جائے۔ اس قسم کی خرابیوں میں یا مختلف (مستبد)
آوام کی باہمی آویز شریں ہوتا ہے کہ جو زیادہ قوت مزاحم کر لیتا ہے وہ دوسروں پر بزور سلط ہو جاتا ہے وگدَا إِلَيْكَ نُؤِي بَعْضُ
النَّظَائِيَّتِ بَعْضًا يَمَا كَأُوَا يَلْبَسْكَو (۶۷) لیکن مستبد قوتوں کا اس قسم غالب و تسلط انھیں ثبات و دوام عطا نہیں کرتا
یہ بعض وقتی اور ہنگامی تغلب ہوتا ہے۔ اگر محض قوت کی بنا پر قوموں کو دوام نصیب ہو جاتا تو دنیا کی کئی قومیں آج تک برسر اقتدار
ہوتیں۔ لیکن قرآن بتاتا ہے کہ چونکہ ان کا تصور حیات غلط اور نظریہ زندگی باطل تھا اس لئے وہ اپنی قوت و سطوت کے باوجود

تباہ و برباد ہو گئیں وَاَنْزَلْنَا مِنْهُمْ قُرْآنًا (نہ پہنچا نہ پہنچا نہ پہنچا) یہ بھی نہیں کر یہ تو ہیں جاہل اور گنوار۔ دشمنی اور غیر مذہب تھیں۔ وہ علم دہن کی ایک

اور تہذیب تمدن کی حامل تھیں۔ وہ سب کچھ دیکھنے بھلنے والی تھیں (وَاَنْزَلْنَا مِنْهُمْ قُرْآنًا) ان کے پاس ذرائع علم سب موجود تھے۔ وَجَعَلْنَا لَهُمْ مَعَادًا اَبْصَارًا وَاَفْشَدًا (۲۱) وہ سماعت، بصارت اور قلب سب کچھ رکھتے تھے لیکن چونکہ وہ قانونِ خداوندی کی صداقت سے انکار کرتے اور اس کے خلاف زندگی بسر کرتے تھے۔ اسلئے ان کا علم دہن ان کے کسی کام نہ آیا۔ اِنَّا اَعْنٰی عَنْهُمْ سَمْعَهُمْ وَلَا اَبْصَارَهُمْ وَلَا اَفْشَدًا تَهْتَكُوْنَ مِنْ شَيْءٍ اِذْ كَانُوْا يَحْتَضِرُوْنَ يَا اَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا (۲۲) قرآن یہ بھی بتا رہا ہے کہ سب سے پہلے خرابیاں قوم کے اوپر گم طبقے شروع ہوتی ہیں۔ پھر وہ الحال اور دولت مند ہوتے ہیں۔

دوسروں کی کمائی پر عیش اڑاتے ہیں اور اسی روش پر چلے جانا چاہتے ہیں۔ وَرَاٰ مَسْجِدَ الْاَنْبِيَاءِ الَّذِيْنَ قَدْ كَانُوْا اُمَّةً اٰمِنَةً وَاَنْزَلْنَا مِنْهُمْ قُرْآنًا (۲۳) انہی کو دوسری جگہ

کا بجز بحرین کہا گیا ہے جو مختلف قسم کی سازشیں کر رہے تھے۔ تاکہ پخلا پختہ ان کی ہون کیوں کا آلہ کار بنائے۔ حالانکہ یہ سازشیں خود ان کی اپنی ذات کے خلاف ہوتی ہیں لیکن وہ اس بات کو سمجھتے نہیں (۲۴) اس سے معاشرہ میں خرابیاں عام ہوتی چلی جاتی ہیں اور کوئی قوت ایسی نہیں رہتی جو ان ناہمواریوں کا سدباب کر سکے (۲۵) جب حالت یہاں تک پہنچ جاتی ہے تو وہ قوم اپنے سناں معیشت کی ذرا دانیوں کے باوجود رُطْبَاتٍ مَبِغْضَاتٍ (۲۶) تباہ و برباد ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے۔ تباہی کہیں باہر سے نہیں آتی۔ یہ خانہ دیرانی ان کے اپنے ہاتھوں سے ہوتی ہے۔ (يُحْمَلُوْنَ بِؤْتَانِيسٍ وَاَيْدِيْهِمْ رِيْءٌ) اس سے وہ قوم قرآن کے الفاظ میں کہے ہوئے کیفیت ادنیٰ کچھ ہونے انگارے کی طرح ہو جاتی ہے۔ (وَجَعَلْنَاهُمْ حَصِيْرًا كَمَا مَدِيْنَةٌ) اور تاریخ کے صفحات پر اس کی نقطہ داستاںیں باقی رہ جاتی ہیں۔ (وَجَعَلْنَاهُمْ اَحَادِيْثًا) ان کی آبادیاں دیران ہو جاتی ہیں۔ ان کے کنوئیں بے کار ہو جاتے ہیں۔ ان کے محلات کھنڈرات میں تبدیل ہو جاتے ہیں (۲۷) یہ ہیں وہ کھنڈرات جن کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ ان کا مشاہدہ کرنا نظر کیف کانت عَادِيَةً اَلْاَجْرِمِيْنَ (۲۸) اور دیکھو کہ بحرین کا انجام کیا ہوا؟ لیکن یہ انجام انہی کو نظر آسکتا ہے جو آنکھیں رکھتے ہیں۔ وہ آنکھیں نہیں جو لٹکے میں گڑی ہوتی ہیں بلکہ وہ آنکھیں جو دل کے اندر ہوتی ہیں قِيَاْسًا هَاكَ اَلْعُمَى الْاَبْصَارُ وَاَلْكُرْبُ الْعَمَى الْاَلْتِيْ فِي الْاَبْصَارِ (۲۹) اس لئے کہ جب انسان اندر بوتلے تو اس کا مطلب یہ نہیں ہوتا کہ اس کے لٹکے کی آنکھیں جاتی رہیں۔ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس کے دل کی آنکھوں کی بصارت جاتی رہی۔

خوش بخت ہیں وہ قومیں جو تاریخی شواہد سے اپنے اعمالِ حیات ناگماں نہ کرتی رہتی ہیں کہ قرآن نے تاریخ کے مطالعہ کا یہی تیل ہے۔ لیکن جو قوم محض مردوں کو ثواب پہنچانے کی خاطر قرآن پڑھے وہ اس سے کیا فائدہ حاصل کر سکتی ہے۔

مجلس اقبال

رموز بخودی۔ در معنی این کہ ملت از اختلاط افراد پیدا می شود
و تکمیل تربیت او از نبوت است۔

گذشتہ باب میں علامہ اقبال نے فرد و ملت کے باہمی ربط سے آغاز سخن کیا تھا لیکن تھوڑی دور چل کر انسانی ذات کی اہمیت سامنے آگئی تو باقی حصہ اسی کے لئے وقف ہو گیا۔ زیر نظر باب کے پہلے حصہ کو اسی کا مکمل سمجھنا چاہیے۔ البتہ اس کے دوسرے حصہ میں انہوں نے ایک نہایت اہم نکتہ کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اردو وہ یہ کہ افراد کے یوٹی جی ہو جانے سے ملت کی تشکیل نہیں ہو جاتی۔ ان میں یکسانی مقصد اور ہم آہنگی قلب و نظر کا ہونا ضروری ہے۔ اور اس قسم کی یک نگی اور یک جہتی ایک عظیم شخصیت کی تعلیم پیدا کر سکتی ہے جسے نبی کہتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ دین کے اس اساسی نکتہ کو قرآن ہی نے بیان کیا ہے کہ نبی صرف نظری تعلیم دینے کے لئے نہیں آتا بلکہ ایک امت کی تشکیل کرنے کے لئے آتا ہے جن میں وجہ جامعیت اور قدر مشترک اس نبی کی تعلیم ہوتی ہے۔ چونکہ اس اجمال کی تفصیل کے لئے اقبال نے ایک الگ باب (رسالت) قائم کیا ہے (جو ذرا آگے چل کر آتا ہے) اس لئے ہم بھی اس کی تفصیل اسی جگہ بیان کریں گے۔ زیر نظر باب کی ابتداء اس طرح ہوتی ہے۔

از چہ رو بر لب تتر ربط دم است رشتہ این دانتاں سرد گرم است

در جماعت سرد را پیسیم ما از چمن اور اچو گل چسینیم سا

افراد الگ الگ ہوتے ہیں۔ ان میں سے ہر ایک اپنی جداگانہ انفرادیت رکھتا ہے۔ اس انفرادیت کو قائم رکھتے ہوئے وہ کس طرح ایک وحدت بنا سکتے ہیں۔ وہ کونسا رشتہ ہے جس سے وہ باہمی مربوط ہو سکتے ہیں۔ وہ رشتہ باجماعت کہتے ہیں۔ جماعت اور افراد کی مثال ایسے بھجے جیسے پھول اور گھٹاں۔ گھٹاں پھولوں ہی سے عبارت ہوتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود اپنی جداگانہ تائی رکھتے ہیں۔ پھولوں کو گھٹاں بنتے ہیں لیکن ان میں سے کسی کی انفرادیت فنا نہیں ہوتی۔ یہی صورت فرد اور جماعت کی ہے

فطرتش دارنستہ بیتی است

حفظ او از انجن آرائی است

ذات منفرد ہوتی ہے اور منفرد رہنا چاہتی ہے۔ کوئی ذات کسی دوسری ذات کا حصہ ہوتی ہے۔ نہ جڑ بن سکتی ہے۔ یکتائی (اپنے آپ میں یکتا ہونا) ذات کی بنیادی خصوصیت ہے۔ لیکن ذات کا تحفظ (اور تربیت) جماعت کے اندر ہو سکتا ہے۔ تہنا رہ کر نہیں ہو سکتا۔ اسی حقیقت کو اقبال نے دوسری جگہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

زندگی انجمن آرا دیکھو اور خود است

ہے کہ درستیاً فل! باہم رہیے ہمہ تن

افراد اور قافلہ لازم و ملزوم ہیں۔ لیکن قافلیں ہر فردا جہاں دوسرے افراد کا دواں کے ساتھ چلتی ہے۔ وہاں اپنی جداگانہ انفرادیت کو کبھی برقرار رکھتا ہے۔ لیکن راہ رو کو تامل اور فرد کو جماعت کے بغیر چارہ ہی نہیں کشمکش حیات میں جماعت ہی فرد کی محافظ اور اس کی نجات کی لئے آتش افروز ہوتی ہے۔

سوز دش در شاہراہ زندگی

ہستش آدر دگاہ زندگی

اسی کشمکش کا نتیجہ ہے کہ

مردماں خو گر بیکہ دیگر شوند

سفتہ در یک رشتہ چوں گوہر شوند

انسان، ایک دوسرے سے انس و محبت کرنے لگتا ہے وہ معاشرہ میں رہنا سیکھتا ہے۔ اس کی وحشت و اناست سے بدل جاتی ہے۔ اور اس طرح یہ تمام افراد معاشرہ کو تپوں کی مالا کی طرح ایک رشتہ میں پرے جاتے ہیں۔

در شب و زندگی یا رہم اند

مثل ہمکاراں گرفتار ہم اند

وہ جہاں زندگی میں ایک دوسرے کے رفیق اور مددگار ہوتے ہیں۔ چونکہ ان کے سلنے ایک ہی نصب العین ہوتا ہے اور ایک ہی مقصد اس لئے وہ آپس میں ایک دوسرے سے اس طرح جڑے ہوئے رہتے ہیں کہ ایک دوسرے سے جدا نہیں ہو سکتا۔

عسل انجم ز جذب باہم است

ہستی کو کوب کو کوب تخم است

یہ ستاروں کی مثل جو فرسٹ نیلگوں پر اس طرح ضیا بار دکھائی دیتی ہے اس کی تشکیل اس طرح ہوتی ہے؟ اس طرح کہ ایک ستارہ دوسرے ستارے کو اپنی طرف کھینچے رہتا ہے۔ اور یوں یہ سب ایک دوسرے کے لئے موجب تقویت بنتے ہیں۔

اس کے بعد اقبال یہ بتاتے ہیں کہ ایک صحابہ کی کیفیت (جنی) کے بغیر اس کائنات کی کیفیت کیا ہوتی ہے؟ دیکھیے کہ انھوں نے دس بارہ اشعار میں اس کا نقشہ کس طرح کھینچا ہے (اقبال نے اگرچہ اس کیفیت کو زمانہ حال کے انداز میں بیان کیا ہے لیکن ہم

کھتے ہیں کہ اگر اسے ہاضمی کے انداز سے بیان کیا جائے تو بات زیادہ واضح ہو جائے گی۔ یعنی اس انداز سے کہ ثبوت سے پہلے اس کائنات کی حالت اور عالم الثابت کی کیفیت کیا تھی؟ اور پھر نبی کی تشریف آوری نے اس میں کیا تبدیلی پیدا کر دی۔

خیمہ گاہ کارواں کوہِ حبیب

رخسارِ دامنِ صحرا در تہل

یہ وسیع و عریض طبعی کائنات۔ یہ پہاڑ۔ یہ میدان۔ یہ صحرا۔ یہ ٹیلے۔ یہ باغات۔ غرضیکہ یہ تمام کارگاہ ہست و بود۔ جب اس میں کوئی دھڑکنے والا دل نہ تھا تو سوائے ایک تڑوہ خاک کے اور کیا تھی؟

سسنتا بیجاں تار پلو جو کارِ اد

ناکشورہ غنچہ پستار اد

اس کائنات اب دگل کا نام کلا دبا ہے حدیست اور بے جان تھا۔ اس کا پندار دیے کا دبا۔ اس کی کشورہ کوئی ذلیعہ ہی نہیں تھا۔

سبز برق آہنگِ اد تو اختہ

نغمہ اسن در پردہ تارِ اختہ

ہر چند اس کے پاس ایسا سا موجود تھا جس کی آواز کیلی کی سی تھی۔ لیکن وہ ویسے کا دلہا دکھا تھا۔ نہ کوئی سا لہوا تھا نہ مضراب اس لئے اس کے تاروں میں نغمے خوابیدہ کے خوابیدہ تھے۔ یعنی اس کائنات کی تمام صلاحیتیں دبی ہوئی تھیں۔ ان کی نہ نمود ہو سکتی تھی نہ نشورنا۔

گوشتِ مالِ جستجو نا خوردہ

زخمہ ہائے آرزو نا خوردہ

اس کائنات میں نہ کوئی محقق ایسا تھا جو اس کے مستور حقائق کی تجسس کرے۔ نہ کوئی زخمہ در ایسا جو اس کے تاروں میں خوابیدہ نغموں کو فردوسِ گوش پہلے۔

نا سماں محفلِ نوزادہ اش

می تو اں با پنہ چیدن بادہ اش

اس کی محفل جوئی نئی وجود میں آئی تھی بغیر کسی ساز و سامان اور آرائش و زیبائش کے تھی۔ نہ اس میں رنگ و چنگ۔ نہ ساز و آہنگ۔ نہ ساقی نہ دورِ جام۔

نوزادہ سبزہ خاکش ہنوز

سردخوں اندر رگِ تکش ہنوز

اس کی زمین سے سبزہ کی ابھی ابھی نمودار ہوئی تھی۔ اس کے انگوڑی رنگوں میں جون زندگی بالکل سرد تھا۔ نہ سبزہ میں بونی تازگی اور شادابی۔ نہ رگ تاک ہیں حرارت وحدت۔

منزل دیو پری اندیشہ اش
از گمان خود زمین پیشہ اش
ہم دور ہیں ذہن انسانی تو ہم پرستیوں میں گرفتار تھا۔ وہ اس قدر ناپختہ تھا کہ اپنے سایے سے آپ ڈر کر بھاگ جاتا تھا۔
تنگ میدان ہستی خامش ہنوز
نکراد زیر لب باش ہنوز
اس کی ناپختہ ہستی کی دنیا بڑی سکڑی اور سٹی ہوئی تھی۔ نہ نگاہ میں وسعت۔ نہ ذہن میں کشادہ۔ نہ فکر میں بلندی۔
ہم جاں سرمایہ آب دگر کش
ہم زما د تشدی لیزدش
ہر وقت جان کا دھڑکا۔ ذرات ہوا چلی اور اس کا دل ڈوبا۔

جان اور سخت کوشش ہم زند
چرخہ در دامن فطرت کم زند
محنت دشتت۔ کوکبی اور خارہ شگانی کے تصور سے اس کی روح کا پتی تھی۔ وہ اٹھ بڑھا کر گریبان فطرت کو چاک کرنے
ہیں رکھتا تھا۔

ہر چہ از خودی دہر برداروش
ہر چہ از بالافتد برداروش

فطرت نے جس حالت میں کسی چیز کو دیا اسے اسی حالت میں لے کر استعمال کر لیا۔ اشیائے فطرت میں اپنی منشا اور ضرورت کے مطابق تبدیلیاں پیدا کرنے کا اسے خیال ہی نہیں آسکتا تھا۔ جو بلا آسمان سے آتی تھی وہ لے چکے سے برداشت کر لیتا تھا۔ اس سے حفاظت کا سامان تیار کرتا تھا۔ اس کا مقابلہ کرنے کی جرات۔

دستی کی روشنی کے بغیر اس کائنات اور اس میں بہنے والے انسان کی یہ حالت تھی۔ بھیرنا پختہ و خام۔ کمزور اور ناتواں۔ حیوانی سطح پر زندگی بسر کرنے والا۔

تا خدا صاحب دلے پیدا کند
کو ز حرنے دفترے اساکند

ان حالات میں خدا ایک صاحب دل کو پیدا کر دیتا ہے۔ وہ اگر ایک حرن سے دفترے دفترے کر کے رکھ دیتا ہے۔

سازپرداز سے کہ اندر آدازہ

خاک را بخش حیات تازہ

وہ ایسے نواز ہوتا ہے کہ اپنی اُس آواز سے جو دین اور دنیا کے دونوں مقامات کا سنگم ہوتی ہے، انسان کے پیکرِ خاکی کو ایک نئی زندگی عطا کر دیتا ہے۔

ذرہ بے مایہ ضرگمیرد ازد

ہر مستلحہ ارج نرگمیرد ازد

اس مرا جبینہ را کی روشنی سے ایک ذرہ ناچیز بھی انجم درخشاںدہ بن جاتا ہے۔ وہ زلزلے کو نئی اقدار عطا کرتا ہے جس سے ہر جنس کی قیمت بدل جاتی ہے۔

زندہ از یک دم دو صد پیکر کند

محفلی رنگین ز یک ساغر کند

وہ اپنی سیخا نفسی سے سینکڑوں بے جان پیکروں کو حیات تازہ عطا کر دیتا ہے۔ وہ ایک ساغر سے محفل کی محفل رنگین بنا دیتا ہے۔

دیدہ آدمی کشد لب - جان دمد

تا دوئی میرد یکی پیدا شود

جس کسی کا لب مشتاق، اس کی نیچر پر کیفیت سے شراب حقیقت کے دو گھونٹ پی لیتا ہے، اس کی جان ناتواں میں ایک تازہ شگفتگی اور توانائی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس طرح غیر میت کا پردہ درمیان سے اٹھ جاتا ہے۔ اور اس میخانے کے بادہ نوش سب یک رنگ و ہم آہنگ ہو جاتے ہیں۔

رشتہ اش کو بر فلک دار دوسرے

پارہائے زندگی را ہمگرے

اس کا پیغام جس کا سر چشمہ عرشِ اہلی ہوتا ہے۔ یعنی اس کی دھی جو منزل من اللہ ہوتی ہے۔ زندگی کے مختلف ٹکڑوں کو جوڑ دیتی ہے۔ حیات ایک غیر منقسم وحدت ہے اور نوع انسانی ایک عالمگیر برادری۔ لیکن انسان کی خود ساختہ حدود نے اسے ٹھٹھے ٹھٹھے کر ڈالا ہے۔ دئی خداوندی ان منتشر ٹکڑوں کو اکٹھا کر کے ان میں پھر سے وحدت پیدا کر دیتی ہے۔

تازہ انداز نظر پیدا کند

گلستاں در دشت ددر پیدا کند

وہ نگہوں کو نیا زاویہ عطا کر دیتا ہے۔ اور اس طرح زندگی کے ان گوشوں کو جہاں تازگی اور شانِ دہانی کا نام و نشان نہ تھا، وہاں باغیاں و کف گل فریش بنا دیتا ہے۔

از قلوب اذ طے مثل سپند

بر جہد شررا سنگن دہنگامہ بند

اس کی پیدا کردہ حرارت سے اس کی متبع قوم ساری دنیا میں انقلاب برپا کر دیتی ہے۔ ہر طرف تازہ دلوں اور پر عوش بنگالوں کا شور مٹا دیتا ہے۔ اور وہی دنیا جو اس سے پیشتر قبرستان کی طرح خاموش تھی اس صورا سرفیل سے حشر بڑا ہاں ہو جاتی ہے۔

یک شرری انگند اندر دوش

شعلہ درگیری گرد و گلش

وہ اندر وہ سینوں کے حس و خاشاک میں ایک چنگاری پھینک دیتا ہے جس سے اس کا پیکر خاکی شعلہ جوالہ بن جاتا ہے۔

نقش پایش خاک را بینا کند

ذره را چشمک زین سینا کند

اس کا نقش قدم خاک بے بصر کو بینائی عطا کر دیتا ہے۔ جو ذرہ اس کے قدموں کو چوم لیتا ہے وہ رشک صد طور بن جاتا ہے۔

عقل عیاں را دہد پیرایہ

بخشد ایں بے مایہ را سرمایہ

وحی کے بغیر انسانی عقل کو یوں سمجھئے جیسے وہ بحیرہ برہنہ ہو اور اس لئے عقل علم دبصیرت میں آنے سے گھبراتی اور شرماتی ہو۔ اُس نبی کی وحی عقل کو لباس عطا کر دیتی ہے اور اس طرح وہ اُس پیمبر کو گراں قدر بنا دیتی ہے۔

دامن خود می زند بر حشرش

ہرچ غش باید را باید از زرش

وہ وحی کرتی ہے کہ عقل کے دہکتے ہوئے کو کون کو اپنے دامن سے ہوا دیتی ہے جس سے اس کی خاکسرا لگ ہو جاتی ہے۔ اور بلا آمیزش آگ باقی رہ جاتی ہے۔ وہ سار کی کھالی کی طرح عقل کو اپنی آگ میں تپاتی ہے۔ اور اس کا کھوٹ الگ کر کے زبخالص کو اس سے جدا کر لیتی ہے۔

بند پا از پاکشاید بندہ را

از خدا ونداں را باید بندہ را

وہ انسانوں کے پاؤں میں پڑی ہوئی زنجیروں کو توڑ کر انہیں مستبد آقاؤں کی غلامی سے آزاد کر دیتا ہے۔

گویدشش تو بندہ دیگر نہ

زیر بتان بے زباں کمتر نہ

وہ انسان سے کہتا ہے کہ تو کسی دوسرے انسان کا غلام نہیں بن سکتا۔ تو ان سے کسی صورت میں بھی کم نہیں۔ تمام انسان بحیثیت

انسان ہونے کے بجائے واجب التکریم ہیں۔

وہ اپنے حقیقت کشا پیغام سے بکھرے ہوئے انسانوں کو ایک مرکز پر جمع کرتا ہے۔ ان کے سامنے ایک بلند و بالا نصب العین رکھ دیتا ہے۔ اور پھر تو انہیں خداوندی کی اطاعت سے انہیں اس راستے پر رداں دواں لے کر چلتا ہے جو انہیں اس نصب العین تک پہنچاتا ہے۔

نکتہ توحید باز آموز کشش

رسم و آئین نیا ز آموز دش

وہ انہیں توحید کا نکتہ سمجھاتا ہے۔ یعنی یہ بتاتا ہے کہ دنیا میں اطاعت صرف تو انہیں خداوندی کی جائز ہے اور کسی کی نہیں۔ اور اس طرح نیک نگہی و ہم مقصدی سے ان منتشر افراد کو ایک زندہ دہانندہ جماعت میں تبدیل کر دیتا ہے۔ اس شعر پر اس باب کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اس سے لگے باب میں وہ توحید کی مزید تشریح کرتے ہیں جو حسب ذیل ہے۔

ارکان اساسی ملبہ اسلامیکہ

مرکن اول — توحید

سابقہ باب میں علامہ اقبال نے کہا تھا کہ منتشر افراد کو ملت کی شکل میں نبی کا پیغام منضبط کرتا ہے۔ یہ بیئت اجتماعیہ چنار کا پرستار ہوتی ہے۔ ان میں سب سے پہلا۔ اہم اور بنیادی رکن توحید ہے۔ توحید کے معنی اتنے ہی نہیں کہ ہم ایک خدا کو ملتے ہیں ایک سے زیادہ نہیں ملتے۔ توحید کے معنی یہ ہیں کہ خارجی کائنات اور خود انسانوں کی دنیا میں قانون صرف ایک خدا کا نافذ العمل ہے۔ اس کے علاوہ کسی اور کا قانون کارفرما نہیں۔ لہذا کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ کسی دوسرے انسان کو اپنے احکام و قوانین کا تابع بنائے۔ یہ ہے وہ حقیقی آزادی اور حریت کامل جو توحید پر ایمان سے نصیب ہوتی ہے۔ دوسرے یہ کہ جب دنیا کے تمام انسان ریاکم از کم ان کی اکثریت ایک ہی قانون کو اپنے لئے ضابطہ حیات قرار دے لیں، تو وہ سب ایک ملت یا قوم بن جائیں گے اور ایک ہی حکومت اور ایک ہی مرکز کے تابع زندگی بسر کریں گے۔ اس طرح وہ (One - world Government) وجود میں آجائے گی جس کے خواب دور حاضر کے سیاسی مفکر ملت سے دیکھ رہے ہیں لیکن جس کی لٹیکس کی کوئی تدبیر ان کی سمجھ میں نہیں آتی۔ یہ جو انسانی دنیا میں اس قدر شہرت و انتشار اور اختلاف و افتراق پایا جاتا ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ دنیا کی ہر قوم اپنی اپنی عقل کے مطابق اپنا نظام قائم کرتی ہے۔ اور چونکہ عقل کا فریضہ یہ ہے کہ وہ اس فرد یا قوم کے مفاد کا تحفظ کرے اور صرف اس کے مفاد کا تحفظ کرے، لہذا

کی وہ عقل ہے اس لئے تو مومن کے مفاد کا تضادم اس کا لازمی نتیجہ ہے اگر افراد اور اقوام کی عقل و فی خدادندی کی روشنی میں کام کرے تو اس میں دنیا کے مشترک نفع کی وجہ سے، نہ ان کے مفاد میں تضادم ہو۔ نہ عقول میں جنگ۔ یہ جو وہ حقیقت ہے زیر نظر با بین جا کر کیا گیا تو جس کے پیٹھے وہ شعر یہ ہے:

در جهان کیفیت و کم گردید عقل
پے بہ منزل میرد از تو حید عقل
ورنہ این بیچارہ را منزل کجاست
کشتی اور اک را ساحل کجاست

چونکہ انسانی عقل، جذبات کی تسکین کا سامان فراہم کرنے میں مصروف تگ و تاز رہتی ہے اور جذبات لمحہ بہ لمحہ اور آن بہ آن بیدار رہتے ہیں، اس لئے عقل بیچارہ بھی دنیا میں ماری ماری پھرتی رہتی ہے اور کسی منزل تک نہیں پہنچ پاتی۔ وحی خدادندی تمام انسانوں کو ایک مشترکہ مقصد دیدیتی ہے جس کے حصول کے لئے ان سب کی عقلوں کو ایک جہتی اور باہمی تعاون سے سرگرم رہتی ہیں۔ اس لئے عقل کی جنگ کی بجائے ان میں باہمی رفاقت پیدا ہو جاتی ہے اور کاروان انسانیت اپنی منزل مقصود تک پہنچ جاتا ہے۔ ورنہ تنہا عقل تو جذبات کی موہوں کے پھیرے کھاتی، گرداب میں بھنسی ہوئی لکڑی کی طرح بے مقصد گھومتی رہتی ہے۔

اہل حق را منزل تو حید از بر است
در آیتی الرَّحْمٰنِ عَبْدًا مُمْرِست

حقیقت شناس نگہ مومن، اچھی طرح جانتی ہے کہ توحید سے اصل مقصود کیا ہے اور اسے سمجھنے کے لئے تو قرآن کی ایک آیت ہی کافی ہے۔ سورہ مریم میں ہے۔ اِنَّ كُلُّ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اِلَّا اَتٰی الرَّحْمٰنِ عَبْدًا (۱۹۱) اس کائنات کی پستیوں اور بلند یوں میں کوئی شے ایسی نہیں جو خدائے رحمن کے احکام کی پابند ہو کر اس کے حضور اس کی غلام بن کر نہ آئے۔ كُلُّ لَهٗ خٰدِعُوْنَ۔ ہر شے اس کے قوانین کے سامنے سجدہ ریز ہے۔ یہی توحید کا عملی مفہوم ہے۔

تا ز اسرار تو بنماید ترا
امتنش از عمل یاید ترا

اب سوال یہ ہے کہ انسان ان قوانین کی اطاعت کیوں کرے؟ کیا یہ اطاعت اس قسم کی ہے جیسے کسی مستبد حاکم کے احکام کی اطاعت کی جاتی ہے؟ قطعاً نہیں۔ وہ تو بجز داکراہ محکومی ہوتی ہے اور اطاعت بطیب خاطر کی جاتی ہے۔ نیز کیا ان قوانین کے منوانے میں خدا کا کوئی اپنا مقصد یہاں ہے؟ قطعاً نہیں۔ خدا تو غنی عن العالین ہے۔ اس کا کونسا کام رکھا ہوا ہے جسے وہ انسانوں کی اطاعت سے پورا کرانا چاہتا ہے؟ تو اس اطاعت سے مقصود کیا ہے؟ مقصود یہ ہے کہ اس سے انسانی ذات کے مضمر جوہروں کی نمود ہوتی ہے۔ اس کی نشود نما ہوتی ہے۔ لیکن یہ نشود نما صرف ان قوانین کی صداقت کو تسلیم کر لینے (ایمان سے) نہیں ہو سکتی۔ اس کے لئے ان قوانین کے مطابق زندگی بسر کرنا بھی ضروری ہے اسے عمل صالح کہتے ہیں۔ انہی اعمال سے پتہ چلتا ہے کہ انسان کی ذات کی کس حد تک نشود نما ہو چکی ہے۔

زور از دقوت از دستم کیں ازو

دیں از د حکمت ازو آئیں ازو

دین و دانش اور تعالیم و دستور کا مرکزی نقطہ توجیدی ہے۔ اور اسی کے مطابق معاشرہ کے قیام سے حکومت و سلطنت اور قوت و ثروت حاصل ہوتی ہے۔ جب انسان کسی اور کے سامنے نہ جھکے تو اس سے بڑی قوت اور کیا ہو سکتی ہے؟

عالم را جلوہ اش حیرت دہد

عاشقان را بر عمل قدرت دہد

جو لوگ رموز کائنات میں تحقیق و جستجو کرتے ہیں، وہ علیٰ وجہ البصیرت دیکھ لیتے ہیں کہ کس طرح ایک ہی تانوں ہے جو ذرہ سے خورشید تک ہر شے کو محیط ہے اور اس کے مطابق اس کا رنگہ کائنات کا نظم و نسق اس حسن و خوبی سے سرا انجام پارہا ہے۔ وہ اس حقیقت کے مشاہدہ سے درطہ حیرت میں گم ہو جاتے ہیں۔ اور جو لوگ نظری علم سے آگے بڑھ کر علیٰ قدم بھی اٹھاتے ہیں، تو یہی چیز ان کے لئے ثبات و استقلال کا موجب اور عزم و ہمت کا باعث بن جاتی ہے۔

پست اندر سایہ اش گرد و بلند

خاک چوں اکسیر گردد ارجمند

انسان کتنی ہی پستیوں میں گھرا ہوا ہوتا ہے، جب اس کے لئے تلے آجائے تو اُسے دنیا بھر کی سرخزائیاں اور سر بلندیاں نصیب ہو جاتی ہیں۔ اگر کھد خاک اس بارگاہ میں پہنچ جائے تو اس کی قیمت اکسیر سے بھی بڑھ جاتی ہے۔

قدرت از پرگز میشد بتارہ را

نور دیگر آفریند بنده را

توحید میں آئی قوت ہے کہ اس سے انسان کو دنیا بھر کی نفیستیں مل جاتی ہیں۔ توحید پرست قوم، اقوام عالم میں منتخب و ممتاز ہو جاتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس سے انسان کسی اور نوع کی مخلوق بن جاتا ہے

در رہ حق تیز تر گردد تگش

گرم تر از برق خون اندر رگش

اس سے حق و صداقت کے راستے میں اس کی تگ و تاز تیز سے تیز تر ہو جاتی ہے اور اس کی رگوں میں خون بجلیاں بن کر دوڑتا ہے۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ تیز رفتار۔

بیم و مشک میرد عمل گیرد حیات

چشم می بیند ضمیر کائنات

اس سے خوف اور شاکوک کے تمام بادل تھپٹ جاتے ہیں اور انسانی اعمال میں زندگی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس سے انسان کی چشم بنیا رموز کائنات کی گویائیوں میں ڈوب جاتی اور اس کے قلب میں اتر جاتی ہے۔

کاسٹور یوزہ حیا ہم ہم شود

چوں مفتاح عبدیٰ عسکم شود

جب انسان تو انین الہیہ کی اطاعت میں محکم ہو جاتا ہے تو اس کا کاسہ گدائی، جامِ جمشید میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ وہ فقیر بے نوا مالک تاج و سریر ہو جاتا ہے۔

یہ ہے توحید یعنی لا الہ الا اللہ۔ کائنات میں کوئی ایسی ہستی نہیں جس کے احکام و قوانین کے سامنے جھک جائے بجز ذاتِ باری تعالیٰ کے۔ اور یہی وہ توحید ہے جس کی حاصل اُمت محمدیہ ہے۔

ملت بیہمتاں و جاں لا الہ

ساز مارا پر وہ گرداں لا الہ

یہ اُمتِ مسلمہ ایک جذبہ جان کی طرح ہے جس میں زندگی اور جان لا الہ سے پیدا ہوتی ہے۔ اس کے تاروں میں جس قدر نغمے پوشیدہ ہیں وہ اسی سفرِ آب سے بیدار ہوتے ہیں۔

لا الہ سرامایہ اسرار ما

رشتہ اش شیرازہ افکار ما

ہمارے رموز و اسرار اور نظریات، تصورات کی متاعِ گراں بہا، لا الہ ہے۔ یہی وہ رشتہ ہے جس سے ہمارے افکار کی شیرازہ بندی ہوتی ہے۔ یہی وہ بحر ہے جس کے گرد ہماری فکر و دانش گردن کرتی ہے۔ یہی وہ وحدت ہے جس سے وابستگی ہماری پریشاں خیالی کو ایک مرکز پر مرکوز کرتی ہے۔

حرفش از لب چوں بدل آید ہے

زندگی را قوت استزاید ہے

جب لا الہ کے الفاظ زبان سے نیچے اتر کر دل تک پہنچ جاتے ہیں تو زندگی میں نئی قوتیں پیدا ہو جاتی ہیں اس سے انسان کی دنیا بدل جاتی ہے۔ دوسری جگہ ہے۔

چوں بجاں در رفت جہاں دیگر شود

جہاں چو دیگر شد جہاں دیگر شود

اس سے انسان کا زاویہ نگاہ بدل جاتا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جب نگاہ کا زاویہ بدل جائے تو یہ خارجی کائنات خود بخود بدل جاتی ہے۔ اس لئے کہ — قیمت ہر شے زاندا زنگہ۔

نقش ادگر سنگ گیرد دل شود

دل گرا از یادش نسود و گل شود

اگر حقیر نقش توحید کو اپنے اندر جذب کر لے تو وہ جیتا جاگتا دھڑکنے والا دل بن جائے۔ اور دل، توحید کی یاد سے نائل ہو جاوے تو وہ خاک بن کر رہ جائے۔ یہ پیکرِ آب و گل رکھتے ہیں آدم کہتے ہیں، انسان کہلانے کا مستحق صرف اسی وقت ہوتا ہے

جب اس میں توحید کی روح پھونک دی جائے جس میں اس کی حرارت نہ ہو، وہ دل نہیں پارہ سنگ ہے اذْ اَنْشَدُ قَسْوَةً۔

چوں دل از سوزِ غمشِ اسیر و ختم
خزینِ امکاں ز آبِ سوختیم

جب ہم (ملتِ اسلامیہ) نے توحید کے اثر سے اپنے دل میں سوز و گداز پیدا کر لیا تو اس سے ہمارے پیکرِ خاکی میں وہ شعلے بھڑک اُٹھے جن کی ایک لپٹ سے ہم نے اس جہانِ ستار کو پھونک کر رکھ دیا۔ اور اس کی خاکِ تر سے اپنے لئے ایک نئی دنیا کی تعمیر کر لی جو ہمارے مخصوص نصوراتِ حیلت کے لئے سازگار تھی۔

آبِ دلہا در میانِ سینہ ما
سوزِ ادبگداختِ این آئینہ ما

ہمارے دلوں کی آبِ ذناب ہمارے سینہ میں جلوہ پار تھی۔ لیکن جب اس میں توحید کی آگ پہنچی تو اس نے اس آئینہ کو چھلکا کر پانی کر دیا۔

شعلہ اش چوں لالہ در رگہائے ما

نیتِ غیر از داغِ ادکالائے ما

ہماری عروقی ملت میں توحید کی آگ، گلِ لالہ کی طرح شعلہ خیز ہے۔ اس آگ سے جو داغ پیدا ہوتا ہے (جس طرح لالہ میں داغ ہوتا ہے) وہی داغ در حقیقت ہمارے لئے سرمایہ زندگی ہے۔

اسود از توحیدِ احمر می شود

نوشِ ناروق و ابو ذر می شود

توحید کے اشتراک سے نسل، رنگ، زبان، وطن کے تمام امتیازات مٹ کر، ان انوں میں حقیقی اشتراک اور مساوات پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ حبش کا سیاہ نام غلام (بلان)، عرب کے فاروقِ اعظم اور ابو ذر غفاری کا اپنا (سبائی) بن جاتا ہے۔ اس انداز کی قلبی اور حقیقی یگانگت، توحید کے علاوہ کوئی اور چیز پیدا نہیں کر سکتی۔

دل مقامِ خویشی دیدگانگی است

شوقِ راستی ز ہم پیمانگی است

انسانی دل میں محبت اور نفرت، یگانگت اور بیگانگی کے متضاد جذبات موجود ہیں اب سوال یہ ہے کہ اپنا کسے سمجھا جائے اور بیگانہ کسے۔ اس کا جواب ایک ہی ہے اور وہ یہ کہ جو شخص توحید کو اپنی زندگی کا نصب العین بن لے، وہ انہوں میں سے ہے، خواہ اس میں اور ہم میں کوئی اور وجہ اشتراک نہ ہو۔ اور جو اس میں شریک نہیں وہ غیر ہے خواہ رشتہ کے اعتبار سے وہ ہمارا بیٹا ہی کیوں نہ ہو۔ یہ وہ معیار ہے جس کے مطابق اسلام میں قومیت (ملت) کی تشکیل ہوتی ہے۔ دنیا کے جتنے افراد اس معیار کے

بارہ نوش جوں ان سب میں ایک ہی قسم کی سرستی پیدا ہوتی ہے۔

ملت از یک رنگی دلہاستے

روشن از یک جلوہ این سیناستے

ملت دلوں کی ایک رنگی سے متشکل ہوتی ہے نہ کہ جسموں کے ایک جگہ رہنے سے۔ یہی وہ چراغ ہے جس سے مختلف ممالک اور اوطان میں ایک جیسی روشنی ہوتی ہے۔ اور اس روشنی کی یکسانی سے ہر قسم کی مغایرت دور ہو کر، ہم دلی پیدا ہو جاتی ہے۔

قوم را اندیشہ ما باید یکے

در ضمیرش مدعا باید یکے

قوم اسی وقت قوم بنتی ہے جب اس کے افراد کے لغتورات و نظریات ایک جیسے ہوں۔ جب وہ سب ایک انداز سے سوچیں اور ایک انداز سے سمجھیں۔ جب ان کے سامنے ایک ہی نصب العین اور ان کے دلوں میں ایک ہی مقصد مدعا ہو۔ فکر و نظر کی ہم آہنگی اور مقصد و مدعا کی یکسانیت، یہی وہ بنیاد ہے جس پر ایک قوم کی عمارت اُتوار ہوتی ہے۔

جذبہ باید در سرشت او یکے

ہم عیار خوب و زشت او یکے

صرف فکر و نظر ہی نہیں، بلکہ ان کے جذبات بھی ایک جیسے ہونے چاہئیں۔ خارج میں کوئی واقعہ ہو، اس کا رد عمل تمام افراد کے دل میں یکساں پیدا ہونا چاہیے۔ اور یہ اس وقت ہو سکتا ہے جب ان سب کے سامنے خیر اور شر کے پرکھنے کا معیار ایک ہو۔ اور یہ کیفیت صرف توحید سے پیدا ہو سکتی ہے۔

گر نباشد سوزِ حق در سازِ فکر

نیست ممکن این چنین اندازِ فکر

گر ہمارے قلب میں توحید کا سوز نہ ہو تو تمام افراد ملت میں اس قسم کا یکساں اندازِ فکر پیدا نہیں ہو سکتا۔

ما سلمانیم دا و لا دِخلِیل

از ابیکہ گیرا گر خواہی دسیل

ہم مسلمان تو اپنا حسبِ نسب بھی خون کے رشتوں سے متعین نہیں کرتے بلکہ توحید کے اشتراک سے کرتے ہیں۔ یہی ہے کہ قرآن نے حضرت ابراہیم کو رجوع توحید کے سب سے نمایاں علمبردار تھے، تمام افراد مومنین کا اَبّ (باپ) قرار دیا ہے اور اسلام کو ملتِ اَبیکہ (ابراہیم) تمہارے باپ ابراہیم کا مسلک، قرار دیا ہے۔

باطن دابتہ تغدیر اُمم بر نسب بنیاد تقمیر اُمم

دنیا نے قومیت کے مختلف معیار قرار دیئے ہیں۔ مثلاً وطن کا اشتراک، خون کا اشتراک، یعنی وطن اور نسل کا معیار۔

اصل ملت در وطن دیدن کہ چہ

باد آد آب و گل پرستیدن کہ چہ

لیکن یہ تو اٹھارہ صدی کی سطح یعنی اور کورنگی ہے۔ اگر اتفاق سے مختلف نظریات زندگی کے حامل کسی ایک جگہ بس گئے ہوں تو کیا انہیں ایک ملت کے افراد قرار دیا جائے گا؟ یہ تو محض مٹی اور پانی کی صورتوں کی پرستش ہوئی جو باعث تزیل شرف انسانیت ہے۔ یہ ہے اشتراک وطن کی حقیقت۔ باقی رہا اشتراک نسل کا سوال۔ سو

برنسب نازاں شدن نادانی است

حکم او اندر تن و تن مانی است

نسب پر ناداں ہونا بھی کمال نادانی ہے۔ اس لئے کہ نسب کا تعلق یکسر انسان کے جسم سے ہے۔ اور یہ حقیقت اب سائنس کی رُو سے بھی ثابت ہو چکی ہے کہ انسان کا جسم ہر آن بدلتا رہتا ہے اور تین یا زیادہ سے زیادہ جات برس کے بعد اس پہلے جسم میں سے ایک ذرہ بھی باقی نہیں رہتا۔ لہذا وہ شے جو کچھ عرصے کے بعد باقی ہی نہیں رہتی، وہ کس طرح اس ملت بن سکتی ہے

ملت مارا اس و دیگر است

ایں اساس اندر دل ما مضمراست

ہماری ملت کی بنیاد نہ وطن پر ہے نہ نسل پر۔ اس کی اساس ہمارے دل کی گہرائیوں میں مضمرا ہے۔ یعنی فکر و نظر اور احساس و جذبات کی ہم آہنگی۔

حاضریم و دل بغائب بستہ ایم

سپس زمیند این و آں دارستہ ایم

اگرچہ ہم سب محسوس و مرئی پیکروں میں دکھائی دیتے ہیں لیکن ہم سب کے دل اس نظریہ توحید سے وابستہ ہیں جو غیر محسوس و غیر مرئی ہے۔ لہذا دنیا میں جس قدر محسوس معیار قومیت ہو سکتے ہیں ہم ان سب سے آزاد ہیں۔

رشتہ این قوم مثل انجم است

چوں نگہ ہم از نگا و ما گم است

وہ رشتہ جس سے ہم ایک دوسرے کے ساتھ وابستہ ہیں، اسی قسم کا غیر محسوس رشتہ ہے جس سے آسمان کے ستارے ایک دوسرے کے ساتھ بندھے ہوئے ہیں۔ اور یہ رشتہ اس قدر لطیف اور غیر مرئی ہے جیسے نگاہ کا رشتہ تو دنیا کا کو بھی دکھائی نہیں دیتا۔

اسلام کی سرگزشت

(سلسلہ)

محترم ڈاکٹر احمد امین مصری

گذشتہ قسط میں عہد بنی امیہ کے اندر علمی حرکات اور چہل پہل کا بیان ہو رہا تھا۔ دینی علوم کی چہل پہل کے بعد تاریخی حرکات کا بیان کیا جا رہا تھا۔ گداہ چہل پہل پر نو مسلم اقوام کس طرح اور کس کس نہج سے اثر انداز ہو رہے ہیں خصوصیت کے ساتھ یہودی، ندرانی اور ایرانی قومیں۔ یہ بیان ہنوز

طابع اسلام

جاری ہے۔

مثال کے طور پر طبری کی یہ روایت دیجئے جس میں وہ کہتے ہیں کہ مجھ سے ابراہیم بن ثنی نے بیان کیا ہے کہ ان سے عبداللہ بن صالح نے پوچھا ہے نقل کیا اور انہوں نے سعید بن ابی سعید سے کہ عبداللہ بن سعد فرماتے تھے کہ حق انسانی نے کائنات کی تخلیق انوار کے دن سے شروع فرمائی تھی۔ چنانچہ تمام زمینیں انوار اور پیر کے دن پیدا فرمائیں۔ اور غذائیں اور پہاڑ وغیرہ منگل اور بدھ کے دن پیدا ہوئے اور آسمانوں کو بھارت اور جمبو کو پیدا کیا اور جمبو کے دن کی آخری ساعت میں وہ فارغ ہو گیا تھا۔ چنانچہ بڑی جلدی میں جمبو کے دن ہی اس نے آدم کو پیدا کیا۔ اور یہی وہ ساعت ہوگی جس میں قیامت قائم ہوگی۔ اس قسم کی بہت سی روایات ہیں جو انبیاء کرام کے روایات کے سلسلے میں قرآنی آیات کی تغیر و تفسیر میں نقل کی گئی ہیں۔ ایرانیوں کے ہاں بھی ان کی اپنی تاریخ تھی اور تاریخ کے علاوہ کچھ ہنسی کے انداز بھی تھے جب یہ لوگ مسلمان ہوئے تو ان لوگوں نے اپنی تاریخی روایات اور اپنے ہنسی کے اندازے بیان کرنے شروع کر دیئے۔ یہی کچھ نصاریٰ نے کیا کہ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یہ ساری روایات اور یہ سائے انسانی جو مختلف قوموں کے لہتے سے آئے تھے مسلمانوں میں پھیلنے لگے۔ اور مسلمانوں میں تاریخی حرکات کے سرچشموں میں سے ایک بڑا سرچشمہ خود یہ روایات اور اندازے ہی قرار پائے۔

ان دونوں سطور کو تاریخ سے زیادہ قصص اور افسانے کہنا زیادہ مناسب ہوگا۔

(سوم) تیسری وجہ جو پہلی دو وجہوں سے بھی زیادہ اہم ہے یہ تھی کہ مسلمانوں نے شروع زمانے سے حدیثیں جمع کرنا شروع کر دی تھیں احادیث میں ہر طرح کی باتیں ہوتی تھیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ جو کچھ — عبادات، معاملات و جنایات کے متعلق تشریحی احکام وغیرہ — عمل فرماتے تھے ان کا بیان بھی ہوتا تھا اور لفظ نصیحت کی باتیں بھی ہوتی تھیں۔ ان میں ان تاریخی واقعات کا بیان بھی ہوتا تھا جن کی کوئی معمولی اہمیت نہ تھی۔ چنانچہ جو احادیث نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کہ مکہ میں حیات طیبہ سے متعلق ہیں یا ہجرت کے واقعات سے متعلق ہیں۔ یا مدینہ منورہ میں آپ کی حیات طیبہ سے متعلق رکھی تھیں یا مختلف غزوات اور جنگوں سے وابستہ ہیں۔ ایسے ہی حضرت ابو بکر صدیق کے عہد کے حالات، واقعات اور حضرت عمر فاروق کے عہد کی فتوحات وغیرہ۔ یہ سب تاریخی عبادت ہی میں جو احادیث ہی میں پھیلے ہوئے ہیں بعض صحابہ کو ان امور سے خاص شغف تھا جیسا کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے بیان میں آپ دیکھ چکے ہیں۔ یہ تاریخی احادیث کے چکر ان کتابوں کی بنیاد قرار پائیں جو بعد میں سیرۃ مغازی کے موضوع پر لکھی گئیں۔ حتیٰ کہ یہ ایک الگ فن قرار پ گیا اور اس میں بہت کچھ اضافے کئے گئے۔ کیونکہ معتدہ محدثین نے احادیث کے جمع کرنے میں جو اہتمام کیا ہے ان تاریخی واقعات کے نقل کرنے میں اس اہتمام سے بھی کام نہیں لیا آیا۔ اس کی دلیل کہ سیرۃ مغازی کی کتابوں کی بنیاد دراصل حدیث ہی ہے وہ بدستِ شاہدیت ہے جو آپ احکام سے متعلق احادیث اور تاریخی روایات کے طریق بیان اور اسلوبِ حکایت میں دیکھ سکتے ہیں۔

مسلمانوں نے عصرِ اول میں سیرۃ مغازی کے جس قسم کے واقعات کو خاص کتابوں میں الگ کر کے جمع کرنے کی طرف کانی توجہ دی، پناہ نہیں کہتے ہیں کہ اہلبن سنیہ (۳۴ — ۱۱۰ھ) نے مغازی میں ایک کتاب تصنیف فرمائی تھی۔ نیز عروہ ابن الزبیر ابن ابی عامر (۲۳ — ۹۲ھ) نے مدینہ منورہ کے فقہاء اور محدثین میں کافی شہرت رکھتے ہیں سب سے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر ایک کتاب تصنیف فرمائی تھی۔ اس طرح ان کے بعد حضرت عثمان بن عفانؓ کے صاحبزادے حضرت ابانؓ (۲۲ — ۱۰۵ھ) نے نیز ایک کتاب سیرت رسول میں لکھی تھی جسے ان کے ایک شاگرد عبدالرحمن ابن المغیرہ رمتونی مشیر از سلسلہ ہنر مند فرمایا تھا۔ ایسے ہی مشہور ہے کہ ابن شہاب زہری (۵۱ — ۱۲۴ھ) نے بھی ایک کتاب مغازی میں جمع کی تھی۔ اسی طرح موسیٰ ابن عقبہ (متوفی سلسلہ) نے بھی ایک کتاب لکھی تھی۔

بظاہر ایسا نظر آتا ہے کہ ان کتابوں کی تالیف میں جس اسلوب کی پیروی کی گئی تھی وہ صرف سیرت یا مغازی سے متعلق صدیقوں کو ایک جگہ جمع کر دینے کا اسلوب تھا۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں تھا۔ مختصر یہ کہ یہ باب کچھ لوگوں کی بہ نسبت غالباً تاریخی کتابوں سے زیادہ قریب تھا۔

ان تمام تفصیلات سے یہ بات معلوم ہو جاتی ہے کہ اس دور میں تاریخی حرکت کانی دست، اختیار کر چکی تھی۔ اگرچہ اس پر دقیق

سے مغازی سے متعلق موسیٰ کی اس کتاب کے کچھ حصے لکھے گئے ہیں جو سلسلہ میں طبع ہو چکے ہیں۔

علیت کا رنگ ابھی تک نہیں چڑھ سکا تھا۔

اس تاریخی حرکت سے ان چیزوں کا بھی اگر تعلق ہے جنہیں اس زمانہ میں قصص کے نام سے پکارا جاتا تھا۔

کہانیاں اور قصص | ابتدا اسلام ہی میں یہ چیز شروع ہو چکی تھی۔ چنانچہ ابن خلد زہری سے نقل کیا جا رہا ہے کہ سب سے پہلے مسجد نبوی میں جس نے قصے بیان کئے وہ تیمم داری تھے، انہوں نے حضرت عمرؓ سے اجازت مانگی کہ وہ لوگوں کو وعظ و نصیحت کریں تو حضرت عمرؓ نے منع فرمایا سنی کہ جب حضرت عمرؓ کی خلافت کا آخری زمانہ تھا تو حضرت عمرؓ نے حضرت تیمم داریؓ کو اس کی اجازت دیدی تھی کہ وہ حضرت عمرؓ کے بھنے سے پیشتر مسجد کے دروازوں کو وعظ و نصیحت کر دیا کریں۔ ان کے بعد تیمم داریؓ نے حضرت عثمانؓ سے اجازت مانگی۔ حضرت عثمانؓ نے انہیں ہفتہ میں دو مرتبہ لوگوں کو وعظ و نصیحت کرنے کی اجازت دیدی، چنانچہ تیمم داریؓ اس کے مطابق عمل فرماتے رہے۔ حسن بصریؒ کی ایک دوسری روایت میں ہے کہ ان سے پوچھا گیا کہ کیسے کہانیاں کہتے پیدا ہوئیں۔ انہوں نے کہا کہ حضرت عثمانؓ کے عہد خلافت میں، پھر سوال کیا گیا کہ سب سے پہلے یہ قصے کس نے بیان کئے؟ امام حسن بصریؒ نے فرمایا کہ تیمم داریؓ نے۔

یہ تیمم داریؓ نصرانی تھے اور یمن کے باشندے۔ ۹۰ھ میں مسلمان ہوئے تھے۔ انہوں نے رسول اکرمؐ کے سامنے جتارہ اور دجالؑ کا قصہ بیان کیا تھا۔ ان کی زندگی محض راہبانہ تھی، حتیٰ کہ ان کے متعلق ابو نعیم نے کہا ہے کہ وہ دھلپنے زمانہ کے ایک اہم تھے۔ وعظ و نصیحت اور قصہ گوئی ایک نصرانی رحمان تھا جو ان کی وجہ سے مسلمانوں میں بھی داخل ہو گیا اور آج تک چلا آرہا ہے لوگوں کا بیان سب سے کہ تیمم داریؓ ہی پہلے آدمی ہیں جنہوں نے مسجدوں میں چراغ روشن کئے اور جو آج تک روشن ہوتے چلے آتے ہیں۔

تمام روایات تقریباً اس پر متفق ہیں کہ وہ سب سے پہلے قصہ گو ہیں لیکن مجھے یہ معلوم نہ ہو سکا کہ ان کی قصہ گوئی کی نوعیت کس قسم کی تھی اور وہ کس قسم کے قصے بیان کیا کرتے تھے۔ لیکن جتارہ اور دجال کی حدیث اور ان کے دوسرے بہت سے منسخر اقبال سے ان کی عقلیت اور قصہ گوئی کا نمونہ اور روایات کا اسلوب بیان معلوم ہو سکتا ہے۔ مثلاً روح بن زبناح کی یہ روایت کہ وہ تیمم داری سے ملنے گئے تو اس نے انہیں گھوڑے کے لئے حوصاف کہتے ہوئے پایا۔ ان کے ارد گرد ان کے گھوڑے کھڑے تھے۔ روح نے ان سے پوچھا کہ کیا یہ خدمت ان لوگوں میں سے کوئی آدمی انجام نہیں دے سکتا تھا؟ تیمم داریؓ نے کہا کہ یوں نہیں، لیکن میں نے رسول اللہ صلعمؐ کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ جو مسلمان آدمی اپنے گھوڑے کے لئے جو معادت کر لے اور پھر صحت کر کے اسے کھلاتا ہے۔ تو خدا اسے چار دانگ کے بدلے میں ایک نیکی عطا فرمائے گا۔

۱۹۱ ص ۱۹۱ جتارہ کی حدیث یہ ہے کہ تیمم نے بیان کیا کہ وہ تیس دنوں کے ساتھ ایک مندرسی جہاز پر ہوا ہے۔ اس جہاز میں تم اور عوام کے لوگ تھے۔ تمہیں ان کے جہاز کے ساتھ ہیرے بھرنے کی مٹی تھی تاکہ وہ مغرب کی کسی جزیرہ پر اترے جزیرہ میں پہنچے تو ہمیں ایک جانور ملا جس کے بدن پر بڑے بڑے بال تھے۔ اس کا بعد اس جانور کی شکل و حیثیت بیان کی (جو) لوگوں نے اس جانور سے پوچھا کہ تیرا نام اس جانور سے کیا ہے؟ اس جانور نے بتایا کہ میں جتارہ ہوں اس کا نام جتارہ ہے۔ اس کا گیت یہ تھا کہ گیت ہے کہ وہ خبریں معلوم کرتا پھر تہ ہے اور دجال تک ان خبروں کو پہنچا ہے۔ سنۃ اسد الغابہ ص ۲۱۵

اس قصہ گوئی کی شکل یہ ہوا کرتی تھی کہ قصہ گو مسجد میں بیٹھ جاتا تھا اور اس کے ارد گرد لوگ جمع ہو جاتے تھے۔ وہ ان کو خدائی آیات پڑھ کر سنانا اور فصیح کرتا تھا۔ اور ان کے سامنے دوسری قوموں کے قصے، واقعات، حکایات اور کہانیاں وغیرہ سنانا تھا۔ ان احادیث و حکایات کے بیان کرنے میں وہ سند کی سچائی پر اپنا اعتماد نہیں کرتے تھے جتنا ترغیب و ترہیب کے مقصد پر اعتماد کرتے تھے لیث بن سعد کہتے ہیں کہ قصے اور کہانیاں دو طرح کی ہوتی تھیں، عوام کے قصے، اور خواص کے قصے، عوام کے قصے تو یہ ہوتے تھے کہ لوگ کسی قصہ گو کے گرد جمع ہو جاتے تھے اور وہ انہیں قصے کہانیاں سنانا کر وعظ و نصیحت کرتے تھے۔ یہ قصہ گوئی ناپسندیدہ اور مذکورہ ہے اس کے لئے بھی جو یہ قصے بیان کرے اور ان کے لئے بھی جو ان قصوں کو سنیں، وہ گئے خواص کے قصے تو اس کی شکل وہ تھی جو امیر معاویہ نے اپنے عہد خلافت میں جاری کی تھی کہ انہوں نے قصہ گوئی کے لئے ایک خاص شخص کو مقرر کر رکھا تھا کہ جب امیر معاویہ صبح کی نماز کا سلام پھیرتے تھے تو وہ متعین شخص بیٹھ کر اللہ عزوجل کا ذکر کرتا تھا اس کی حمد اور تحمید بیان کرتا، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر زور دیکھتا، خلیفہ، اہل دلالت اور شتم اور اذواج کے لئے دعائے خیر کرتا، اور اہل حربہ کے لئے اور تمام مشرکین کے لئے بددعا کرتا تھا۔

قصہ گوئی کا یہ طریقہ بہت تیزی سے پھیل گیا کیونکہ عوام کے رجحانات سے میل کھاتا تھا، اور قصہ گوئیوں نے اس باب میں عجیب و غریب جھوٹ تراشے، حتیٰ کہ محدثین نے بیان کیا ہے کہ حضرت علی نے ان لوگوں کو مسجدوں سے بھڑک بھڑک کر نکال دیا تھا، اور صرف امام حسن بصری کو مستثنیٰ رکھا تھا کیونکہ وہ اپنے مواعظ میں اور قصص میں صرف سچی باتیں ہی بیان کرتے تھے۔

ایسا نظر آتا ہے کہ حضرت علی اور امیر معاویہ کے مابین فتنہ کے دور سے یہ ایک سیاسی ادارہ بن گیا تھا کہ ہر فریق اپنے خیالات کی تردید اور پروپیگنڈہ کے لئے اس سے مراد لیتا تھا، مثلاً لیث بن سعد نے اور ابن ابیہ نے یزید بن جبیب سے نقل کیا ہے کہ حضرت علی نے دعلیٰ فتنہ پڑھی اور ان لوگوں کے لئے بددعا کی جو ان سے بوسہ پہنچا رہے تھے، اس کی اطلاع امیر معاویہ کو پہنچی تو انہوں نے ایک آدمی کو اس مقصد کے لئے مقرر کر دیا کہ وہ صبح کی نماز اور مغرب کی نماز کے بعد وعظ و نصیحت کیے، اور امیر معاویہ کے لئے اور اہل شام کے لئے دعائے خیر کیا کرے۔

قصہ گوئی کا طریقہ اتنا بلند ہوا کہ رفتہ رفتہ یہ ایک ایسی رسمی کام بن گیا جس پر باقاعدہ سرکاری طور پر لوگوں کو مقرر کیا جاتا اور انہیں اس کا معاوضہ ادا کیا جاتا تھا۔ پانچویں کنڈی کی کتاب القضاۃ میں ہم دیکھتے ہیں کہ بہت سے ایسے قاضی موجود تھے جو ان قصہ گوئیوں کی مدد کیا کرتے تھے۔ پانچویں کنڈی کہتے ہیں کہ مصر میں جس شخص نے سترہ برس میں قصہ گوئی کی ابتدا کی وہ سلیمان بن عمر تھیں تھے۔ ان کے سپرد قضا اور قصہ گوئی کے دونوں فرائض تھے۔ کچھ عرصہ کے بعد ان کو قضا سے معزول کر دیا گیا اور صرف قصہ گوئی کا فرائض ان کے سپرد رہے۔ ہمارے لئے یہ کسی نقطہ نظر سے گناہ کوئی اہمیت نہیں رکھتے بلکہ ہمارے لئے ان کا وہ رنگ اہمیت رکھتا ہے جو اہل سنت سے مشابہت رکھتا ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ یہ قصے ہی وہ سرچشمہ تھے جس نے دوسری قوموں مثلاً یهودیت و نصرانیت کی بہت سی کہانیاں اور افسانے

مسلمانوں میں داخل کر دیئے۔ نیز یہی وہ دروازہ تھا جس کے راستے حدیث میں بہت سی چھوٹی روایتیں داخل ہوتی چلی گئیں۔ اسی چیز نے تاریخ کے فن کو بھی خراب کیا کہ غلط اور وضعی قسم کے حوادث اور وضعی کہانیاں اس میں گھسی چلی گئیں کہ آج ایک ناقد کے لئے ان کی تنقید کرنا دشوار کام بن گیا اور حقائق و واقعات جن کے آگے ماند پڑ گئے۔

ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ہم ان قصہ گو یوں کے ان دو بڑے سرچشموں کی طرف اشارہ کرتے جائیں جن کا ذکر ہمیں ان قصوں کہانیوں کی روایات بلکہ تاریخ، حدیث اور تفسیر تک میں ملتا ہے۔ یہ دونوں سرچشمے وہب بن منبہ اور کعب الاحبار تھے۔

وہب بن منبہ تو یمن کے باشندے ہیں اور ایرانی الاصل ہیں۔ یہ ان اہل کتاب میں سے ہیں جو سلمان ہو گئے تھے۔ ان سے بہت سی روایات تھیں، کہانیاں اور خبریں نقل کی جاتی ہیں جن کا تعلق گذشتہ تہذیبوں کے حوادث و واقعات، ابتدائے آفرینش عالم اور قصص الانبیاء سے ہے۔ وہ کہا کرتے تھے کہ میں نے خدا کی نازل کی ہوئی کتابوں میں سے بہتر کتاب نہیں پڑھی ہے۔ ان کا انتقال سال ۳۰ھ کے لگ بھگ صنعاء میں ہوا تھا۔ وہ گئے کعب الاحبار یا کعب بن مالک، تو یہ بھی یمن کے ایک یہودی ہیں۔ ان کا وہ سب سے بڑا سرچشمہ ہے جن کے ذریعہ یہودیوں کی تاریخی خرافات مسلمانوں میں گھس آئیں۔ یہ ابو بکر صدیق یا حضرت عمرؓ کے زمانہ خلافت میں (مختلف روایات کے مطابق) مسلمان ہوئے اور سلمان ہونے کے بعد مدینہ منورہ اور پھر شام میں آکر بس گئے۔ ان سے دو آدمیوں نے بڑا استفادہ کیا اور یہی وہ دو آدمی ہیں جنہوں نے ان کے علم کو پھیلا دیا۔ ابن عباسؓ — یہی وجہ ہے کہ ان کی تفسیر کی روایات میں امرائے بیات کا بڑا حصہ ملتا ہے۔

اور ابو ہریرہؓ — کعب الاحبار کے متعلق یہ چیز نقل نہیں کی جاتی کہ انہوں نے کوئی کتاب بھی تصنیف کی تھی جیسا کہ وہب بن منبہ کے متعلق نقل کیا جاتا ہے۔ بلکہ ان کی تمام تعلیمات — جو ہم تک پہنچی ہیں — محض زبانی تھیں۔ جو روایات ان سے نقل کی جاتی ہیں ان سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ انہیں یہودی ثقافت اور یہودی قصوں کہانیوں پر کافی میسر حاصل تھا۔ لہذا طبقات

الکبریٰ میں کسی آدمی کی ایک حکایت نقل کی گئی ہے کہ وہ مسجد میں داخل ہوا تو علم بن عبداللہ بن عبد القیس بیٹھے ہوئے تھے اور ان کے چاروں طرف کتابیں ہی کتابیں بھینپی ہوئی تھیں۔ ان کتابوں میں تورات کے اسفار کے بھی کچھ نسخے تھے۔ کعب الاحبار ان اسفار

تورات کو پڑھتے، باتے تھے۔ بعض محققین نے اس بات کو نوٹ کیا ہے کہ معتد مصنفین جیسے ابن قتیبہ اور آدمی ان کی کوئی روایت، قطعاً نقل نہیں کرتے۔ ابن جریر طبری ان کی روایات نقل تو کرتے ہیں مگر کسی کے ساتھ لیکن دوسرے مصنفین ثعلبی اور کسائی وغیرہ قصص الانبیاء میں ان کو نقل کرتے ہیں۔ مثلاً یہ رنا یوسف اور ولید بن الریان کا قصہ وغیرہ۔ ابن جریر نے نقل کیا ہے کہ کعب الاحبار

حضرت عمرؓ بن الخطاب کی شہادت سے تین روز پہلے ان کے پاس گئے اور درخواست کی کہ آپ وصیت فرمادیجئے کیونکہ تین دن میں آپ کا انتقال ہو جائے گا۔ حضرت عمرؓ نے ان سے پوچھا کہ تمہیں کیسے معلوم ہوا کہ میں تین دن میں مر جاؤں گا؟ کعب الاحبار نے جواب دیا کہ میں یہ چیز اللہ عزوجل کی کتاب تورات میں پاتا ہوں۔ حضرت عمرؓ نے کہا کہ کیا تو عمر بن الخطابؓ کا تذکرہ تورات کے اندر بھی پاتا ہے؟

تو اس پر کعب نے کہا کہ نہیں بخدا آپ کا تذکرہ صراحتاً تو نہیں پاتا مگر آپ کا بیان اور آپ کا حیلہ اس کے اندر موجود ہے اور اس کی بنا پر میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ آپ کی زندگی ختم ہو چکی ہے۔

اگر یہ قصہ صحیح ہے تو اس سے صاف نظر آتا ہے کہ حضرت عمرؓ کو قتل کر دینے کی جو سازش کی گئی تھی کعب الاحبار کو اس کی اطلاع تھی۔ اور انہوں نے اس اطلاع کی بنا پر ہی اسے اسرائیلیت کا یہ رنگ دیکر حضرت عمرؓ سے یہ گفتگو کی تھی۔ اس سے ہم یہ اندازہ بھی کر سکتے ہیں کہ جو باتیں وہ نقل کرتے تھے ان میں کس قدر وہ خود اپنی طرف سے گڑبگڑ شامل کر دیتے تھے۔

مختصراً یہ ہے کہ ان لوگوں اور ان جیسے دوسرے لوگوں کے ذریعہ سے مسلمانوں کے عقیدہ اور علم میں وہ بہت سی باتیں داخل ہوئیں جن کا اثر مسلمانوں پر اچھا نہیں ہوا۔

اکثر علماء نے زیادہ تر طاعت اور لعن طعن ان قصہ گو یوں اور داعظوں پر ہی ڈالی ہے جیسا کہ امام غزالی نے اپنی کتاب الاحیاء میں کہا ہے اور ان کے اس عمل کو مساجد کے منکرات میں سے شمار کیا ہے کیونکہ یہ لوگ بھوٹ بولتے تھے۔ انہوں نے ان میں سے صرف حسن بصریؒ اور ان جیسے چند داعظوں کو مستثنیٰ قرار دیا ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ حسن بصریؒ قصہ گو تو ضرور تھے مگر وہ دوسری نوعیت کے قصہ گو تھے۔ وہ ان لوگوں کی پیردی نہیں کرتے تھے چنانچہ داعظوں میں اسرائیلیت اور نصرانیات پر اعتماد کرتے تھے۔ بلکہ وہ اپنے مواعظ میں آخرت کو یاد دلانے وغیرہ پر زور دیتے تھے اور اس سے متعلقہ حوادث سے نجات کی باتیں مستنبط کر لیا کرتے تھے۔ وہ بصرہ میں مسجد کے آخری حصہ میں بیٹھ جاتے تھے۔ ان کے گرد لوگوں کا ہجوم ہوا کرتا تھا جو مسائل فقہیہ اور ان فقہانہ انگیزہ حوادث کے متعلق پوچھتے تھے جو ان کے زمانہ میں نمودار ہو رہے تھے۔ ان کے متعلق جو حدیثیں ان کے نزدیک صحیح ہوتی تھیں وہ لوگوں کے سامنے بیان کر دیتے تھے اور لوگوں کو دعوت و نصیحت کرتے تھے۔ ان کے مواعظ جو نقل کئے جاتے ہیں وہ زیادہ تر اس قسم کے ہو کر رہ گئے۔

لے ابن آدمؒ بنا، اکونارض کر کے تو کسی سوراہی کرنے کی کوشش نہ کر۔ خدا کی نافرمانی کر کے کسی کی ہرگز اطاعت نہ کر۔ باوجودیکہ خدا کا تم پر فضل اور احسان برابر ہو رہا ہے۔ تو کسی دوسرے کی تعریف کر کے اپنی زبان کو آلودہ نہ کر۔ کسی کو ایسی چیز پر طاعت نہ کر جو خدا نے تجھے دی ہی نہیں۔ خدا نے اپنی مخلوق کو پیدا کیا۔ ان میں سے جو لوگ گذر گئے وہ اپنے ان حالات پر گذر گئے جن میں خدا نے انہیں پیدا کیا تھا۔ اگر کوئی شخص یہ سمجھتا ہے کہ وہ اپنی حرص سے اپنے رزق میں اضافہ کر سکتا ہے تو ذرا وہ اپنی حرص سے اپنی عمر میں اضافہ کر کے دکھائے یا اپنا رنگ تبدیل کر کے اور اپنے جسم میں اور ہاتھوں پر یوں میں اضافہ کر کے دکھائے؛ یا ان کے مواعظ کا رنگ کچھ اس قسم کا ہوتا تھا کہ لے ابن آدمؒ! تیرا کوئی وجود نہ تھا۔ پھر تجھے پیدا کیا گیا۔ تو نے خدا سے اپنی ضروریات کے متعلق سوال کیا اور تجھے تیری ضروریات عطا کی گئیں لیکن جب تجھے کچھ مانگا گیا تو تو اس پر سن کا سانپ بن کر بیٹھ گیا۔ گناہ برائے لیب ہے یہ جو تو نے اختیار کیا ہے؛ وہ اس قسم کے مرضیوں کو مختلف عموماً ان سے بار بار بیان کرتے تھے۔ اس قسم کے ان کے اقوال عربی لٹریچر کی کتابوں میں مندرجہ طور پر بحضرت پھیلے ہوئے ملتے ہیں۔

یہاں ایک بات اور بھی ہے جو یقیناً آپ کی نگاہوں میں کھٹک رہی ہوگی۔ وہ بات یہ ہے کہ ان مواعظ و تخلص کے مرتجبوں میں سے جن کا ہم نے ذکر کیا ہے۔ مثلاً تیم داری۔ وہیب بن منبہ اور کوب الاحبار وغیرہ ان میں سے زیادہ تر لوگ یمن کے اہل کتاب کے طبقہ سے تعلق رکھتے ہیں تو آخر اس میں کیا راز ہے؟ اس نوع کے قصے کہانیاں سجانے کے یہودیوں کی بہ نسبت یمن کے یہودی ہی کیوں زیادہ تریبان کرنے کے عادی تھے؟ شاید اس کی وجہ یہ ہو کہ یمن کا علاقہ۔۔۔ جیسا کہ آپ پہلے معلوم کر چکے ہیں۔۔۔ حضرات اور تمدن میں حجاز سے بڑھا ہوا تھا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ یمن کے یہودی مدارس ان یہودی مدرسوں سے زیادہ ترقی یافتہ تھے جو حجاز کے یہودیوں نے حجاز میں قائم کر رکھے تھے۔۔۔ تاریخی اعتبار سے ان یمنی مدارس کا وجود پایہ ثبوت کو پہنچ چکا ہے۔۔۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ یمن میں یہودی ثقافت بہت زیادہ پھیلی ہوئی تھی۔ ان کے ہاں تورات کی مشرعیں اور تاریخی قصوں کہانیوں کی کتابیں وغیرہ زیادہ متداول تھیں جو حجاز کے یہودیوں میں نہیں تھیں۔ جب یمن کے یہودی اسلام میں داخل ہوئے تو جو کچھ انھیں معلوم تھا اسے وہ بیان کرتے تھے اور ان کا مسلمانوں پر بڑا اثر ہوتا تھا۔

فلسفیانہ حرکت تیسری علمی حرکت فلسفیانہ حرکت تھی۔ یہ علمی حرکت۔۔۔ جیسا کہ بظاہر نظر آتا ہے سب دوسری رکٹوں سے کم تھی اور یہ بہت کم پھیل سکی۔ فلسفی حرکت کا منظر۔۔۔ ابتدائی زمانہ میں۔۔۔ وہ سریانی مدارس تھے جو مملکت اسلامیہ میں مختلف مقامات پر پھیلے ہوئے تھے۔۔۔ جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں۔۔۔ انہی سے مسلمانوں نے بھی فلسفہ سیکھا۔ اسی فلسفہ کے زیر اثر بعض دینی فرقوں کا ظہور عمل میں آیا جن کی تفصیل آگے آئے گی۔ یہ بات ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ خالد بن زبیر بن معاویہ کو فلسفیانہ لڑائی دستگاہ حاصل تھی۔

ہم دیکھتے ہیں کہ اس عہد میں بہت سے نصرانی اطباء کا اثر دوسری بھی خلفاء کے حکلات میں کافی بڑھ چکا تھا۔ ان میں سے زیادہ تر لوگ فلسفی اور طبیب ساتھ ساتھ ہوتے تھے۔ کیونکہ ان کی طبی تعلیم و تدریس فلسفیانہ تعلیم و تدریس سے الگ نہیں ہوتی تھی۔ جیسا کہ بعینہ ہی صورت میں بعد تک مسلمان فلاسفہ میں بھی نظر آتی ہے۔۔۔ جیسا ابن سینا اور کندی۔۔۔ ان اطباء میں سے جو اموی حکلات شاہی میں خدمت پر نامور تھے۔ ایک ابن اثال طبیب تھا۔ یہ دمشق میں ایک نصرانی ڈاکٹر تھا جب امیر معاویہ خلیفہ ہو گئے تو انھوں نے اسے اپنے لئے منتخب کر لیا۔ وہ اس کی بہت خبر گیری کرتے رہتے تھے۔ اور انھیں اس پر بڑا اعتقاد تھا۔ رات دن اس سے باتیں کرتے رہتے تھے۔ ایسے ہی عبدالملک بن ابجر کنانی جو ایک عالم اور ماہر طبیب تھا ابتداً زودہ اسکندریہ میں رہا کرتا تھا اور وہاں درس و تدریس کا منتظم تھا۔ لیکن جب اس علاقہ پر مسلمانوں کا قبضہ ہو گیا اور اسکندریہ ان کے زیر اقتدار آ گیا تو بن ابجر حضرت عمر بن عبدالعزیز کے اہم ترین پر اسلام لے آیا۔ حضرت عمر اس زمانہ میں گورنر تھے۔ خلیفہ نہیں ہوئے تھے۔ ابن ابجر ان کے ساتھ رہا۔ جب حضرت عمر بن عبدالعزیز خلیفہ ہو گئے تو اس نے بھی اپنا علاقہ درس اسکندریہ سے لے لیا اور حجاز میں منتقل کر لیا۔ اور شام کے مختلف شہروں میں گھوما پھرا۔ عمر بن عبدالعزیز اسی سے علاج کرتے تھے اور فن طب میں اس پر بڑا ہی اعتماد فرماتے تھے۔

قفلی نے اخبار الحکام میں نقل کیا ہے کہ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے زمانہ میں مسیحیوں نے لیبہ کلمہ بنے والا ایک طبیب تھا جو

اسرائیلی تھا۔ بعض لوگوں نے اس کا نام ماسرجیس بتایا ہے۔ یہ بھی طب کا بڑا عالم تھا۔ اس نے حضرت عمر بن عبدالعزیز کے لئے فن طب میں اہرن پادری کی ایک کتاب کا ترجمہ بھی کیا تھا۔ یہ کتاب عمدہ پرائی بھی کتابوں میں سے بہترین کتاب مانی جاتی تھی۔ ابن جلیجل اندلی نے نقل کیا ہے کہ، مسرجویہ ایک سرپائی یہودی المذہب طبیب تھا۔ اس نے ددلیت مردانیہ میں مردان کے عہد میں پادری اہرن بن ایلین کی ایک کتاب کا عربی میں ترجمہ کیا تھا۔ عمر بن عبدالعزیز نے اس ترجمہ کو عمل شاہی کی لائبریری میں پایا اور اسے نکلانے کا حکم دیا۔ اس کتاب کو انھوں نے اپنی کتاب ازپڑھنے کی جگہ پر رکھ لیا۔ اور حدیث سے اس امر میں استخارہ کرتے رہے کہ کیا وہ اس کتاب کو مسلمانوں میں پھیلا دیں تاکہ وہ اس سے نفع اٹھائیں؟ اس امر میں وہ چالیس روز تک استخارہ کرتے رہے۔ اور بالآخر انھوں نے اس کتاب کو مسلمانوں کے لئے عام کر دیا اور اسے ان میں پھیلا دیا۔

ماسرجویہ کی بہت سی تصانیف ہیں جن میں سے ایک کتاب 'قوی الاظہر' ہے جس میں مختلف کھانے کی چیزوں کی توتیں بیان کی گئی ہیں اور ان کے منافع اور نقصانات گنلے گئے ہیں۔ ایک دوسری کتاب 'قوی العقاقیر' ہے جس میں جڑی بوٹیوں کے نواص ان کی توتیں اور منافع و نقصانات بیان کئے گئے ہیں۔

اس قسم کی چیزوں نے ایک تیسری علمی حرکت کو جنم دیا جسے ہم نے فلسفیانہ حرکت سے تعبیر کیا ہے۔ اسی میں وہ مناظرے اور مباحثے بھی شامل کئے جاسکتے ہیں جو آپ مسلمانوں اور نصاریٰ کے درمیان ہوتے دیکھ چکے ہیں۔ لیکن یہ حقیقت اپنی جگہ پر قائم ہے کہ یہ فلسفیانہ حرکت پہلی دو حرکتوں کی بہ نسبت بہت کم اور کمزور تھی۔

اس کے علاوہ یہاں ایک چوتھی حرکت بھی تھی جسے ہم ادبی اور لٹری حرکت کہہ سکتے ہیں۔ مگر اس کا موضوع ہماری اس کتاب کا خاص حصہ ہوگا جسے ہم دہیں بیان کریں گے۔

اسبابِ زوالِ امت

ازپرویز

(دوسرا ایڈیشن)

مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہماری نکتہ دزدان کے اسباب کیا ہیں اور ان کا علاج کیا؟

قیمت ۱۰ روپے

ضخامت ۱۷۲ صفحات

صقائق و صبر

۱۔ زندہ قوموں کے عزائم | اس وقت تمام ممالک عالم میں امریکہ وہ ملک ہے جو دولت کی کثرت اور سامانِ زلیت کی فراوانی میں سب سے آگے آگے ہوا یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہاں ان اشیاء کی اس قلدہ بہتت ہے کہ اب ان لوگوں کو اپنے لئے کچھ اور کرنے کی ضرورت ہی نہیں رہی۔ لیکن کسی ایک مقام پر ملین ہو کر بیٹھ جانے کا مضملہ اشدردہ یا مردہ قوموں کا شیوہ ہے۔ زندہ قومیں کبھی کسی مقام پر رک کر نہیں بیٹھتیں۔ ان کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ

چمکے کہ فطرت میں یہ مقام درلنازد
دلِ ناصبور دزم چون پایہ لالہ زار سے

زمرہ ستارہ جویم زستارہ آفتابے
سرمنزے توام کہ بمیرم از قرار سے

چنانچہ انسان کی اس فطرتِ ناصبور کا منظر ایک مختصر سا پمفلٹ ہے جو نیویارک کی ایک ایسی کمیشن کی طرف سے شائع ہوا ہے جس کا نام ہے (TECHNOGRACJING) اس ایسی کمیشن نے جو نصاب العین اپنے پیش نظر رکھتا ہے۔ اس کا مقصود ان کے الفاظ میں حسب ذیل ہے۔

۱۔ معیارِ زلیت :- امریکہ کے ہر باشندے کا معیارِ زلیت دنیا میں سب سے اونچا ہوگا۔ اس میں وسائل و ذرائع پیدا کر کے ہر قسم کی پابندیوں سے آزاد کر دیا جائے گا۔ اور ہر فرد کو معاشیہ تک سامانِ زلیت بلا قیود و حدود اور بلا تمیز آمدنی بافراط پہنچا یا جائے گا۔

۲۔ مکانات :- پوری آبادی کے لئے نئے ڈیزائن کے مکانات ہیلائے جائیں گے۔ کسی کو کوئی مکان رہن نہیں رکھنا پڑے گا۔ کوئی ٹیکس ادا نہیں کرنا پڑے گا۔ کسی قسم کی کوئی اقتصادی دقت نہیں اٹھانی پڑے گی۔

۳۔ کام کرنے کے اوقات :- ان اوقات میں کمی کر کے رفتہ رفتہ اس سطح پر لایا جائے گا کہ کسی شخص کو ایک دن میں چار گھنٹہ اور صفتہ میں چار دن سے زیادہ کام نہ کرنا پڑے۔

۴۔ ریٹائرمنٹ کے بعد تا زلیت پوری آمدنی بطور پنشن دی جائے گی۔ یہ بڑھاپے کی پنشن نہیں ہوگی بلکہ ملک کے رزق کی فراوانی میں برابر کا حصہ ہوگا۔

۵۔ تعلیم :- ہر ایک کو پچیس سال کی عمر تک، بلند ترین معیار کی تعلیم۔ اور اس کے بعد تکنیکل تعلیم (مفت)

دی جائے گی۔

- ۶۔ صحت۔ ہر فرد معاشرہ کے لئے ہر قسم کی طبی امداد ہر وقت، بلا قیمت میسر ہوگی۔
- ۷۔ آزادی۔ ہر شخص کو آزادی ہوگی کہ وہ اپنا فالٹو وقت جس انداز سے جی چاہے گزارے۔ مذہب۔ اہلکار خیالات کلچر پھیل وغیرہ پر کوئی پابندی نہیں ہوگی۔
- ۸۔ مواقع۔ ہر لڑکے اور لڑکی کے لئے اس امر کے بھاسا مواقع موجود ہوں گے کہ وہ اپنی اپنی قابلیت کے مطابق جس مقام تک پہنچ سکتے ہیں پہنچ جائیں۔ ان کے راستے میں کسی قسم کی کوئی رکاوٹ نہیں ہوگی۔
- ۹۔ خیرات، کہ جس سے فرد کی خودی کو ٹھیس پہنچتی ہے، بالکل ختم کر دی جائے گی۔
- ۱۰۔ دولت۔ (MONEY) کو ختم کر دیا جائے گا اور جب اس کا وجود ہی نہ رہے گا تو قرضہ، بنکس۔ انٹرنس وغیرہ کی بھی ضرورت نہیں رہے گی۔

اس پر دو گرام کے آخر میں لکھا ہے کہ یہ پروگرام بظاہر ایک شاعر کا حسین خواب نظر آئے گا۔ لیکن یہ ایسوی لیشن اس خواب کو سچ کر دکھائے گی۔ اور ایک ایسا معاشرہ تشکیل کر دے گی جس میں ہر انسان کو باظرافت ملے۔ وہ ہر نظر سے محفوظ ہو جائے۔ رزق اور امن کے لئے کسی قسم کی جگر پشش شقتیں نہ اٹھانی پڑیں۔

یہ ہیں عزائم زندہ قوموں کے۔ آپ اس سے اندازہ لگائیے کہ دنیا، زمانے کے تقاضوں سے عبور ہو کر کس طرح اس نقشے کے قریب پہنچ ہی ہے جو قرآن نے بن آدم کے لئے اس دنیا میں مرتب کیا تھا۔ اگر ان قوموں کے پاس کہیں خدا کا پیغام بھی ہوتا تو وہ انسان کی طبعی زندگی کے لئے سامان کی فراوانی کے ساتھ اس کی ذات کی نشوونما کا بھی انتظام کر دیتیں۔

لیکن وہ ہم سے تو بہر حال آگے ہیں۔ ہماری حالت تو یہ ہے کہ
جاں بھی گرو غیر بدن بھی گرو غیر۔

۲۶ اگست کے (آفاق) لاہور) میں حسب ذیل اطلاع شائع ہوئی ہے۔

۲۔ ایک نہایت مبارک تجویز

انجمن حمایت الاسلام کے صدر مولوی غلام محی الدین تصوری نے کہا ہے کہ ان کی انجمن مغربی پاکستان کے تمام بڑے بڑے شہروں میں ایسے دارالامان قائم کرنا چاہتی ہے۔ جہاں ہر دستاویز زندگی بسر کرنے کی خواہش مند لڑکیاں اور عورتیں جو بچی نادانی یا سادہ لوحی کی ذہنی گنہ کی دلدل میں پھنس جاتی ہیں، پناہ لے سکیں اور اس طرح مناسب تربیت کے بعد اپنے آپ کو معاشرے کا مفید جز بناسکیں۔

مولوی غلام محی الدین نقوی نے جو آج شام ایک پریس کانفرنس سے خطاب کر رہے تھے مجوزہ دارالامانوں کی تفصیلات پیش کرتے ہوئے بتایا کہ وہ یہ دارالامان حکومت اور عوام کی امداد اور تعاون سے قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس سے ان کا مقصد یہ ہے کہ ایسی عورتوں کے لئے کوئی پناہ گاہ ہوئی چاہیے جو سانس نہ کے جھگڑوں سے آگے کر رہا ہو۔ یا شہرہوں کے ظلم و ستم اور بیجا سختیوں کی تاب نہ لا کر گھروں سے بھل کھڑی ہوتی ہیں یا خاندان انہیں خود نکال دیتے ہیں۔ یا فاحشہ عورتیں درغلہ کرائے میں گھروں سے نکال لے جاتی ہیں اور پھر ادبائش لوگوں کے سپرد کر دیتی ہیں جو تھوڑے عرصے کے بعد ان کو چھوڑ دیتے ہیں۔ اور بعض اوقات ہوس دہرا کے پتلے بدل نصیب لڑکیوں کو سبز باغ دکھا کر لے جاتے ہیں اور جب اپنی ہوس کی تسکین کر لیتے ہیں تو انہیں اس طرح چھوڑ دیتے ہیں کہ وہ گھر کی رہتی ہیں نہ گھاٹ کی اور اس طرح بے شمار لڑکیاں آہر منداناہ زندگی سے ہاتھ دھو کر غیر شریفانہ زندگی اختیار کر لیتی ہیں۔

مولوی صاحب نے کہا کہ جب اس قسم کی لڑکیاں پولیس کے ہاتھ آتی ہیں تو مجسٹریٹ صاحبان انہیں انجن کے دارالشفقت میں بھجوا دیتے ہیں مگر ظاہر ہے کہ ایسی عورتوں کو معصوم بچوں کے درمیان رکھنا کچھ پندیرہ بات نہیں ہے مگر چونکہ یہ ایک بہت بڑا معاشرتی مسئلہ ہے اس لئے انجن نے لاہور میں اور بعض دوسرے شہروں میں ایسے دارالامان قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جہاں ایسی بد نصیب عورتوں کو رکھ کر انہیں حالات کے مطابق یا تو دلپس انہیں اپنے گھروں میں بھجوا جائے گا۔ اور یا دستکاری سکھا کر درمناسب تربیت لے کر انہیں بیک مرتبہ معاشرہ کا مفید جز بنانے کی کوشش کی جائے گی۔

آپ نے کہا کہ دنیا کے ہر تمدن ملک میں ایسے تربیتی ادارے قائم ہیں۔ جہاں اس قسم کی لڑکیوں کو ڈھونڈ کر لایا جاتا ہے۔ اور ان کی مناسب تربیت کی جاتی ہے۔ ہم پاکستان میں بھی ایسے ہی دارالامان قائم کرنا چاہتے ہیں۔ مولوی صاحب نے اس سلسلہ میں عوام اور حکومت سے تعاون کی اپیل کی ہے۔

یہ تجویز کسی تائید کی محتاج نہیں۔ نہ ہی جو کچھ ہمارے معاشرہ میں عورتوں کے ساتھ ہو رہا ہے وہ وضاحت طلب ہے۔ اس سلسلہ میں ہمارے پیش نظر بھی چند ضمنی تجاویز ہیں جنہیں ہم ارباب مطلقہ کی خدمت میں پیش کریں گے لیکن اس کا مناسب وقت وہ ہو گا جب یہ اسکیم پروان چڑھنے کے لئے تیار ہوگی۔ سر دست ہم تمام ہی خواہاں ملت سے درخواست کریں گے کہ وہ اس مبارک اور وقت کی اہم تجویز کو کامیاب بنانے کے لئے انجن سے ہر قسم کا تعاون کریں۔ ہم حکومت سے بھی پر زور سفارش کریں گے کہ وہ اس باب میں انجن کی پوری پوری مدد کرے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس قسم کے کام حکومت کے کرنے کے ہوتے ہیں۔ لیکن اگر وہ ان امور کو از خود سرانجام نہیں دے سکتی تو کم از کم ان اداروں کا ہاتھ بٹائے جو اس کا بوجھ ہلکا کرنے کے لئے لگے بڑھتے ہیں۔

نقد و نظر

۱۔ اسلامی دستور اور اسلامی اقتصادیات کے چند پہلو

کتاب کے مصنف محترم نصیر احمد شیخ، تعلیم کے لحاظ سے وکیل ڈایم اے ایل۔ ایل۔ بی (بی) پیشہ کے اعتبار سے (غالباً) کاروباری اور سیاسی مسلک کی رو سے انڈیا پاکستان اسلام لیگ کے چارٹڈ سکرٹری ہیں لیکن ایک طرف انھیں اسلامیات سے گہری دلچسپی اور وابستگی ہے اور دوسری طرف اقتصادیات پر ان کی نگاہ کافی دیرینہ ہے۔ وہ پاکستان کنڈا ایسوسی ایشن کے سرگرم رکن ہیں۔ اسی اعتبار سے وہ ایسے موضوعات پر جن کا تعلق اسلام اور معاشیات سے ہے مختلف جرائد و رسائل میں مضامین لکھتے رہتے ہیں۔ یہ نظر کتاب ان کے اس قسم کے پانچ مضامین کا مجموعہ ہے۔ پہلا مضمون اسلامی دستور پاکستان سے متعلق ہے جس میں انھوں نے بتایا ہے کہ ان کے تصور کے مطابق پاکستان کا اسلامی دستور کس انداز کا ہونا چاہیے (یہ مضمون ۱۹۵۲ء میں لکھا گیا تھا) اس میں انھوں نے اسلام کے معاشی نظام کو خاص اہمیت دی ہے اور بتایا ہے کہ وہی دستور اسلامی کہلا سکتا ہے جس میں افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی بافرط اور باساق پوری ہوتی رہیں۔ دوسرے مضمون (پاکستان کے لئے تجارتی پالیسی) تیسرا (اسلام میں منفی شرح سود) اور چوتھا (اسلامی اصول رسد و طلب) مصنف کی اقتصادی معلومات اور اسلامی نقاط نظر کے عمدہ مظاہر ہیں۔ پانچواں مضمون (جو سب سے زیادہ مفصل ہے) اس قرآنی حقیقت کے اثبات کی کامیاب کوشش ہے کہ زمین پر انفرادی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ یہ مضمون درحقیقت سید ابوالاعلیٰ صاحب بودودی کی کتاب (مسئله ملکیت زمین) کی ترمیم میں سے ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ بودودی صاحب نہ تو اقتصادیات سے واقف ہیں اور نہ ہی ان کی نگاہ قرآنی نظام معیشت پر ہے۔

پہلے دیا چڑ میں مصنف نے ان شخصیتوں کا بھی ذکر کیا ہے جن سے وہ اپنی زندگی میں خاص طور پر متاثر ہوئے ہیں ان میں سب سے پہلے پروفیسر زینب سگید صاحب کا نام ہے جو مصنف کے کیٹری کے استاد تھے۔ ان سے مصنف نے زندگی کو نظم و ضبط سے گزارنے کا سلیقہ سیکھا اور اس نصیحت کو پٹے بانڈھا کہ "اگر دولت ضائع ہو جائے تو کچھ ضائع نہیں ہوتا۔ اگر صحت ضائع ہو جائے تو کھوراسان نقصان ہوتا ہے۔ اور اگر اخلاق ضائع ہو جائے تو سب کچھ ضائع ہو جاتا ہے" دوسری شخصیت سندھ یونیورسٹی کے وائس چانسلر علامہ آئی آئی قاضی کی ہے جن سے انھوں نے اسلام کا مدلل اور سائنٹیفک مفہوم سمجھا۔ تیسرے شخص جس سے مصنف نے اپنے موقف پر اثر سے رہنا اور بے خطرہ بات کہنا جس پر میں خلوص نیت سے ایمان رکھتا ہوں "سیکھا" وہ لندن کی ڈیم سٹریٹ

برادرز کے ڈائریکٹر سٹریٹجی سی۔ ڈیسن ہیں۔ چوتھے (ان کے الفاظ میں) "جن کی تصنیفات اور مہفتہ وار لیکچروں نے اسلام کو ایک حد بلکہ حیات کی حیثیت سے سمجھنے میں میری مدد کی وہ علامہ غلام احمد برڈیز ہیں۔ میں نے جب پہلی بار ان کی کتاب کے سرورق پر نظام ولوبیت کے ۱۰۰ لکھے دیکھے تو میں دنگ رہ گیا کہ اس تاریک ماحول میں اتنا دلیر شخص بھی کوئی ہو سکتا ہے! پانچویں شخص "جنوں نے میرے خیالات کی زنجیر کی آخری کڑی سربراہم کی وہ علامہ مشرقی بانی نفاکس تحریک اور بانی انڈوپاکستان اسلام لیگ ہیں؛ اسی سے مسند کے رجحانات فکر و نظر کا پتہ چل سکتا ہے، کتاب کا مختصر سا دیباچہ مسٹر زاہد حسین (سابق) چیئرمین پلاننگ بورڈ کا تقریر فرمودہ ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے دیباچہ انگریزی میں لکھا تھا جس کا ترجمہ اچھا نہیں ہوا۔ کتاب میں بعض مقامات ایسے بھی ہیں جن میں جرنی اختلاف ہے۔ مثلاً (ص ۲۷) پر سورہ نحل کی آیت کے کلمہ کا حسب ذیل ترجمہ ہمارے نزدیک صحیح نہیں۔

خدا نے روزی کے عطیات تم میں سے بعض کے اوپر دوسروں سے زیادہ عنایت کئے ہیں۔ جن کو زیادہ عطیات ملے ہیں وہ اپنے عطیات اپنے انھوں کو نہیں لٹا دیں گے تاکہ وہ اس لحاظ سے ان کے برابر ہو جائیں۔

اس ترجمہ سے آیت کا مفہوم ہی بدل گیا (لیکن اللہ ہو گیا) اسی طرح سورہ نحل کی آیت ص ۹۳ کا یہ ترجمہ کہ "اللہ جسے چاہتا ہے گمراہ کر دیتا ہے اور جس کو چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے؛ قرآن کی بنیادی تعلیم کے طائفہ کے لئے ہے۔ ایک مقام پر انھوں نے لکھا ہے کہ اگر پاکستان کے دستور میں افراد کی ضروریات زندگی وغیرہ کے لئے ضروری تحفظات رکھ دیئے جائیں تو پھر اس کی ضرورت ہی نہیں رہتی کہ آپ اس بات پر لڑتے پھریں کہ مخلوط انتخاب ہو یا جداگانہ اور اقلیت کی نشستوں کا تحفظ کیا جائے اور انھیں بیچ بھی دیا جائے۔ آپ کو خواص جمہوریت کی ضرورت رہتی ہے (ص ۳۲)۔ ہماری قرآنی بصیرت کے مطابق یہ خیال صحیح نہیں۔ قومیت کی تشکیل اور جمہوریت ایسے بنیادی مسائل ہیں جن کے متعلق قرآن اپنا مخصوص تصور رکھتا ہے۔ اس لئے ان سے کسی حالات میں بھی صرف نظر نہیں کیا جاسکتا۔ (ان موضوعات پر ہم طلوع اسلام میں تفصیل سے لکھ چکے ہیں)

ص ۳۲ پر ایک عجیب سی بات نظر پڑی ہے۔ لکھا ہے

پاکستان بننے کے پانچ سال بعد ۱۹۵۷ء میں جب جمیزاے مخیر نے مس جناح سے اپنی کتاب "دس آت ایشیا" کے لئے انٹرویو کیا تو وہ کہنے لگی۔ "مسلمان مذہب کا ایک بڑا لیڈر میرے بھائی کے پاس آیا تھا اور اس نے کہا تھا۔ قائد اعظم! تم نے وہ کام کیا ہے جو رسول اور قرآن بھی نہ کر سکتے تھے مسلمانوں کی وفاداری کو ایک آدمی کی شخصیت میں مرکوز کر دیا ہے۔ قائد اعظم وہ تھا؛

"مسلمان مذہب کے جس بڑے لیڈر نے یہ بات کہی تھی۔ اس نے بڑی زیادتی کی تھی۔ اسی قسم کا غلو ہے جو انسان کو خدا بنا دیا کرتا ہے؛

قائد اعظم مرحوم کے کام کی اہمیت کے اظہار کے لئے اُسے اس قسم کے الفاظ ہرگز استعمال نہیں کرنے چاہیے تھے۔ بہادر خیال ہے کہ اس پر قائد اعظم نے خود کبھی اسے ڈانٹ دیا ہوگا۔

بہر حال کتاب مفید معلومات پر مشتمل ہے۔ طباعت اور کتابت بھی اچھی ہے۔ ضخامت ۳۸۴ صفحات۔ قیمت مجلد چھ روپے۔ مصنف سے مندرجہ ذیل کو بھاری چیمبرز، میکلوڈ روڈ، کراچی ملٹ کے پتہ سے مل سکتی ہے۔

۲۔ حیات سرور کائنات (دو جلدیں)

آج سے کچھ عرصہ پہلے کی دہلی میں شرفا کا ایک خاص طبقہ تھا جو تانت۔ بنجیدگی۔ خونِ خلقی۔ دضعاری۔ اصول پرستی اور وسعتِ قلب میں شہور تھا۔ جب تقسیم ہند کے سلسلہ میں گلگت ان دکی ایڑا تو ان گھائے شرافت و نجاست کی پتیاں ادھر ادھر منتشر ہو گئیں۔ ان میں چند ٹکڑھیاں کراچی کی جھولی میں بھی آپڑیں۔ حیات سرور کائنات کے مولف، ملا الواحدی انہی میں کی ایک شاداب پتی ہیں۔ انھیں دیکھ کر بے ساختہ زبان پر آجاتا ہے کہ

ابھی کچھ لوگ باقی ہیں جہاں میں

واحدی صاحب ایک اکتہ مشق اور صاحبِ ذوق اہلِ مسلم ہیں۔ یہ ہمارے قدیم معاشرے کی گرد میں پلے اور نقوش کی نساؤں میں پروان چڑھے۔ خواجہ حسن نظامی مرحوم کے ہم جلیس ہے۔ رسالہ نظام المشائخ ان کے انہی رجحانات کا مظہر ہے۔ انہوں نے آج سے تین چار سال پہلے حضور نبی اکرم کی حیاتِ طیبہ (دو جلدوں) میں شائع کی تھی۔ اب اس کا دوسرا ایڈیشن ہمارے پیش نظر ہے۔ حرباً آغاز میں انہوں نے لکھنے کہ

مضامین کی تیاری میں ان تین کتابوں سے خاص طور پر استفادہ کیا گیا ہے۔

(۱) رحمتہ للعالمین - مصنف قاضی محمد سلیمان منصور پوری

(۲) سیرت النبی - مصنف مولانا شبلی نعمانی دسید سلیمان ندوی

(۳) معراج النبی - مصنف چوہدری غلام احمد پرویز

اس سے ظاہر ہے کہ کتاب قدیم اور جدید دونوں رجحانات کی حامل ہے۔ مثلاً معجزات، معراج، وحی خفی و جلی، احادیث کی دینی حیثیت، وغیرہ عنوانات قدیم عقائد اور تصورات کے ترجمان ہیں۔ اس کے برعکس، اسلامی نظامِ معیشت کا باب یوں کہیے کہ (پرویز صاحب کی کتاب) نظامِ ریوبیت کا مخلص ہے جس میں لکھنے کہ

رزق کے سرچشمے کسی کی انفرادی ملکیت نہیں ہیں۔

اور

اسلام میں دولت کا جمع رکھنا جرمِ عظیم ہے

نماز۔ روزہ۔ اور اس قسم کی دوسری عبادات کا پہلی۔ دوسری۔ تیسری صدیوں میں پتہ نہ تھا۔ بلکہ ایک ہزار سال سے ملافوں نے مسلمانوں کے سران عبادتوں کو مستحباب دیا۔
 اصل تحریر میری نظر سے نہیں گذری۔ لیکن مولانا گیلانی کے اشعارے اور صدق جدید میں پھینکے بعد نظر سے گزرنے کی کیا ضرورت ہے؟ یہ ایسی جبارت ہے کہ بن صادق نے اتنی بڑی جبارت کی ہے ان کے ساتھی بھی شاید اس حد تک ان کی ہمنوائی نہ کر سکیں۔ انھوں نے حدیث کے وزن کو گھٹانے کا کمال کر دکھایا ہے۔

یعنی: اعدی صاحب کے نزدیک، مولانا گیلانی کا اشارہ، اور اس کا صدق میں چھپ جانا، ایسی محکم سند ہے جس کے بعد انہیں اصل تحریر دیکھنے کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ حالانکہ وہ خود ایک ہی صنف پہلے یہ لکھ چکے ہیں کہ بزرگ بیشک بزرگ تھے۔ گزری و معصوم نہ تھے۔ ان سے غلطی کا وہ جانا مستبعد نہیں ہے۔
 (جلد دوم ص ۱۳۳)

جی چاہتا تھا کہ اعدی صاحب جیسے ثلث بزرگ اس سے زیادہ ذمہ داری سے کام لیتے۔ وہ صاحبِ سخر کا نام دریافت کرتے۔ پھر ان سے ان کی تصدیق کرتے۔ اور اس کے بعد ان کا نام لے کر اس کی تردید کرتے محض اشادوں کنایوں کو الزامات کا تہی بنا کر ان کی تشہیر کرنا نہ معلوم کتنے ناکردہ گناہ گانوں کو غلط فہمیوں کا شکار بنا دینے کا موجب بن سکتا ہے۔ یہ انداز عام پراپیگنڈہ کرنے والوں کا ہے۔ اور انہی کو زیب دینا ہے۔

کتاب میں بعض باتیں ایسی بھی آگئی ہیں جو علمی اعتبار سے بہت کمزور ہیں۔ مثلاً معجزات کے باب میں لکھا ہے۔ معجزوں کی تعداد بڑھانی ہے تو قرآن مجید اور حضور کی سیرت پر غور و تدبر کر کے بڑھائیے۔ یہاں تک بات بالکل صاف اور صحیح ہے۔ لیکن اس سے گتے ہے۔

قرآن مجید کے ایک دعویٰ اللہ..... یعلو مانی الارحام کا اعجاز بالکل نیلا۔ پاکستان کے مشہور دعووت عالم مولانا احتشام الحق کی زبانی سنئے۔ کسی مسلمان ڈاکٹر نے مولانا احتشام الحق صاحب سے کہا کہ عکس ریز (KAYS) کے ذریعہ جسم کی ہر اندرونی چیز دیکھ لی جاتی ہے لیکن عکس ریز یہ نہیں بنا سکتا کہ عورت کے رحم میں کیسے ہے۔ لڑکا یا لڑکی۔ عکس ریز سے بڑھ کر کوئی آلہ ایجاد ہو جائے تو وہ بھی یہ نہیں بنا سکتا کہ کون کون سا رحم کے اندر بچہ کی نشوونما اس طرح ہوتی ہے کہ اعضائے جنسی بچے بنتے ہیں۔ اللہ..... یعلو مانی الارحام کی صداقت کا یہ ایسا ثبوت ہے۔ جو ڈاکٹر جی پیٹن کر سکتا تھا (جلد دوم ص ۱۳۵)

معلوم نہیں یہ ڈاکٹر صاحب کون بزرگ ہیں جنہیں اتنی بھی معلوم نہیں کہ بچوں سے اس بلڈیوں کی کسی اور ٹھوس چیز کا عکس ہی

اسکتے ہیں۔ اس لئے اگر جنین کے اعضاء جنسی سامنے بھی ہوتے تو بھی انہیں سے ان کے متعلق کچھ نہ بتا سکتا۔ انہیں شاید معلوم نہیں کہ حال ہی میں امریکہ میں ایسے تجربات ہوئے ہیں جن سے وہ حمل کے تیسرے ماہ ہی جنین کی جنسیت کے متعلق معلوم کر لیتے ہیں۔ اب سوچئے کہ اگر قرآن کی حقانیت کے متعلق وہ دلیل جو ادھر بیان کی گئی ہے امریکہ (اور یورپ) کے ان ڈاکٹروں کے علم میں آج لگنے تو وہ خدا اور قرآن کے متعلق کیا رائے قائم کریں گے؟ یہی وہ باتیں ہیں جن سے اسلام غیروں کی نظروں میں اس طرح گر جائے۔ قرآن نے کہیں یہ نہیں کہا کہ جنین کے متعلق اللہ کے سوا کوئی کچھ نہیں جان سکتا۔ وہ پوری آیت (جس کے چند الفاظ واحدی صاحب نے درج فرمائیں) یوں ہے:

إِنَّ اللَّهَ عِندَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ. وَيُنزِّلُ الْغَيْثَ وَيَعْلَمُ مَا فِي الْأَرْحَامِ ط وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّاذَا تَكْسِبُ. عَدَامًا وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ بِأَيِّ أَرْضٍ تَمُوتُ. إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ (۳۱)

عَلِيمٌ خَبِيرٌ (۳۱)

یقیناً اللہ وہ ہے جس کے پاس علم الساعت ہے اور وہ مینہ برساتتا ہے اور جاننا ہے جو کچھ ارحام میں ہوتا ہے اور کوئی شخص نہیں جان سکتا کہ وہ کل کیا کسے گا۔ اور کوئی شخص نہیں جان سکتا کہ اسے کس جگہ زمین موت سے لے گی۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ جن باتوں کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ کسی نفس کو ان کا علم نہیں ہو سکتا وہ فرد کا علم۔ اور موت کا علم ہے جنین کے متعلق قرآن نے یہ نہیں کہا کہ اس کا علم صرف خدا کو ہو سکتا ہے۔ اور کسی کو نہیں ہو سکتا۔ اگر لعلو مافی الارحام کا یہ مفہوم لیا جائے کہ مافی الارحام کا علم خدا کے سوا کسی کو نہیں ہو سکتا۔ تو قرآن کریم کی ان بے شمار آیات کا مفہوم کیا لیا جائے گا جن میں کہا گیا ہے کہ (مثلاً) ان اللہ ليعلم مافی السموات والارض۔ اللہ جاننا ہے جو کچھ ارض و سموات میں ہے۔ (ظاہر ہے کہ ارض و سما میں بہت کچھ الیا ہے جس کا علم انسانوں کو بھی ہے) یا اللہ ليعلم مافی الصنوع۔ اللہ جاننا ہے جو کچھ یہ لوگ کہتے ہیں۔ (حالانکہ اس کا علم اللہ کے سوا اوروں کو بھی ہو سکتا ہے) کم از کم انہیں تو اس کا ضرور علم ہوتا ہے۔ جو ان کاموں کو کہتے ہیں۔ اس قسم کی آیات میں اللہ کے علاوہ دوسروں کے علم کی نفی نہیں کی گئی۔

اب دیکھیے کہ ایک آیت کا صحیح مفہوم نہ سمجھنے سے بات کہاں سے کہاں پہنچ گئی؟ قرآن کے بارے میں انسان کو بڑا محتاط بننے کی ضرورت ہے۔

کتاب دو جلدوں میں شائع ہوئی ہے۔ جلد اول کی ضخامت ۲۳۰ صفحات اور قیمت سو چار روپے ہے۔ دوسری جلد کی ضخامت ۳۵۰ صفحات اور قیمت ساٹھ تین روپے ہے۔ پاکستانی معیار کے مطابق کتاب کی صورتی حیثیت بھی اچھی ہے۔ مگر واحدی صاحب۔ (دفتر رسالہ نظام المشائخ) ۱/۲ جیکب لائنز کراچی سے (غالباً) مل سکتی ہے۔

سب کی پسند



صفحہ ۴۴ کا بقیہ)

تیر خوش پیکان یک کیشیم ما

یک نمیک میں یک انیشیم ما

ہم ایک ہی ترکش کے تیر ہیا جن کے پیکان بہت اچھے ہیں۔ ہمارا نسب العین یک نگاہ ایک۔ نکر ایک۔ تصور ایک۔
رستہ ایک منزل ایک۔

دعا سٹے ما۔ مآل ما یکیت

طرز و انداز خیال ما یکیت

ہمارا دعا ایک۔ منتھی ایک۔ طرز و انداز خیال ایک۔

ما ز نعمت ہائے او انواں شدیم

یک زبان دیک دل دیک جا شدیم

یہ خدا کی نعمت۔ یعنی وحی الہی اور دین خداوندی ہے جس کی بنا پر ہم سب ایک دوسرے کے بھائی بن گئے ہیں۔
رَفَا صُحْبَتُكُمْ بِنِعْمَتِهِ (انخوانا)۔ اور ایسے بھائی کہ ہماری زبان۔ دل اور جان تک ایک ہیں۔
یہ ہے وہ توحید جو ہماری تشکیلِ ملت کے لئے اسس اور ہیں ہے۔

تصحیح و طلوع اسلام بابت اگست ۱۹۵۷ء کے صفحہ ۴۴ پر اس فقرہ میں۔

ہندوستان کے بوہرے بھی انجیلی نزاری کی ایک شاخ ہیں۔

نزاری کا لفظ حذف کر دیجئے۔

{مدیر طلوع اسلام}

۰۰۰۰۰

اسے نوٹ کریجئے۔ طلوع اسلام کا اگلا پرچہ رباہیت نومبر کنونشن نمبر ہوگا۔ چونکہ اس میں کنونشن کی روداد بھی شائع ہوگی اس لئے ہو سکتا ہے کہ پرچہ کی اشاعت میں دو چار روز کی تاخیر ہو جائے۔

ایک درخواست۔ معاونین طلوع اسلام سے التماس ہے کہ میں غریب آدمی ہوں۔ اگر کوئی صاحبِ تیر خیرات دے سکے تو از حد شکور ہوں گا۔ میں اپنا نام اور پتہ طلوع اسلام میں شائع نہیں کرانا چاہتا۔ میرا نام صرف اتنا کافی ہے۔

(الف) معرفت طلوع اسلام۔ کراچی

قرآنی انقلاب کا صحیح تصور

ان کتابوں سے پیدا ہو سکیگا

معراجِ انسانیت حضور صلعم کی ذات اقدس و اعظم شرف مجد انسانیت کے کس بلند مقام پر فائز تھی، اسے قرآنی آئینہ میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ مذاہبِ عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ یہ تہذیب مت مقدسہ

نزوح گوشتے لکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ بڑے سائز کے نو سو صفحات، اعلیٰ دلائی نگیز ڈکٹ کاغذ، مضبوط جین جلد۔ قیمت: تین روپے

ابلیس و آدم سب سے پہلے انسان کس طرح پیدا ہوا تھا؟ جنات، ملائکہ، وحی، شیطان اور ابلیس جیسا کہ ہم مباحثہ کے لئے سلسلہ معارف القرآن کی اس پہلی کڑی کا مطالعہ نہایت ضروری ہے۔ بڑی تقطیع کے ۲۷۶ صفحات۔ قیمت آٹھ روپے

جوئے نور کاروانِ نبوت کے درختہ ستاروں یعنی حضرائے انبیاء کرام از نورح تا حضرت شعیب کے تذکار جلیلہ پر تفصیلی کتاب سلسلہ معارف القرآن کی دوسری کڑی۔ سائز ۲۹ × ۲۲۔ صفحات ۳۶۸۔ قیمت چھ روپے

انسان نے کیا سوچا؟ زندگی کے اہم مسائل کے حل کے لئے انسان نے کیا کیا کوششیں کیں اور اس کا نتیجہ کیا نکلا؟ بیش بہا معلومات کا ذخیرہ۔ سائز ۲۹ × ۲۲۔ صفحات ۳۶۸۔ قیمت دس روپے

سیلم کے نام خطوط مذہب کے متعلق نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے دل میں جو شلوک و شبہات اور اعتراضات پیدا ہوتے ہیں ان کا نہایت سنگتہ اور شاداب جواب بڑے سائز کے ۴۰۸ صفحات۔ قیمت چھ روپے

فردوسِ گمشدہ ان مسلمانوں کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا ہے۔ اور فکر و نظر کی نئی ماہیں کھول دی ہیں۔ اردو لٹریچر کی بلند پایہ کتاب۔ بڑے سائز ۴۱۶ صفحات۔ قیمت چھ روپے

نظامِ ربوبیت نوعِ انسانی کا سب سے اہم اور مشکل سوال اس کا معاشی مسئلہ جو اس مسئلہ کا حل عقلِ انسانی نے کیا سوچا اور قرآن نے اس کا کیا حل بتلایا؟ دورِ حاضر کی عظیم کتاب۔ بڑے سائز ۴۰۰ صفحات۔ قیمت اول جلد چھ روپے، دوم جلد چار روپے

اسبابِ زوالِ امت دوسرا ایڈیشن، مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ تباہی گاہ کے کہانی کی بحث زوال کے سبب کیا ہیں اور ان کا علاج کیا؟ صفحات ۲۰۰۔ قیمت دو روپے

(یہ تمام کتابیں محترم پیر و میز صاحب کے تدریسی القرآن کا نتیجہ ہیں)

ملنے کا پتہ ۱۵، ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳۔ ایل۔ پی۔ ای۔ سی ہاؤسنگ بورڈ، کراچی ۲۹

Starline



یوٹے پاکستان میں
علم پیٹری صورت ہی نیکوئی تیار کر رہی ہے
اس کی مصنوعات آپکا اپنا تو فی سہولتیں

آپ غیر ملکی عام اشیائے پیٹری کی ضرورت باقی نہیں ہی ہے

کیونکہ جسے سال کے بندے میں ہی تو عثمانی پائیداری اور عیار کو خطا آگھا ہے جو انجینڈر جنری اور امریکہ وغیرہ اپنے پیش نظر کے ہیں۔ تو ہی آتی کا نظم
جنرل میٹھیجا، جنرل اسٹیشنریز لمیٹڈ (دہلی لکھنؤ)

ملک کی مصنوعات کو استعمال کرتے ہوئے

سلسلہ اصلاح و تذکیر

(محترم عمر احمد صاحب عثمانی)

قرآنی معاشرہ

باہمی تعلقات کی متعلق قرآن کی تعلیم

(۱۳)

[اس مضمون کی گذشتہ گیارہ اجزاء میں یہ بتایا گیا تھا کہ اولاد کو اپنے والدین کے ساتھ۔ والدین کو اپنی اولاد کے ساتھ۔ بھائی بہنوں کو آپس میں اور میاں بیوی کو ایک دوسرے کے ساتھ۔ نینر قرابت داروں کو ایک دوسرے کے ساتھ باہم کس طرح پیش آنا چاہیے اور ان کے حقوق و واجبات کیا ہیں یہ بارہویں قسط میں یہ بتایا گیا۔ اگر عام مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نوعیت کیا ہوتی چلیئے اور ان کے ایک دوسرے پر کیا حقوق و واجبات ہیں؟ یہ بیان ہنوز جاری ہے۔ طلوع اسلام]

مسلمانوں کے باہمی تعلقات

جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں
وہ بھی تمہارے بھائی ہیں

جنہیں تم سے پہلے گزر چکی ہیں وہ بھی تمہارے بھائی ہیں۔ وہ چونکہ مر چکے ہیں اس لئے تم ان کی کوئی مدد تو نہیں کر سکتے۔ لیکن ان کے لئے اپنے دلوں میں نیک خواہشات اور بہتر آرزوئیں تو رکھ سکتے ہو۔ تمہیں چاہیئے کہ اپنے دلوں میں نیک خواہشات رکھو اور اپنے خدا کے سامنے ان خواہشات کا اظہار کرتے رہو۔

وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ لَقَدْ عَلِمُوا لَمَنِ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ رَبَّنَا أَتَعِزُّنَا أَمْ لَنَلَاخُذُنَا
الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا يَجْعَلُونَ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا
رَبَّنَا إِنَّكَ رَؤُوفٌ رَّحِيمٌ (۵۹)

جو لوگ ان کے بعد آئے ہیں وہ گذشتہ سنوں کے متعلق باہگاہ و ایزدی میں درست بدعہ ہوتے ہیں کہ

پروردگار ہیں۔ مسلمانانِ حفاظت عطا فرما اور ہلکے ان بھائیوں کو بھی جو ہم سے پہلے ایمان کے ساتھ اس ذبیحہ سے چلے گئے ہیں۔ اور ہلکے دلوں میں ان لوگوں کے لئے جو ایمان لائے ہیں ذرا بھی کھوٹ نہ رکھ۔
 لئے جمائے پروردگار تو بلاشبہ بڑا صاحبِ کرم اور بڑا ہی مہربان ہے۔

بہر حال مسلمان کوئی بھی ہو خواہ وہ امیر ہو یا غریب، انیسلم ہو یا یتیم، اس کے باپ دادا کا نام تمہیں معلوم ہو یا نہ ہو جب وہ مسلمان ہے تو تمہارا بھائی اور تمہارا دوست ہے۔ مسلمانوں کو یا ہم اسی طرح رہنا چاہیے جس طرح بھائی بھائی رہا کرتے ہیں۔ آپس میں اتحاد و اتفاق اور بیگانگی و دیکھ بھتی کے ساتھ انھیں رہنا چاہیے۔ وہ مسلمان اس لئے ہیں کہ انھوں نے تو ان خداوندی سے اپنی وابستگی کا اقرار کیا ہے۔ اور انھوں نے ان احکام و احکام کے ماتحت زندگی بسر کرنے کا عہد کیا ہے جو خدا کی طرف سے ان پر نازل کئے گئے ہیں۔ لہذا انھیں خدا کی کسی مضبوطی سے تمام کوائف کے ساتھ رہنا چاہیے۔

وَ اٰخْتَصِمُوْا لِخَيْلِ اللّٰهِ يَمِيْنًا ذُرُوْا نَهْرًا شُرُوْا. وَاذْكُرُوْا نِعْمَةَ اللّٰهِ
 عَلَيْكُمْ اِذْ كُنْتُمْ اَعْدَاءً مَا قَالَتْ بَيْنَ قُلُوْبِكُمْ وَاَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ
 اِخْوَانًا (۳۱)

اور خدا کی رستی کو مضبوطی سے تمہارے روبرو آپس میں اختتام نہ کرو۔ اور خدا کی اس نعمت کو ہمیشہ پیش نظر رکھو کہ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ مگر خدا نے تمہارے دلوں میں الفت پیدا کر دی اور انھیں ایک دوسرے کے ساتھ گھلا دیا۔ چنانچہ خدا کے اس انعام کی وجہ سے تم بھائی بھائی ہو گئے۔

یہ ضرور ہے کہ جب دو برتن ایک جگہ ہوتے ہیں تو وہ بعض اوقات ٹھکڑی جلتے ہیں۔ اسلئے کسی وقت کسی معاملہ میں باہمی تنازعہ پیدا ہو جانا ناممکن نہیں۔ لیکن اس تنازعہ کو باقی نہیں رہنا چاہیے۔ اگر دو مسلمانوں میں ایسی صورت پیدا ہو جائے کہ معاشرے کا یہ فرض ہے کہ وہ فوراً ان بھائیوں میں مصالحت کر لے۔

اِنَّ مَا الْمُؤْمِنُوْنَ اِخْوَةٌ وَاَصْحَابُ الْاَيْمَانِ اَخْوَةٌ كُوْا وَاللّٰهُ لَعَلَّكُمْ
 تَرْحَمُوْنَ (۳۲)

تمام مسلمان بھائی بھائی ہیں۔ اپنے دونوں بھائیوں کے درمیان اگر بیگڑا ہو جائے تو اصلاح کی کوشش کرو۔ اور خدا کے توہین کی برابر ننگداشت کرتے رہو۔ توقع ہے کہ اس طرح تمہاری نشوونما ہوتی جائے گی۔

یہ تفریقہ افراہی سے متعلق نہیں ہے۔ اگر کبھی دو جماعتوں میں اسی قسم کا تصادم پیدا ہو جائے۔ تب بھی معاشرہ کی ذمہ داری ہے کہ وہ ان دونوں جماعتوں میں صلح کر لے۔ اگر اس کے بعد بھی کوئی جماعت زیادتی پر اصرار کرے تو معاشرہ کا فرض ہے کہ وہ اس جماعت سے جو زیادتی پر اصرار کر رہی ہے۔ جنگ کرے۔ حتیٰ کہ وہ احکام خداوندی کے سامنے سر تسلیم خم کرے۔

فَإِنْ طَائِفَتَانِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا ۚ فَإِنْ
بَغَتْ إِحْدَاهُمَا عَلَى الْأُخْرَىٰ فَقَاتِلُوا الَّتِي تَبْغِي حَتَّىٰ تَفِيئَ إِلَىٰ
أَمْرِ اللَّهِ ۚ فَإِنْ فَاءَتْ فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا ۚ إِنَّ
اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۝ (۴۹)

اگر مسلمانوں کی دو جماعتیں برسر پیکار ہو جائیں تو تم ان کے درمیان صلح کرو۔ اگر ان میں سے ایک طاقت
دوسری پر زیادتی کرے تو تم اس جماعت سے جنگ کرو جو زیادتی کر رہی ہے۔ تاکہ وہ خدا کے حکم
کی طرف لوٹ آئے۔ سو اگر وہ لوٹ آئے تو تم ان دونوں جماعتوں میں انصاف کے ساتھ صلح کرو اور
عدل و انصاف کو قائم کرو۔ یقیناً اللہ ان لوگوں کو پسند کرے گا جو عدل و انصاف کو قائم کرنا چاہتے ہیں۔

کیونکہ جو لوگ آپس میں لڑتے ہیں جھگڑتے رہتے ہیں۔ وہ صرف اپنا نقصان ہی نہیں کرتے بلکہ دوسرے کو نقصان پہنچاتے بلکہ تباہی
اور بربادی کے کئی پیمانے پہنچاتے ہیں۔ کیونکہ باہمی اختلاف کا نتیجہ بزدلی اور کمزوری ہے۔ اور اس کے بعد اقوام عالم میں ان کی کوئی
ساکھ باقی نہیں رہتی۔ انھیں بربادی سے دبا لیتا ہے۔

وَاطِيعُوا أَمْرَ اللَّهِ وَرَسُولَهُ وَلَا تَحْزَبُوا أَمْتًا تَحْزَبُوا ۚ وَتَهَابُ بِرِبِّكُمْ
وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۚ سُبْحٰنَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝ (۵۰)

خدا اور اس کے رسول کی فرماں برداری کرتے رہو۔ اور آپس میں جھگڑو نہیں کہ ایسا کرنے سے تم کمزور
ہو جاؤ گے، اور تمہاری ساکھ جاتی ہے گی۔ اور ثابت قدم رہو۔ یقیناً خدا ثابت قدم رہنے والوں کے
ساتھ ہوتا ہے۔

سزوبانیں آپ نے دیکھ لیا کہ مسلمانوں کو اتحاد و اتفاق کے ساتھ رہنے کی کس قدر تاکید کی گئی ہے۔ اور اختلاف و انفریق سے
کس قدر تاکید کے ساتھ روکا گیا ہے۔ اختلاف و انفریق کی نہایت گھناؤنی شکل خود دین میں اختلاف اور انفریق پیدا کرنا ہے جو
شدید ترین جرم ہے۔ قرآن کریم جو افراد اور جماعتوں میں اختلافات کو پسند نہیں کرتا وہ خود دین میں اختلاف و انفریق کو کس طرح گوارا
کر سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے اس کی شدید مذمت کی ہے۔ چنانچہ اس کے نزدیک دین میں اختلاف پیدا کر کے فتنے فتنے
بناؤاں لٹا کر ہے۔ یہ جرم اتنا سنگین ہے کہ رسول اللہ صلیم کر حکم دیا گیا ہے کہ وہ ایسے لوگوں سے کوئی واسطہ ہی نہ رکھیں۔

إِنَّ الَّذِينَ فَتَنُوا إِدِينَ هُمْ وَأَكْثَرُهُمْ كَانُوا شُرَكَاءَ فِيهِمْ
إِنَّمَا أَمْرُهُمْ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ يُنَبِّئُهُم بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۝ (۵۱)

جو لوگ اپنے دین میں تفرقہ ڈالتے ہیں اور اس طرح فتنے فتنے بن جاتے ہیں۔ اسے پیغمبر اسلام
ان سے کوئی واسطہ نہیں۔ ان کا معاملہ خدا کا معاملہ ہے۔ پھر وہی انہیں بتائے گا کہ انہیں کیا کرنے چاہیے

کیونکہ دین میں فرقے بنا ڈالنا مسلمانوں کا کام نہیں بلکہ مشرکین کا کام ہے۔ اگر دیانت داری اور نیک نیتی کے ساتھ خدا کے احکام کی اتباع اور پیروی کی جائے تو اختلافات پیدا ہونے کی کوئی صورت ہی نہیں ہو سکتی۔ خدا کی کتاب میں کیسے اختلاف نہیں۔ اس کے تحت اختلافات پیدا ہی نہیں ہو سکتے اس کا کام اختلافات کو مٹانے ہے۔ اختلافات کو پیدا کرنا نہیں ہے۔ اختلافات اسی لذت پیدا ہوتے ہیں جبکہ دین میں خدا کی کتاب کے ساتھ کچھ اور چیزوں کو بھی شریک کر لیا جاتا ہے۔ اور اسی کا نام شرک ہے۔

..... وَلَا تَكُونُوا مِمَّنْ أَمَرْتُ بِالشِّرْكِيِّينَ ۗ مِنَ الدِّينِ فَرَقُوا وَإِنِّي مُسَوِّدٌ
كَانُوا أُمَّتِي عَاةً كُلُّ حِرْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ فَرِحُونَ ۗ (۳۳-۳۴)

تم مشرکین میں سے نہ ہو جاؤ۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جاؤ جنہوں نے اپنے دین میں گروہ بنائے اور فرقہ نرمے بن گئے۔ اور ہر فرقہ اپنے معتقدات پر شادال و فرحال اور مطمئن ہے (کہ بس رہی را و راست پر ہے۔ اور باقی سب گمراہ ہیں)

آنا ہی نہیں کہ دین میں فرقے بنا ڈالنا یا پس میں اختلاف پیدا کر لینا مشرکانہ ردش ہے بلکہ اس سے بھی بدتر ہے۔ مشرک کو تو کچھ عرصہ کے لئے گوارا بھی کر لیا جاسکتا ہے مگر باہمی افتراق و اختلاف اور فرقہ بندی کو تھوڑے سے عرصہ کے لئے بھی گوارا نہیں کیا جاسکتا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جب کوہ طور سے واپس آ کر بنی اسرائیل کو گوسالہ پرستی میں گرفتار پایا ہے۔ اور غصے سے بے تاب ہو کر انھوں نے حضرت ہارون علیہ السلام کو زبرد تواریح کی ہے تو انھوں نے (جو خود ایک اولوالعزم پیغمبر ہیں) جواب میں فرمایا تھا۔

قَالَ يَا ابْنُ سُرَّتِّمْ لَا تَأْخُذْ بِلِحْيَتِي وَلَا بِرَأْسِي إِنِّي خَشِيتُ أَنْ تَقُولَ
فَرَّقْتُ بَيْنَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَكُورَيْبِ قَوْوِي ۗ (۳۵)

ہارون نے کہا: میرے ماں جلے بھائی! میری داڑھی اور میرے سر کے بال تو نہ پکڑ مجھے یہ انایش تھا کہ تم کہہ گے کہ تو نے بنی اسرائیل میں تفرقہ ڈال دیا اور میری بات کا خیال نہیں رکھا۔

ملاحظہ فرمائیے۔ حضرت ہارون علیہ السلام نے قوم بنی اسرائیل کی گوسالہ پرستی کو بھی جو صریحاً مشرک تھی، وقتی طور پر گوارا کر لینا پسند فرمایا۔ مگر یہ کہلوانا گوارا نہیں کیا کہ تو نے بنی اسرائیل میں تفرقہ اندازی آنا سیکھن جرم ہے کہ اس کے مقابلہ میں وقتی طور پر مشرک بھی گوارا کیا جاسکتا ہے۔

لیکن اگر تم چاہتے ہو کہ اسلامی معاشرے میں افتراق و اختلافات اور پارٹی بندی اور فرقہ
ظن سے اجتناب کرو

پہنچنے کے جراثیم نشور نما نہ پائیں تو یہ محض ایسا نوحش کو لینے سے نہیں ہوگا۔ بلکہ اس کے لئے ہمیں کچھ کرنا بھی ہوگا۔ اپنے جذبات و رجحانات پر کچھ پابندیاں عائد کرنی ہوں گی۔ ان اسباب و ذرائع سے اپنے آپ کو بچانا ہوگا جو باہمی اختلافات و افتراق کا موجب بنتے ہیں۔ ان دو جہتوں سے محترز رہنا ہوگا جو باہم براہِ اعتمادی کا سبب بنتی ہیں۔ باہمی اختلافات و افتراق کی ایک بڑی بنیاد گمان پھیلنے کی عادت بھی ہے۔ جہاں کسی کے متعلق ہمارے دل میں کوئی بدگمانی پیدا ہوئی ہمارے دل میں اس آدمی

کی طرف سے کھٹاس آگئی۔ اب اس سے سیدھے منبات کرنے کو طبیعت نہیں چاہتی اور رفتہ رفتہ یہ بدگمانی ایک امرِ افذ کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔ پھر اس کی بنیاد پر آدمی وہ کچھ کر گذرتا ہے جو شاید اس کے بغیر کبھی نہ کر سکتا۔ شدہ شدہ حالت یہ ہوتی ہے کہ ایک دوسرے کے خون کا پیاسا اور عزت و آبرو کا لاگو بننے سے بھی نہیں شرماتا۔ حالانکہ جب تحقیق حال کی جاتی ہے تو اس ساری دشمنی کی بنیاد محض چند بدگمانیاں نکلتی ہیں جن کا حقیقت سے دور کا بھی تعلق نہیں ہوتا۔ اس لئے ضروری ہے کہ ایک مسلمان اس قسم کی بدگمانیوں سے جہاں تک ہو سکے اپنے دامن کو محفوظ رکھے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ ذَاتِ
بَعْضِ الظَّنِّ إِتْمَةٌ (۲۹)

اے پیروانِ دعوتِ ایمانی! گمان پھلنے سے بے انتہا بچو اور احتراز کرو۔ یقیناً بعض گمان ایسے ہوتے ہیں جو پسماندگی کا باعث ہوتے ہیں۔

ساتھ ہی ہمیں غیبت سے بھی احتراز کرنا چاہیے۔ عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ جہاں دو چار آدمی مل کر بیٹھتے ہیں، وہاں دنیا بھر کے جھگڑنے چکائے جلنے لگتے ہیں۔ پھر ایک ایک کے عیب گزرائے جاتے ہیں لوگوں کی برائیاں کی جاتی ہیں۔ پھر ان میں سے بعض ایسے بدخصلت بھی نکلتے ہیں جو یہاں سے اٹھ کر ان لوگوں کی مجلس میں جلتے ہیں جن کی یہاں برائیاں کی جا رہی تھیں اور ایک ایک کی سوسو بنا کر بیان کرتے ہیں کہ آپ کو فلاں آدمی یہ کہہ رہا تھا اور فلاں یہ بظاہر ہے کہ جب یہ باتیں ان لوگوں تک پہنچتی ہیں جن کی برائیاں اور عیوب شمایاں کی گئی تھیں تو ان کے دل بھی کینیدگی کا شکار ہو جاتے ہیں اور شدہ شدہ یہ کینیدگی دشمنی کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ قرآنی معاشرہ میں ہر مسلمان کو اس کی پابندی بھی کرنی چاہیے کہ کسی کو اس کی پیٹھ پیچھے برا بھلا نہ کہا جائے۔ عیب ہر انسان میں ہوتے ہیں۔ وہ کونسا آدمی ہے جس میں کوئی نقص نہ ہو۔ ہم میں خود بھی تو ہزاروں عیب اور نقائص ہیں۔ دوسروں کی عیب چینی کے بجائے ہمیں خود اپنی اصلاح کی طرف توجہ دینی چاہیے ہمارے عیوب نقائص تو ہر وقت ہمارے سامنے ہیں ہمیں قدراً اپنے عیوب سے واقف ہو سکتے ہیں دوسروں کے نقائص سے واقف نہیں ہو سکتے۔ حیرت کا مقام ہے کہ انسان اپنے عیوب اور نقائص سے آنکھیں بند کر کے دوسروں کے عیوب کے پیچھے کس طرح بڑ جاتا ہے پھر ہم دوسروں کے دس پانچ عیوب ہی معلوم ہوں گے مگر اپنے تو بیسیوں عیوب معلوم ہیں۔ اور علم الیقین کے ساتھ معلوم ہیں جبکہ دوسروں کے عیوب سے متعلق ہیں یہ علم الیقین ہی حاصل نہیں ہو سکتا۔ مگر اس کے باوجود اپنی ناک کا شہیرا نہیں نظر نہیں آتا۔ اور ہم دوسروں کی آنکھوں کے منکوں پر سینہ کوئی کرتے رہتے ہیں۔

کہا جاتا ہے کہ ہم تو اظہارِ داد دے کر رہے ہیں ہم لوگوں کی طرف غلط عیوب منسوب نہیں کرتے۔ سچ بات کہہ دینے میں کیا مضائقہ ہے مگر شاید انھیں معلوم نہیں کہ غیبت اسی عیب چینی کو کہتے ہیں جو سچی ہوتی ہے۔ اگر وہ عیب چینی غلط ہو تو اسے غیبت نہیں بلکہ بہتان طرازی اور تمہت تراشی کہتے ہیں۔ جو غیبت سے بھی بدتر ہے۔ لہذا نہ تو انسان کو کسی کی غیبت کرنی چاہیے اور نہ ہی

وَمَنْ زَعَمَ مَا فِي صُدُورِهِمْ مِنْ غَيْبٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهِمْ أَلاَّهُمْ (سورہ)
 ادا ان کے دلوں میں جو کچھ ایک دوسرے کی طرف سے کھوٹ ہو سکتا تھا، وہ ہمتے ان سے دور
 کر دیا ہے۔ ان کے نیچے نہیں بہہ رہے ہیں۔

حتیٰ کہ مسلمانوں کو دعا بھی یہ بگھائی گئی ہے کہ وہ اپنے رب کے حضور اپنی ان آرزوؤں کا اظہار کیا کریں۔
 وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا إِنَّكَ لَكَرُؤُوفٌ رَحِيمٌ (سورہ)
 اور ہمتے دلوں پر، ان لوگوں کے لئے کوئی کھوٹ نہ رکھ جو ایمان لائے ہیں۔ اے ہمتے پروردگار
 بلاشبہ تو بڑی شفقت و رحمت والا ہے۔

مسلمانوں کے باہمی تعلقات ایک دوسرے کے ساتھ محبت و مودت اور حسن سلوک اور شفقت کے
باہمی مودت ہونے چاہئیں۔ ان کے باہمی معاملات، معاشرتی حالات، ہر چیز میں ان صفات کا مظاہرہ ہونا چاہیے۔
 ایک دوسرے پر قلب و اقرار، تسلط و تحکم اور جبر و زبردستی کا مظاہرہ نہیں ہونا چاہیے۔ ان چیزوں کا اثر مسلمانوں کے درمیان مظاہرہ
 کرنا خود اپنی ہی تباہی کو دعوت دینا ہے۔ مسلمان جب آپس میں ان خطوط پر سوچنا شروع کر دیں کہ ہم فلاں ملک، فلاں قوم، فلاں
 صوبہ یا فلاں قبیلہ سے تعلق رکھتے ہیں اس لئے ہم دوسرے مسلمانوں سے افضل اور بہتر ہیں۔ اور دوسرے مسلمان ہم سے ذودتر اور
 کمتر ہیں۔ یا ہم چونکہ دوسرے مسلمانوں کے مقابل میں زیادہ تعلیم یافتہ یا زیادہ بد مذہب ہیں اس لئے ہمیں دوسرے مسلمانوں پر حکومت
 کرنے، اپنا تسلط و اقتدار قائم کرنے کا حق ہے تو اس ذہنیت کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جن لوگوں کو اپنے سے کمتر یا ذودتر سمجھا جاتا ہے
 ان میں اولاً احساس کمتری پیدا ہوتا ہے اور آہستہ آہستہ وہ برسر اقتدار گردہ سے نفرت کرنے لگ جاتے ہیں۔ اور یہ نفرت اور
 بیزاری بتدریج انتقام کے شدید جذبات میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ اور بالآخر یہ دونوں نسلیں ایک دوسرے کے خلاف
 نبرد آنا ہو جاتے ہیں۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ کامیابی کسی گروہ کو بھی حاصل ہو بہر حال مسلمانوں کی جمیعت پارہ پارہ ہو جاتی
 اور ان کے درمیان ہمیشہ ہمیشہ کے لئے بغض و عناد کے بیج پوسے جاتے ہیں۔ جب یہ صورت پیدا ہو جائے تو مسلمانوں کو کبھی
 لینا چاہیے کہ ان کی تباہی اور کمزورتی دنوں کے دن دور نہیں ہے بلکہ سر پر آئے ہیں۔

مسلمانوں کے اس معاشرہ میں جو قرآنی خطوط پر قائم ہو یہ صورت قطعاً نہیں ہو سکتی وہاں تو یہ صورت ہوتی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنْ يَرْتَدَّ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ فَسَوْفَ يَأْتِي
 اللَّهُ بِقَوْمٍ يُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُ ۖ أَذِلَّةٌ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ أَعِزَّةٌ
 عَلَى الْكَافِرِينَ ۖ يُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا يَخَافُونَ كُوفَّةً
 لَا يَعْزُبُ ذَلِكَ فَضْلَ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ

عَلَيْكُمْ (۵)

اسے پروانِ دعوت ایمانی، تم میں سے جو شخص اپنے دین سے پھر جانا چاہے (تو پھر جانے) خدا
عنقریب ان کی جگہ (ایک ایسی قوم کے لئے) گا جنہیں خدا دوست رکھتا ہوگا۔ اور وہ خدا کو دوست
رکھتے ہوں گے۔ وہ مومنین کے سامنے جھکے ہوئے رہیں گے۔ اور کافروں کے مقابل میں غالباً انفرادی
کے سپر۔ اللہ کی راہ میں جہاد کریں گے۔ اور کسی طاعت کرنے والے کی طاعت کا اندیشہ نہیں کریں گے
یہ تو خدا کا نسل ہے جو وہ آئی اور دیتے ہوئے جو اسے لینا چاہتا ہے۔ اور خدا بڑی دستوں والا اور بڑے
علم والا ہے۔

قرآن کریم نے رسول اکرم صلعم کے اصحاب (رضوان اللہ علیہم اجمعین) کی تعریف ہی یہ فرمائی ہے کہ وہ مسلمانوں کے لئے ہمت
درافت کا مجسمہ ہوتے تھے۔

مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ
بَيْنَهُمْ (۶)

محمد اللہ کے رسول ہیں۔ اور جو لوگ ان کے رفیق ہیں ان کی حالت یہ ہے کہ کفار کے مقابلہ میں وہ
نہایت سخت گیر واقع ہوتے ہیں لیکن آپس میں وہ رحمت و درافت کا زندہ پیکر ہیں۔

لہذا قرآنی تعلیمات کے مطابق مسلمانوں کے معاشرے میں ان کے باہمی تعلقات محبت، مہربانیاں اور رحمت و درافت کے
ہونے چاہئیں۔ کیونکہ

وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ (۷)
مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کے مددگار اور دوست بنتے ہیں۔

برق طور

از: پرویز

استیاد اولوکیٹ کے مجرم زعمون۔ پشورائیت کی دسیہ کاروں کے پکیر ہان اور سرمایہ داری کی خون آشامیوں
کی تشیل۔ قارون کے متحدہ محاذ کے خلاف صاحب ضرب کلیم کی نبرد آزمانی اور نبی اسرائیل کے عروج و زوال کی
بصیرت افروز اور عبرت انگیز داستان قیمت :- چھ روپے

چند نصیحتیں افروز کتابیں

ہم ہر سال تین جمہوریہ منانے کی تیاریاں کرتے ہیں۔ مگر کیا ہر جشن اسی طرح منایا جائے گا جیسے ہم ہر سال مناتے ہیں؟ چلے آئیے ہیں۔ ہمارے جشنوں کی تین نمونہ دروازے تھیو۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے

پیشوایانہ ڈکٹیٹریٹ کی راہیں کس طرح چار کی جا رہی ہیں۔ اسے سمجھنے کے لئے اس کتاب کو پڑھیے تاکہ جامعہ اسلامی کا صحیح موقف آپ کے سامنے آجائے۔ قیمت چار روپے

مقام حدیث (جلد دوم) کی تاریخ، منکرین حدیث کون ہیں؟ غرضیکہ احادیث کے متعلق

آئی وسیع معلومات آپ کو کہیں نہیں ملیں گی۔ پہلی جلد ختم ہو چکی ہے۔ قیمت جلد دوم۔ چار روپے

روزمرہ زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآن میں کیا راہ نمائی دیتا ہے اور ہم کیا کر رہے ہیں؟ دین کے متعلق پُر از معلومات اور حقیقت کش کتاب ہے۔ ۲۰۸ صفحات۔ قیمت چار روپے

اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے۔ اور حکومت، علماء اور جماعت اسلامی کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ ۲۲۴ صفحات۔ قیمت دو روپے

اسلامی نظام اور علامہ اسلم جیرا چوری کے مقالات کا مجموعہ جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ ۸۰ صفحات قیمت دو روپے

علامہ موصوف کے مضامین کا نادر مجموعہ

نوادرات (از: علامہ اسلم جیرا چوری) بڑا سائز ۲۰۰ صفحات قیمت چار روپے

اسلامی معاشرت (از: پروفیسر) عورتوں بچوں اور کم پڑھے لکھے لوگوں کے لئے اس بہتر کتاب کو نہیں ملے گی۔ قیمت دو روپے

اقبال و قرآن (از: پروفیسر) علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق محترم پروفیسر صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ۔ ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے

(موصولہ آگ ہر حالت میں بذمہ خریدار ہوگا)

ملنے کا پتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام ۳/۱۵۹ ایل (پنڈی سی) ڈسٹنگ سوسائٹی، کراچی ۲۹

پیشگی خریداران

یہ سلسلہ ۱۹۵۳ء میں شروع ہوا تھا۔ گذشتہ چار سال میں اکثر و بیشتر زرشگی کے عوض مطبوعات ادارہ دی جا چکی ہیں۔ اور متعلقہ کھاتوں میں یا تو کچھ باقی ہی نہیں رہا ہے یا آمد سے خرچ زائد ہو چکا ہے۔ زائد خرچ کی ادائیگی کے لئے فرداً فرداً یاد دہانی کرائی جا چکی ہے۔

زرشگی سے قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں قابل قدر مدد ملی ہے اسلئے اس سلسلہ کا جاری رکھنا بہتر و جوہر متعین ہے۔ توقع ہے کہ جن اصحاب کا زرشگی ختم ہو چکا ہے، وہ مزید ایک سو روپے یکمشت یا باقسط ارسال فرما کر اس مفید کام میں ضرور حصہ لیتے رہیں گے۔

قرآنی فکر سے دلچسپی رکھنے والے اصحاب جو نا حال پیشگی خریدار نہیں بنے ہیں ان کی توجہ اس مفید سلسلے

کی طرف منعطف کرائی جاتی ہے تاکہ وہ اس میں جلد از جلد شامل ہو جائیں۔

پیشگی خریدار بن کر آپ قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں معتد بہ امداد کچھ خرچ کئے بغیر فرمیتے ہیں۔ کیونکہ اس اسکیم کے معنی یہ ہیں کہ آپ ایک سو روپے کی رقم ادارہ کے پاس جمع کرا دیں۔ ادارہ اپنی مطبوعات (جنہیں آپ لینا پسند کریں) آپ کو گھر بیٹھے پہنچاتا رہے گا اور محصول ڈاک بھی اپنے پاس سے ادا کرے گا۔ اس طرح آپ کو آپ کے جمع کردہ روپے کی کتابیں (بلا محصول ڈاک) مل جائیں گی۔ اس میں ہمارا فائدہ صرف اتنا ہے کہ ہمیں کچھ رقم پیشگی مل جاتی ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

۱۵۹/۳۔ ایل (پی۔ ای۔ سی۔ ہاؤسنگ سوسائٹی) کراچی ۲۹

چھوٹا مسواک و ٹوٹہ برش



دانتوں کی صفائی بچوں کو صحت مند اور توانا رکھتی ہے

چھوٹے بچوں کے لئے چھوٹا مسواک
نایاب تحفہ ہے

جو نرم دنازک مسوروں کے لئے بے ضرر ہے اور
جس کا استعمال بچوں کیلئے مفید ترین مشغلہ ہے



چھوٹا مسواک ہر چھوٹی اور بڑی دکان پر ملتا ہے